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kaleidoskopsféra

Klauni 
a politika
Neříkejte politikům klauni, uráží to všechny cirkusáky, 
ohradil se přední britský cirkusový bavič David Konyot. 
Prohlásil, že skuteční cirkusáci by vyjednávání kolem 
brexitu zvládli lépe než politici.
„Jsem oceňovaný hudební klaun, zástupce ctihodné 
profese, a hluboce mě uráží špatné používání a překru-
cování slova 'klaun' ve spojitosti s chaotickým chováním 
v parlamentu či jinde," napsal Konyot v deníku The 
Guardian. Reagoval tak na komentář, v němž se o záko-
nodárcích hovořilo jako o „brexitových klaunech".

kaleidoskopsféra

Přes Atlantik 
v sudu 
Za tři měsíce chce francouzský důchodce Jean-Jacques Savin 
překonat Atlantský oceán. Jako dopravní prostředek si bývalý 
vojenský výsadkář vybral velký plechový sud, který by měly 
na cestě z Evropy do Ameriky pohánět jen mořské proudy. 
Sud je tři metry dlouhý, 2,1 metru široký a váží 450 kilogramů. 
Důchodce chce vyplout z nejzápadnějšího ostrůvku Kanár-
ských ostrovů a chtěl by doplout až do Karibiku, a urazit tak 
zhruba 4500 kilometrů.
Cesta přes Atlantik není pouhým rozmarem 71letého dů-
chodce. Odvážný penzista bude totiž během cesty do oceánu 
vypouštět značky, které by měly vědcům pomoci při studiu 
mořských proudů. Kdy a kde přesně se svým sudem přistane, 
zatím není jasné.
 

Borová šiška, 
nebo granát?
Překvapivě skončilo pátrání francouzských policejních pyro-
techniků po granátu, jehož nález na jedné z bretaňských pláží 
ohlásila všímavá žena. Zásah popsala policie departementu 
Côtes-d'Armor, který leží v severní části Bretaňského polo-
ostrova. Na místě bylo s obezřetností zahájeno vyšetřování. 
Po několika minutách hledání se stále nenašla žádná výbušni-
na. Pyrotechnici nakonec museli kontaktovat oznamovatelku 
a požádat ji, aby jim přišla ukázat přesné místo výskytu údaj-

ného granátu. Nakonec se 
ukázalo, že to byla… borová 
šiška.
No to by nevymyslel snad ani 
proslulý Louis de Funes! Snad 
by pouze do role všímavé 
ženy obsadil lehce potrhlou 
matku představenou.

Neúnavný 
pomocník pro 
každodenní 
úklid
Vaporetto Smart 100_T 
je kompaktní parní 
čistič pro každodenní 
úklid. Odnímatelná 
nádoba a systém auto-
matického doplňování 
vody zajišťují neome-
zenou provozní dobu 
a tím Vám umožní čistit 
celý den, bez nutnosti 
vypojovat a čekat na 
zchlazení přístroje. 
Flexibilní kartáč a zahr-
nuté příslušenství Vám 
pomůžou vyčistit každý povrch v domácnosti. Stačí 
pouhé 2 minuty k zahřání páry a efektivní čištění může 
začít. 
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Editorial

Uniklo vám                  
starší číslo Sféry? 
Hledáte doplňující 
informace?
Navštivte naše webové stránky! 
Najdete zde archiv starších čísel, výběr 
‌zajímavých článků z posledních čísel i to, 
co se do časopisu nevešlo.

         www.casopis−sfera.cz

Facebook Sféry
je tu pro vás!
Aktuality, pozvánky, žertíky, 
upoutávky na nové články, recepty, 
tipy pro zdravý a šťastný život... ‌Každý 
den na vás čeká něco nového.
Staňte se našimi přáteli: 

         facebook.com/casopis.sfera

sféra
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Editorial sféra

Krása? 
Léto se pomalu blíží a ruku na srdce – kterou nebo 
kterého z vás nikdy nenapadlo, že je třeba „něco“ 
udělat se svým zevnějškem. Obvykle hubneme, 
detoxikujeme, zkoušíme různé procedury, které 
slibují, že po jejich absolvování budeme o pár let 
mladší.  Měníme účesy a obměňujeme kousky 
v šatníku. Chceme se cítit lépe, mladě, svěže… chceme být krásní. 

Co krása vlastně je?  Definici ESTETIKY, vědy zabývající se krásou a krásnem, 
jsem našla ve Slovníku antické kultury.

„Estetika, nauka o podstatě krásy, má základy již v řeckém filozofickém myšlení. 
Její název je odvozen z řečtiny: souvisí se slovem „aishanomai“ – vnímám, 
pozoruji. Trvalo dlouhá staletí, než A. G. Baumgarten v roce 1750 ustanovil 
teoretická uvažování o vzniku, podstatě a formách krásna jako samostatnou 
vědu s názvem Estetika.“ 

S estetikou jsme se dostali do antického Řecka. Staří Řekové byli milovníky 
harmonie a krásných věcí. Oslavovali fyzickou i duševní sílu, pečovali o krásu 
těla a rozvíjeli svého ducha. V průběhu staletí pak vnímání krásna procházelo 
mnohými proměnami. Vzpomeňme gotickou štíhlost, barokní kypré tvary 
nebo klasicistní střízlivost.  

Jak to máme s krásou dnes? Co nás činí krásnými? Módní diktát doby? Ladné 
křivky a rysy obličeje? Ideální míry? Šaty? Lehká chůze? Nebo snad jiskra 
v oku, úsměv, srdečnost, vřelost, smích? Nehmatatelné vyzařování klidu 
a lásky a otevřené srdce? Mám pocit, že i dnešní tolik skloňované „BODY, 
MIND, SPIRIT“ směřuje k tomu starému dobrému antickému základu – 
harmonii a celistvosti celé bytosti.

Milí čtenáři, témata, jakými jsou krása, anti-aging a krásná pleť, jsou součástí 
aktuálního vydání Sféry. Můžeme se nechat omladit pomocí estetické 
medicíny a používat skvělou pleťovou kosmetiku – jiskru v oku, úsměv 
a pohodu nám ale nevykouzlí. Nezapomínejme, že KRÁSA ZAČÍNÁ UVNITŘ!

Užívejte si svou krásu a krásné skoro letní dny!

Hana Němcová
šéfredaktorka
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Učení 
o pěti prvcích 
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Charakteristické znaky
 elementu Oheň (chuo)

Element Ohně před-
stavuje energii čchi 
na jejím nejvyšším 
vrcholu, nejvíce jang, 

na rozdíl od elementu 
Vody, který je nejvíce 

jin. Pět prvků má mezi sebou vzájem-
nou provázanost a je ve vzájemných 
vztazích. Ve vztahu ke koloběhu 
života znamená Oheň dospělost. Ve 
vztahu k ročním obdobím jej chápe-
me jako léto a v podnebí představuje 
horko. Celá příroda a spolu s ní i člo-
věk se intuitivně snaží nahromadit 
energii Slunce na celý rok. Jeho čchi 
má silně jangovou povahu, je horký 
a šlehá směrem vzhůru, proto souvisí 
se vším, co je horké povahy a stoupá 
nahoru. Čchi srdce představuje hlavní 
jangovou energii v těle. Jeho funkcí 
je ohřívat, zateplovat a vysušovat. 
Funkcí srdečního jangu je zateplování 
vnitřku těla. Ve fázi cyklu proměn 
představuje dorůstání, nárůst. Oheň 
se rodí ze dřeva – dřevo je teplé po-
vahy a při tření vzniká oheň, dřevo je 
navíc i potravou pro oheň. Oheň rodí 
zemi – oheň je horký, spálí dřevo, zů-
stane popel, tím vytváří zemi. Oheň je 
ovládán vodou, proto zasažený vodou 
uhasíná. Oheň ovládá kov, může jej 
roztavit.

K Ohni přináleží jižní světová strana. 
Jihu patří červená, rudá barva. Hlav-
ním orgánem elementu Ohně je srdce. 
Patří k němu dále tenké střevo, cévy, 
tvář, dráha Ochránce srdce a trojitý 
ohřívač. Vývodem Ohně je jazyk. Čchi 
jihu se uchovává v srdci, proto se 
nemoci budou odrážet na orgánech 
cang, protože srdce je vládcem cango-
vých (jinových, plných) orgánů. Chuť 
Ohně je hořká, proniká do srdce, aby 
je ochladila a vyčistila. Je pod zname-
ním planety Mars, číslem je sedmička, 
z pachů k ní patří pach spáleniny. Ra-
dost je citem Ohně. Člověk pod vlivem 
Ohně vnáší svou energií do světa sílu 
lásky, světla, vědomí, je výřečný, při-
tažlivý, má dar slova a osobní kouzlo. 
Díky Ohni poznáme to, co nás doo-
pravdy naplní a uspokojí. Bez Ohně 
budeme postrádat porozumění sami 
sobě, soucit sami se sebou a budeme 
mít komplikované vztahy s druhými. 
Láska je nejvyšším výrazem elementu 
Ohně.

Srdce (sin)

Srdce je nazýváno vládcem všech or-
gánů. Podle čínské medicíny existuje 
srdce z masa a krve a srdce duchovní, 
které je příbytkem ducha Šen (ně-
kdy překládáno jako Mysl, vědomí 
či duch). Srdce zastává v organiz-
mu mnoho funkcí. Hlavní z nich je 

řízení krve a cév. Srdce má na starosti 
ovlivňování kvality krve a zajišťuje 
její cirkulaci. Řídí i kvalitu a stav 
celého systému drah krevního oběhu, 
tj. tepen, žil i vlásečnic. Hromadně je 
čínská medicína pojmenovává Maj 
a přisuzuje jim funkci „skladiště krve“. 
Řídících funkcí srdce vzhledem ke 
krvi je několik. Projevuje se tím, že 
srdce dopravuje krev se všemi živina-
mi pravidelným pulzováním do celého 
těla. Zajišťuje udržení krve v cévách 
a taktéž srdce rodí krev. Čili esence 
potravy smíchaná s čchi ze vzduchu 
se přimíchává v srdci do krve a do-
plňuje ji. Srdce také řídí ducha Šen, 
neboli myšlení, psychiku, vědomí. 

Lidská psychika není výsledkem akti-
vity mozku, ale je projevem činnosti 
pěti orgánů cang (srdce uchovává 
ducha, játra jangovou duši, plíce jino-
vou duši, slezina uvažování, promítání 
a ledviny vůli). V jaké kondici máme, 
srdce poznáme na tváři, jelikož se na 
ni srdce promítá, neboli vybarvuje. 
Zdravé srdce zbarví tváře zdravě 
dočervena a pokožka je svěží, pružná 
a lesklá. Každý jinový orgán má svůj 
vývod, který zajišťuje jeho spojení 
s vnějším prostředím. Pro srdce je to 
jazyk. Není přímo srostlý se srdcem, 
ale je s ním spojen odbočkou z drá-
hy srdce vedoucí přes kořen jazyka. 
Proto říkáme, že jazyk je „výhonkem 

Pět elementů je vynikajícím a lehce použitelným 

diagnostickým prostředkem. Otevírá se široké pole 

působnosti od tělesných neduhů, přes emoce až 

po psychologické zákonitosti. Z předchozích čísel 

časopisu známe všechny podrobnosti o učení pěti prvků 

a taktéž prvek Dřevo související s obdobím jara. Po jaru 

následuje léto a s ním je spojen další navazující prvek. 

Víte který? Ano, dnes si objasníme všechny souvislosti 

elementu Oheň, jak ovlivňuje náš život a naše zdraví.

mgr. petra strmisková

element Oheň
sféra
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srdce“. Srdce tedy ovlivňuje i správné 
funkce jazyka, jeho vnímání a citlivost 
chutí a schopnosti správné artikulace.

Tekutinou srdce je pot. Pot má spo-
lečný původ s krví a krev je řízena 
srdcem, existuje přímý vztah mezi 
pocením a činností a stavem srdce. 
I když je srdce jinový orgán, tak je 
povahy jangové.
Srdce má svou nejvyšší aktivitu mezi 
11. – 13. hodinou, jak prozrazují orgá-
nové hodiny.

Chorobné procesy u srdce
Choroby srdce se podle čínské me-
dicíny týkají disharmonie (přemíra 
nebo oslabení) jin-jangu srdce a čchi 
a krve srdce. Budou se projevovat 
poruchami krve a psychiky. Nadbytek 
jangové čchi se projeví bušením srdce, 
rychlým pulzem, zrudnutím jazyka, 
krvácením z nosu, vyrážkami v ústech 
a na jazyku, suchostí v ústech, přecit-
livělostí, nespavostí, velkým množ-
stvím snů, pomatenou řečí. Prázdnota 
jangové čchi se naopak projevuje psy-
chickou únavou, sníženou chápavostí, 
zpomalenými reakcemi, ospalostí, 
dusivým pocitem a bolestí na hrudi, 
úzkostí, zkrácením dechu, studenými 
končetinami, chladem v těle, bledostí 
obličeje, malým močením a otoky.
Nedostatek jinu srdce způsobí noční 
pocení, tenký a rychlý pulz, zrudnutí 
jazyka, poruchy spánku a noční ne-
klid, krev nenaplňuje dostatečně cévy.

Tenké střevo (siao-čchang)

Tenké střevo je dutým jangovým orgá-
nem elementu Ohně. Je součástí trávi-
cího ústrojí. Řídí příjem a naplňování 

se a řídí přeměňování věcí. Ze žaludku 
se strava posune do tenkého střeva 
a naplní jej. Ve střevě zůstává a dále 
je trávena, přeměňuje se na vyživující 
esenci, kterou potřebujeme pro život 
a chod celého organizmu. Tenké stře-
vo také řídí vylučování a oddělování 
čistého od kalného. „Čisté“ označuje 
jemné esenciální látky trávení, „kalné“ 
naopak nestrávené a pro tělo ne-
potřebné zbytky stravy, které z něj 
odcházejí. Vznikají také odpadové 
zbytkové tekutiny. Čínská medicína 
přisuzuje tenkému střevu úlohu 
„řízení tělesných tekutin“, protože se 
podílí na metabolizmu tekutin v těle 
a částečně se podílí na tvorbě moče 
a její dopravy do močového měchýře. 
Oddělování funguje jak na fyzické, tak 
na mentální úrovni. Například nám 
pomáhá rozhodnout se o tom, co je 
pro nás důležité. Tenké střevo má nej-
vyšší činnost podle orgánových hodin 
v době mezi 13. – 15. hodinou.

Chorobné procesy u tenkého 
střeva souvisejí se zmíněnou funkcí 
a projevují se poruchami trávení buď 
při oddělování čistého od kalného, 
nebo při posouvání zbytků potravy. 
Funkční poruchy v činnosti tenkého 
střeva mohou vedle zažívacích obtíží, 
jako jsou kručení v břiše, bolesti bři-
cha, průjmy, způsobit i různé poruchy 
močení – snížení tvorby moče, zrudnu-
tí moče, bolestivé močení, krev v moči.

Trojitý ohřívač, trojitý zářič 
neboli tři zářiče (san-ťiao)

Trojitý zářič má jméno, ale nemá tvar, 
symbolizuje horní, střední a dolní 
část trupu s příslušnými orgány. Hor-

Bylinné bioinformační kapky 
Venisfér jsou elixírem pro srdce, 
cévy a krevní oběh. Pomáhají 
předcházet vzniku křečových žil 
a vysokému krevnímu tlaku.

◥ Posilují srdce a cévy 
◥ Čistí krev
◥ Normalizují krevní tlak 
◥ Podporují krvetvorbu
◥ �Pozitivně působí na činnost 

mozku 
◥ Přispívají ke zlepšení paměti
◥ Zlepšují prokrvení 
◥ Snižují srážlivost krve

Venisfér kapky  

Bioinformační bylinné kapky 
Intocel mají stahující účinek 
a všude, kudy procházejí, 
vykonávají svoji blahodárnou 
ochrannou činnost. Stabilizují 
a regenerují především trávicí 
ústrojí, chrání dutinu ústní, jícen, 
žaludek, tenké a tlusté střevo.

◥ Zklidňují zažívání 
◥ �Chrání dutinu ústní, jícen, 

žaludek
◥ Omezují překyselení organizmu 
◥ �Prevence rakoviny střev 

a alergií
◥ Pomáhají čistit krev 

sféra celostní medicína

V létě konzumujme co nejvíce aromatických bylin

Intocel kapky  



Mgr. Petra Strmisková

Absolvovala magisterské studium na LF MU v Brně. Věnuje se tradiční čínské 
medicíně, bylinám a alternativním metodám ke zlepšení zdraví.

ní je pod srdcem a dosahuje k bránici 
a kardii, střední po pylorus (pupek), 
dolní k močovému měchýři. Funkcí 
zářiče je přeprava prvopočáteční čchi 
do celého těla, je hybnou silou a ma-
teriálním podkladem pro činnost 
všech orgánů. Přispívá také k přepra-
vě tekutin a stravy, je tedy „dráhou 
přepravy poživatin“. Vedle celkového 
působení trojitého zářiče má každý 
i samostatnou funkci. Horní zářič je 
jako mlha, souvisí s činností srdce 
a plic, rozptyluje ochrannou čchi na 
povrch těla a současně ho zatepluje. 
Podílí se na rozvodu výživné a osno-
vé čchi. Tyto jím prosakují do celého 
těla jako mlha. Prostřední zářič je 
jako mokřaď, souvisí s trávícími 
procesy spojenými se slezinou, ža-
ludkem, játry a žlučníkem. Podporuje 
transformaci a transport potravy, 
obnovování čchi a krve a jejich 
transport. Je v místě, kde se potrava 
rozkládá a kvasí jako v bažině (mo-
křaď). Řídí její přeměňování. Spodní 
zářič je jako kanál, pomáhá posouvat 
zbytky dolů. Souvisí s ledvinami, 
močovým měchýřem, tenkým a tlus-
tým střevem. Trojitý zářič podporuje 

transport čchi a přepravu tekutin po 
celém těle.

Chorobné procesy trojitého zářiče 
se projevují stagnací a zahrazová-
ním buď čchi nebo tekutin. Dochází 
k měkkým vodnatým opuchlinám, 
nadýmání, pocity plnosti apod. 
Kromě celkových příznaků vznikají 
poruchy jednotlivých orgánů. Ne-
moci horního zářiče prozradí kašel, 
dušnost, u středního zářiče dochází 
k zažívacím potížím. Jestliže není 
v pořádku spodní zářič, pak nega-
tivně ovlivňuje funkci ledvin, střev 
a močového měchýře. Při harmoniza-
ci působíme na jednotlivé orgány.

Tipy na léto

Element Ohně musíme nejvíce chránit 
v létě. Je dobré hodně pít a taky se 
chladit. V létě tělo zatěžujme co nejví-
ce fyzickou prací, sportem, jakýmkoliv 

pohybem. To vše posiluje srdeční 
sval a očistí cévy od stagnace zimy. 
Pohyb na vzduchu a slunci stimuluje 
hormonální soustavu, tenké střevo 
a přirozeně posiluje emoce, vytváří 
příjemnou náladu a naplňuje orga-
nizmus svěžími silami. V létě jezme 
co nejvíce aromatických bylin, ovoce 
a zeleniny. Potřebujeme také více 
hořčin, které stahují energii dolů. To 
má vliv i na emoce, kterých je v létě 
více. Pro element je vhodná kukuřice, 
skopové maso, zelená listová zelenina, 
švestky. Z bylin a koření preferujme 
heřmánek, mátu peprnou, kopr, bazal-
ku, česnek, pampelišku a chřest.

inzerce

sféracelostní medicína

Školení o produktech
DIOCHI – Zlín

		  15. 6. 2019      

		  8.30 – 18.00 hod.	

	      Hotel Garni Zlín
	    V ceně vstupenky produkt 	
	             ze základní řady

	      Objednávejte na www.diochi.cz
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Základní princip života, vesmíru zní 
velmi jednoduše: MYSL ORGA-

NIZUJE HMOTU. Tedy i naše fyzická 
těla. Taková vzpurná myšlenka se 
ovšem nemůže hodit do materiálního 
náboženství medicíny založené na dů-
kazech. A tak lékařské elity a odborné 

Tento starořecký výraz se poslední dobou bez 

dramatických okolností (na rozdíl třeba od homeopatie 

či tradičního, netoxického lékařství) vtělil do oficiální 

vědecké medicíny a pojišťovnického zdravotního systému. 

Ovšem zde jako by ustrnul a byl rád, že je rád. Kdyby se 

skutečně prosadil ve své hluboké filozofické podstatě, 

musel by silně zčeřit zahnívající vody dogmatického 

chemicko-technického pojetí chorob a jejich léčení.

spolky psychosomatiku berou na 
milost jako celkem neškodnou a v ně-
kterých lehčích případech i fungující 
medicínskou disciplínu. Vždyť je sami 
můžete často slyšet, jak ve svých od-
borných ordinacích moudře pokývají 
hlavou a praví: „To máte psychického 

původu“, „Vše je o hlavě“, „Za vašimi 
potížemi bude stres“, „Provětrejte si 
hlavu…“, atd. Ale tímto v podstatě 
předvádějí své maximum a zakrý-
vají diagnostické i léčebné rozpaky. 
A tak, zatím, bohužel, v drtivé většině 
případů odesílají složitého pacienta 
na psychiatrii (nikoliv k psychosoma-
tickému terapeutovi), kde se nemoc-
nému dostane skoro vždy předpisu 
na psychofarmaka, která z principu 
NIKDY nepřispějí k uzdravení, natož 
pochopení nemoci.

Jakým způsobem tedy mysl organi-
zuje hmotu našich těl? Jejich buňky, 
tkáně, orgány i systémy? Jedním ze 
základních mechanizmů je tvorba 
neuropeptidů v neuronech mozku. 

MUDr. tomáš lebenhart

Nemoci 
neexistují  
existují pouze nepříjemné 
psychické a tělesné stavy

Psychosomatika
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Přeloženo: Jakákoliv představa, 
emoce, myšlenka či pocit automaticky 
spouští syntézu jedinečného řetěz-
ce molekul aminokyselin. Ty se pak 
krevní plazmou dostanou k cílovým 
buňkám. A – tam „odemknou“ speci-
fickou biochemickou reakci. Pokud se 
toto opakuje často a dlouho, generuje 
se patologický příznak a dále pak i tzv. 
nemoc. Cítím, že už je nejvyšší čas 
přejít do běžné mluvy, omlouvám se…

Naučme se žít pravdu, 
aby ji za nás nemuselo 

ukazovat naše tělo!

Asi v této chvíli bude nejlepší uvést 
příklad (ze života, jak se říká): Mám 
vzteka, nechci ale, aby se to moc vědě-
lo, vadí mi jistá situace, to či ono, ten 
či onen, mám na něco pevný názor, 
který rozhodně kvůli těm blbcům 
měnit nebudu, nesouhlasím s nimi, 
ale zachovám klid, a i když jsem věčně 
nasranej, nesnížím se přece k primi-
tivním emocím…, a tak opakovaně 
můj mozek produkuje speciální 
vztekové molekuly, které se uspořá-
dají do perfektního klíče. Pasuje do 
jaterních buněk, jež mají na starost 
syntézu žluči. Ta se pod neustále 
opakovaným signálem bude nezdravě 
zahušťovat (jelikož i já jsem svým 
způsobem hustej) a za nějakou dobu 
bude můj žlučník plný zelenožlutého 
bláta, a jelikož zatvrzele neměním své 
postoje, budu si pomalu vyrábět žluč-
níkové kameny. Ty budou komplikovat 
průchod žluči do dvanáctníku, kde 
je třeba emulgovat veliké molekuly 
živočišných tuků, aby se pak v tenkém 
střevu mohly vstřebat do krve a mé 
tělo je tak mohlo smysluplně využít, 
např. k ochraně a výživě nervového 
systému. A tak se bude stávat, že po 
tučném jídle projdou složité shluky 
molekul lipidů až do střeva tlustého, 
kde budou překážet a žluknout! Jed-
ním z produktů tohoto procesu bude 
i metan. To mě bude zatraceně nadý-
mat a často hnát na WC. Budu naprd-
nutý a nasraný. A tak mi moje střeva 
laskavě zrcadlí stav mé mysli. (Usmí-
vám se.) Navíc se může po nevhod-
ném jídle a posunu kamenů tlakem 
žluči dostavit žlučníková kolika a já 
se konečně vyvztekám. Tak takovými 
cestami můžou působit psycho-soma-

tické zákony. Tělo je vždy pravdivé – 
na rozdíl od nás. Pokud se dobrovolně 
naučíme žít pravdu, nemusí ji pak za 
nás ukazovat tělo.  TO je psychoso-
matika. Žádná magie. Je to jasné, jako 
facka. Chovat se přirozeně. Nic více 
na nás v této základní úrovni nechce. 
Nechtějte hned osvícení (chechtám 
se). TO přijde jedině, pokud na něj vů-
bec nemyslíte a jste prostě jen laskaví 
a hraví, jednoduší a bezprostřední.

Každá jedna myšlenka má, jak jsem 
řekl, unikátní hmotný odraz a půso-
bení. Na povrchu buněk máme tzv. 
receptory. Ty jsou dle jejich druhu 

a funkcí rozličné a rovněž specifické. 
Představují zámečky pro ty mozkové 
klíčky. A ty pak dělají odemyky, ode-
myky… tak vzniká nemoc a takovým 
způsobem mysl organizuje hmotu. 

Každá myšlenka 
má unikátní hmotný odraz 

a působení.

Např. v ledvinách máme receptory pro 
strachy, ale i např. vztahové nejisto-
ty, atd… milióny možností i potíží, 
spousty diagnóz. Nemoci však neexis-
tují. Vytváříme si pouze nepříjemné 
tělesné psychické stavy, jež můžou 
pominout, pokud toto pochopíme 
a ovládneme svou mysl… a toto by 

nám měl vysvětlit lékař či nelékař 
ovládající psychosomatickou vědu.

Jsou i další jemnější způsoby, kudy 
naše vědomí ovlivňuje tělo. Například 
živlovými energiemi a nebo pránou či 
čchi, tedy vitální energií, proudící, či 
ev. stagnující v energetických drahách 
(meridiánech). Zde může být velkou 
diagnostickou i léčebnou pomocí 
tradiční čínská medicína, o které 
prezident České lékařské komory 
autoritativně prohlásil, že jde o šarla-
tánství. Ale my se nebudeme zbytečně 
rozčilovat, že. A nebudeme si vytvářet 
ty nepříjemný molekulární čipy… Po-

vzneseme se a budeme vytvářet pozi-
tivní vize a myšlenky, budeme se smát, 
i sami sobě, nebudeme vážní, budeme 
otevření hře života a užívat si nadhledu. 
Takto si budeme vyrábět léčivé moleku-
ly. Mysl samozřejmě organizuje hmotu 
(těla) i tímto způsobem, tedy LÉČIVÝM! 

Funguje to i směrem ven. A tak 
můžeme na své okolí působit toxicky, 
destruktivně a chaoticky. Ale také – 
harmonicky a lé – či – vě!! A vězte, 
že naší základní povinností na této 
Zemi je HRÁT SI! A naplnit tak prin-
cip života – věčná inovace, fantazie, 
hra… Pokud si to uvědomíte a přijme-
te to, nesmírně se vám uleví a navíc 
vás to povznese z urputných názorů 
k úsměvnému nadhledu.  Loučím se 
s vámi a válím se smíchy.

MUDr. Tomáš Lebenhart     www.homeopat.mypage.cz

Pediatr, praktický lékař pro dospělé a neurolog. Od roku 2006 se zabývá celostní 
medicínou, ayurvédou, homeopatií, autopatií a psychosomatikou. Je autorem 
knih: Svlékl jsem bílý plášť, Bez pláště, Povídky nejen z ordinace. 



Květen–červen 2019    www.casopis-sfera.cz    1212

celostní medicína

Akutní střevní 
chřipka

Je to jen několik dnů, co mi moje dlou-
holetá klientka volala, že u nich v práci 
řádí střevní chřipka provázena nejen 
úpornými průjmy a  plynatostí, ale 
také zvracením. Celá řada jejich ko-
legyň skončila v pracovní neschopnos-
ti a  s  podávanými antibiotiky. Ona už 
měla několik dnů stejné projevy. Pro-
tože celá její rodina užívá Diochi a mají 

doma celý účinný arsenál, tak jsem se 
pokusil alespoň na dálku vytestovat 
nejvhodnější kombinaci, kterou byl 
Sagradin společně s Astominem. Do-

poručil jsem spíše nižší dávku, ale o to 
častější, cca 8x denně. Za dva dny mi 
volala a  hlas byl veselý, což byl dobrý 
signál a říkala: ,,Fakt dobrý!“ – to potom 
potěší u  srdíčka. Zde jsme využili na 
jedné straně vynikající účinek na potla-
čení patogenních činitelů u  Sagradinu 
a u Astominu to byl účinek bylin, které 
se v čínské medicíně používají u řešení 
stavu vlhka a horka ve trávicím traktu. 
Proto to tak zafungovalo.

Mohou opětovně 
ztmavnout vlasy?

Několik let ke mně docházela na kon-
zultaci mladá paní, která pracovala 
jako masérka, bylo jí kolem 30 let. Její 
obtíže se zády a  hlavně vzhled jazy-
ka odpovídaly výraznému oslabení 
energie ledvin – jinové složky. Užívala 
dlouhodobě Diocel a k tomu bych dnes 
doporučil ještě popíjet i Diocel nápoj.  
Asi po dvou letech cílené péče o posí-
lení energie ledvin přišla překvapena, 
že jednak je jí podstatně lépe, ale hlav-
ně, že jí zhoustly vlasy a ty nové, co jí 
rostou, že jsou černé, jak mívala dříve, 
a nemusí se dobarvovat. Tím se potvr-
dil pohled čínské medicíny, že vlasy 
jsou v  podstatě listy na stromě, když 
jsou v  pořádku zavlažovány a  živeny 
kořeny, tak nepadají ani listy. 

Trávící obtíže 
u pejsků

Chovu a  výcviku psů se věnujeme již 
více než 20 let. Během tak dlouhé doby 
jsme řešili různé zdravotní obtíže na-
šich miláčků. Jedním z častějších jsou 
právě rozličné trávící obtíže, průjmy, 
zvracení, popřípadě špatný příjem 
potravy. S  Diochi máme usnadněné 
řešení – když se objeví problém, za-
čneme kapat několik kapek Astominu 
na piškot, který mají pejsci v  oblibě 
a obvykle je do dvou dnů po problému. 
Po několika dnech kapaní přestaneme 
Astomin podávat.

sféra celostní medicínasféra

Příběhy z poradny
terapeuta Leoše Poskočila
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Tvorba modřin
U  jedné klientky se začaly objevovat 
často modřinky, podle jejího vyjádře-
ní si mnohdy nebyla vědoma nějakého 
uhození. Vlastní přístrojová diagnosti-
ka a  také vyhodnocení dle čínské me-
dicíny vedlo ke stanovení příčiny: osla-
bení slinivky a krve. Zde se výborným 
způsobem uplatnil Venisfér kapky 
v dávce 3x8 kapek a oblasti s největším 
výskytem ještě 1x denně mazat kré-
mem Venisférem. Během krátké doby 
se modřiny přestaly tvořit.

Dlouhodobě 
zvýšený cholesterol

Jeden z  mých klientů měl dlouhodo-
bě zvýšený cholesterol, tento stav 
byl sledován skoro 10 let. Míval také 
po některých pokrmech nebo úpra-
vách pokrmů problémy se zažíváním, 
mnohdy také tlak v  pravém podžebří. 
V tomto případě jsme dlouhodobě na-
sadili Detoxin 3x10 kapek a doporučil 
jsem 1 šálek čaje Pu-erh denně, který 
celkově podporuje trávení. Tento čaj je 
specifický svojí chutí i vůní, která může 
někomu dělat problémy. Tento klient 

si na něj zvyknul jako na snídaňový čaj 
a  doprovází jej již řadu let. Kontrolní 
výsledky u  lékařky ukazovaly na po-
stupné snížení hladiny cholesterolu.

Syndrom vyhoření 
a úzkostné stavy

 manažerky
Loni na podzim mi telefonovala paní 
ve středním věku, že by se nutně po-
třebovala objednat na konzultaci. Na-
léhavost v  jejím hlase mi napovídala, 
že tento stav vyžaduje rychlé setkání. 
Ze setkání vyplynulo, že pracuje ve vr-
cholovém managamentu a  dostala se 
do stavu, kdy nemůže spát, buší jí srd-
ce, trpí výraznou únavou, má strach 
chodit do práce, třesou se jí končetiny 
a na hrudi pociťuje sevření. Zde již dle 
mého závěru došlo k  vyčerpání velké-
ho množství vitální energie a  stav byl 
závažný. Zcela jsme změnili dietetiku, 
obilné kaše na snídani, žádnou kávu, 
mléčné výrobky a syrovou stravu, hod-
ně polévek, vajíčka, dušená jídla, teplé 

nápoje, procházky v  přírodě. Nasadili 
jsme 3x denně Levamin, který dodá-
vá energii, harmonizuje všechna tři 
energetická centra a pomáhá vidět věci 
v nadhledu, Viraimun, který obsahuje 
důležité čínské houby, které dodávají 
energii do ledvin, zklidňují psychiku, 
pomáhají zvýšit obranné mechanizmy 
organizmu a  k  tomu ještě 3x1 lžičku 
plodů kustovnice čínské – ta obsahu-
je aminokyseliny a  podporuje oživení 
krve. Již za týden došlo k  výraznému 
posunu, za 14 dnů se navrátila do za-
městnání a  uvedenou kombinaci ještě 
užívala asi 3 měsíce. 

Akné
Je to týden, kdy u mě byla klientka 38 
let, zdravotní sestřička na doporučení 
své kosmetičky. Problémem bylo akné 
po vysazení antikoncepce, stav se neda-
řil zlepšit. Projevy akné byly na obliče-
ji, jinde problém nebyl. Rozebrali jsme 
povahové rysy, kde byla občasně zloba, 
stres v práci, premenstruační syndrom, 
také s  hněvem. V  dietetice byla celá 
řada problematických oblastí, sladkosti 
od pacientů, kořeněné pokrmy, mnoh-
dy vyloženě pikantní, káva, mléčné vý-
robky, úprava jídla smažením, prostě 
nic moc.  Z  mého pohledu i  měřením 
to ukazovalo na přetížení jater – hor-
ko jater a  krve. Proto jsme nasadili 

Detoxin, který je vynikající právě na 
játra a krev, k tomu jsem odporučil po-
píjení čaje z listu pampelišky a přímo 
na pokožku aplikovat ve velice slabé 
vrstvě krém Diozon. Apeloval jsem na 
zásadní změny v  dietetice. Na výsle-
dek si musíme počkat, ale pokud bude 
klientka preparáty užívat a změní die-
tetiku, tak jsem přesvědčen, že se stav 
výrazně upraví.

sféra

Leoš Poskočil 

Zabývá se poradenstvím v oblasti zdraví a zdravého životního stylu. Využívá přitom 
diagnostický systém Oberon, znalosti dietetiky a tradiční čínské medicíny. Působí 
jako vedoucí Sféra klubu v Třebíči.
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◥ �Jste dermatoložka, zabýváte se 
estetickou medicínou i klasickou 
dermatologií, tedy oborem, který 
řeší onemocnění kůže. Jsou to pro-
pojené nádoby, nebo se jedná o dvě 
oddělené oblasti?  

 Samozřejmě vždy souvisí krása se 
zdravím, proto často řešíme nejprve 
nemoci kůže, kontrolujeme znamén-
ka, vyřezáváme znaménka a nádorky 
a poté zlepšujeme kvalitu pokožky, 

MUDr. Tereza Gabryšová vystudovala Lékařskou fakultu 

Univerzity Karlovy, atestovala z dermatovenerologie, 

prošla odbornými stážemi na Klinice plastické chirurgie 

Královské Vinohrady v Praze, v nemocnici na Bulovce 

a bohatou praxí ve významných pražských soukromých 

klinikách. V současné době je uznávanou lékařkou 

a odborníkem korektivní, estetické a anti-agingové medicíny. 

Působí jako lékařka dermatologie na Klinice YES VISAGE.

odstraňujeme vrásky a korigujeme 
jizvičky.

◥ �Který z těchto oborů je vám bližší?  
Mám ráda celé spektrum dermato-
venerologie i korektivní dermatologie 
a přiznám se, že bližší je mi práce 
rukama než za počítačem.  Mám ráda 
rychlá efektivní řešení,  proto ráda 
operuji, pracuji s lasery a výplněmi 
navracím mladistvé kontury. 

◥ �V současné době je velkým 
strašákem rakovina kůže. Jak 
poznáme „podezřelé“ mateřské 
znaménko.  Souvisí toto 
onemocnění s určitým fototypem? 
Jaká je prevence?

Podezřelé mateřské znaménko rychle 
vzniklo, změnilo tvar, ztmavlo, svědí, 
krvácí. Je potřeba co nejrychleji 
navštívit dermatologa, protože už 
při tloušťce 1mm melanom zakládá 
dceřiná ložiska – metastázy. Nejlépe 
je chodit na preventivní vyšetření 
každý podzim, nechodit do solá-
rií a chránit se na slunci tak, aby 
nedošlo ke spálení kůže, a to hlavně 
v mladším věku.

◥ �Proč je nebezpečné spálení kůže 
právě v mladším věku? 

Jemná kůže nemá dostatečnou ochra-
nu a časté spálení v mladém věku 
má příčinnou souvislost se vznikem 
melanomu v pozdějším věku.

Hana Němcová

Dermatoložka
MUDr. Tereza Gabryšová:

„Předpokladem zdravé 
a krásné pleti je vnitřní 

spokojenost a zdravá výživa.“

Rozhovor
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◥ �O kožních nemocech se traduje, že 
jsou západní medicínou špatně léči-
telné a podle TČM souvisí s dalšími 
orgány. Jakou máte zkušenost? Co 
třeba homeopatie?

Je mnoho kožních nemocí,  některé 
jsou dobře léčitelné, některé jsou 
ovlivnitelné hůře – léčba může někdy 
trvat i mnoho let. Často jsou kožní 
nemoci dané geneticky, nebo souvisí 
i s nemocemi jiných orgánů. Některé 
souvisí s trávením, a jsou tedy ovliv-
nitelné dietami. Některé mohou být 
ovlivnitelné i homeopatiky, osobně 
homeopatika ráda využívám u akut-
ních stavů.

◥ �Můžete se podělit o nějaký konkrét-
ní případ z praxe, konkrétní použití 
homeopatického preparátu? 

Rhus toxicodendron používám na 
pálivé puchýře – například opary, 
Arniku montana před operací a po 
zákroku na rychlejší hojení a menší 
modřinky, Thuyu occidentalis na 
bradavice, Lycopodium  a Natrium 
muriaticum na seborrhoickou derma-
titidu v okolí očí. 

◥ �Stárnutí a „vady na kráse” trápí 
asi každou ženu. Jakou doporuču-
jete prevenci? Jak s blížícím létem 
o svou pleť pečovat? 

Stárnutí pokožky určitě souvisí s gene-
tickou výbavou a také s vystavováním 
zevním vlivům.  Nejrychleji akceleruje 
stárnutí UV záření.  Samozřejmě je 
důležitá ochrana pokožky vhodný-
mi krémy,  vše doplněno vhodnou 
stravou, vhodným pohybem a dobrou 
náladou. Tato kombinace zajistí  mla-
distvý vzhled každému.

 ◥ �Jaké konkrétní potraviny nám 
pomáhají udržet mladistvý vzhled 
a zdravou pokožku? Doporučujete 
nějaké typy krémů? 

Určitě potraviny s antioxidanty (s vi-
tamíny a minerály) a střídmá čerstvá 
strava.  Krémy jsou vhodné takové, 
které nám budou příjemné a nebudou 
nás dráždit. Na značce a složení tolik 
nezáleží.
◥ �Zmínila jste genetickou výbavu… 

lze geny, které způsobují předčas-
né stárnutí „vypnout”, jak tvrdí 
epigenetika?   

Bohužel to zatím ještě nepatří mezi 
běžně dostupné metody, na to si bude-
me muset ještě chvíli počkat.  Zaměř-

me se na výživu, vnitřní spokojenost, 
meditujme – to jsou výborné metody 
na dlouhodobé udržení svěžesti těla 
i pokožky.

◥ �Zabýváte se i korektivní dermatolo-
gií. Pokud se rozhodnu si „pomoci“ 
a využiju vašich služeb, co mě čeká? 
Jaká jsou rizika? Nechci vypadat 
nepřirozeně a ztratit mimiku…

Při své práci se snažím používat 
všechny možné metody, preferuji ty, 
které co nejmíň bolí a mají minimum 
vedlejších rizikových účinků, ale 
občas se bez modřinky a zarudnutí 
neobejdeme. Mám ráda preventivní 
metody, mezi které patří mezoterapie, 
plazmaterapie a laserové omlazení. 
Tyto metody vrací pružnost a svěžest 
a zpomalují stárnutí.

◥ �Jaký je mezi nimi rozdíl? 
Mezoterapie je metoda aplikace látek 
do střední vrstvy kůže tzv. mezo-
dermu za účelem zlepšení kvality 
pleti. Dodávají se různé látky, např. 
vlastní plazma – to je plazmaterapie 
–, kyselina hyaluronová, aminokyse-
liny, vitamíny, minerály apod. Laser 
dodává do kůže energii, která stimu-
luje tvorbu vaziva a tím dochází ke 
zpevnění pleti.
 
◥ �A co výplně? 
Ty jsem si velmi oblíbila – jehličkou 
a kanylkou ošetřím různě hustými 
výplněmi celý obličej, aby se vrátily 
mladistvé kontury a odstranily vrásky. 

Okamžitý výsledek  vypadá stále 
velmi přirozeně a člověka výrazně 
nezmění. I když do té doby řešil třeba 
pytle pod očima, propadlé spánky, 
dvojitou bradu, povislé koutky apod. 

◥ �Čím se výplně provádí? Botoxem? 
Nejen herečky při něm ztrácejí 
mimiku... 

Výplně jsou materiály, které něco 
vyplňují. Nejčastěji vyplňujeme vrásky 
injekčními výplněmi, jsou to zpravidla 
gely kyseliny hyaluronové – jedná se 
o průhledné gely, které doplňují do 
kůže hydrataci. Botox je bílkovina, 
která přechodně přeruší spojení mezi 
nervem a svalovou ploténkou. Boto-
xem  se nevyplňuje, ale slouží k rela-
xaci svalů, které mají příliš velkou ak-
tivitu a svými stahy způsobují vrásky 
například na čele. Při správné aplikaci 
zůstává zachována částečná mimika, 
ale neprohlubují se vrásky a člověk 
se odnaučuje tyto svaly používat, aby 
zeslábly. 

◥ �Jaké další zákroky mohou klienti 
podstoupit ve vaší klinice? 

Na naší klinice pracuje tým složený 
z mnoha odborníků včetně interních 
lékařů, cévních  a plastických chirurgů. 
Školený střední zdravotnický personál 
provádí i četná neinvazivní ošetření 
jak v péči o pleť, např. Yes Care kosme-
tické ošetření, tak v péči o tělo,  např. 
kryolipolýzu, provádí i permanentní 
make-up, aplikaci nových řas a prodlu-
žování vlasů. Vyzkoušejte! 

Hana Němcová

Šéfredaktorka Sféry a nakladatelka. Zajímá se o astrologii, mystiku a odkaz 
duchovních tradic v životě moderního člověka.
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Elixír mládí 
není žádná 

alchymie 
Délka života lidí se ve vyspělých zemích stále 

prodlužuje, a jde o to, aby současné i budoucí generace 

sedmdesátiletých, osmdesátiletých, devadesátiletých 

a stoletých seniorů nebyly svým dětem a vnukům na 

obtíž, ale až do konce svých dnů si život vychutnávaly. 

Připravila redakce Sféry
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Anti-aging medicína, čili medicína 
proti stárnutí, je relativně nová 

lékařská specializace, jejíž vznik „za-
řídil“ demografický vývoj posledních 
desetiletí. Pochází z USA, kde se rozší-
řila už v 90. letech minulého století. 
O deset let později se začala prosa-
zovat v Evropě, zejména v Německu, 
Francii, Španělsku a Itálii. Dnes je 
hitem také u nás a zabývají se jí spe-
cializovaná pracoviště i lékaři mnoha 
oborů od neurologů, přes sexuology, 
urology, oftalmology až k plastickým 
chirurgům. 

Strašák jménem Alzheimer

Největším strašákem pro lidi na 
prahu seniorského věku je tak zvaná 
Alzheimerova choroba. „Sám Alois 
Alzheimer měl pochybnosti, zda jeho 
popis strádající pacientky, která po-
stupně ztratila schopnost uvažovat již 
v 55 letech, se má ztotožňovat s pří-
pady podobného duševního rozpadu, 
který prožívají lidé ve stáří všeobec-
ně,“ říká neurolog prof. MUDr. Pavel 
Kalvach, CSc., FEAN. „Přes obrovský 
pokrok ve vyšetřovacích metodách, 
které dnes dovedou tkáňové doklady 
o této nemoci detekovat zaživa, se do-
dnes vede debata, nakolik stáří přináší 
oslabení duševní činnosti nevyhnutel-
ně a nakolik se jedná o nemoc. Již pou-
hé laické pozorování starých lidí nás 
jednoznačně přesvědčuje, že pokles 
pozornosti, nápaditosti, paměti, reak-
tivity i exekučních rozhodnutí provází 
stárnutí jako samozřejmost. Stejně 
tak, jako je tomu s výkonností těles-
nou. Nelze tedy tyto stavy chápat jako 
onemocnění, které napadlo zdravého 
člověka, jako je tomu v případě kon-
venčních onemocnění v mladém věku. 
Zmar duševní výkonnosti postihuje 
někoho rychleji, druhého pomaleji.“ 

Co dělat, abychom „zubu času“ jeho 
„hlodání“ co nejvíc ztížili. Jak být 
co nejdéle duševně i fyzicky v kon-
dici? Recept na „elixír mládí“ není 
žádná alchymie. Profesor Kalvach 
radí: „Snažme se zpomalit stárnutí 
mozku činnostmi, které brzdí rozvoj 
jeho aterosklerózy a zajišťují dobrou 
výkonnost krevního oběhu. Pomáhá 
sportovat, předcházet obezitě, včas si 
léčit cukrovku i případné vysoké hladi-
ny krevních tuků a vést aktivní život.“

povzbuzující lék na starosti a strasti 
života, protože přináší hormony 
štěstí – endorfiny. Za nejzákladnější 
a nejpřirozenější pohybovou aktivitu 
– chůzi – nemusíte nic platit, a přitom 
pravidelná svižná chůze je ideální 
prevencí mnoha chorob, od nemocí 
srdce a cév až k rakovině. Optimální 
je postupně dosáhnout 60 minut 
chůze denně. 

Do posilovny paměti včas

Trénovat však je třeba nejen svaly, ale 
i paměť. A s jejím pravidelným pro-
cvičováním je dobré začít co nejdřív, 
nečekat na to, až na dveře zaklepe pa-
desátka či dokonce další „átková léta“. 
„Mozek má totiž celou řadu omezení 
ve svém výkonu,“ vysvětluje Ing. Dana 
Steinová, předsedkyně České společ-
nosti pro trénování paměti a mozko-
vý jogging. „Především je naprogra-
mován k tomu, aby zajistil naše přežití 
v případě ohrožení života. Aby toto 
své základní poslání mohl bezezbytku 
splnit, nesmí být přehlcen informace-
mi. Navíc jsme vybaveni velmi malou 
kapacitou krátkodobé paměti, která je 
pro úspěšné zpracování informací zce-
la zásadní a vývoj mozku je ukončen 
zhruba kolem 25. roku života a od té 
doby se jeho funkčnost začíná zhor-
šovat. Mozek zkrátka často potřebuje 
naši asistenci. Za cvičení paměti se 
dá považovat hlasité čtení, sčítání, 
odčítání, sudoku i křížovky. Pokud však 
jde do tuhého a potřebujete si zapa-
matovat informace v určitém pořadí, 
telefonní čísla či delší číselné řady, 
nebo dokonce seznamy na přeskáčku, 
už potřebujete znát základní mnemo-
techniky. Vřele doporučuji se zapsat do 

Přiměřeně a pestře

Hippokratova rada: „Nechť je strava 
tvým lékem…“, je sice stará skoro dva 
a půl tisíce let, stále platí. Vhodný 
jídelníček a pitný režim jsou tak 
prevencí řady nemocí a přirozeným 
„omlazovačem“. Nejen antioxidanty 
nebo vitaminy a minerály v kosmetic-
kých krémech působí proti vráskám. 
Cereálie, zelenina, ovoce, rostlinné 
oleje, ořechy atd. ještě účinněji chrání 
proti „korozi času“. Nemusíte hned 
přísahat na superfood, jako jsou chia 
semínka, kustovnice čínská nebo 
zelený ječmen, snídat ovesnou nebo 
pohankovou kaši a zavrhovat, co vám 
chutná. Důležité je také, aby jídlo 
přinášelo radost. Přiměřenost 
a pestrost jsou zásady, které jsou 
vždycky „in“. Na módu v případě 
výživy nehleďte. Ostatně se taky vrací 
– nedávno třeba vědci „omilostnili“, 
ještě před pár lety zavrhovaná 
vajíčka. Zjistili, že neohrožují hladinu 
cholesterolu, a naopak pomáhají 
udržet zdraví. Nejstarší žena světa, 
předloni zesnulá Emma Morano, 
která od svých dvaceti let jedla denně 
tři – jedno vařené a dvě syrová, 
evidentně na měnicí se výživové 
trendy také příliš nedbala a dožila se 
117 let.

Kroky proti proudu času

Nejen u miminek o jejich duševním 
vývoji nejlépe hovoří jejich pohyb-
livost, jestli už lezou, chodí a jakou 
mají jemnou motoriku. Svaly jsou pro 
prodlužování biologické mladosti 
(když už otáčení listů kalendáře za-
stavit nelze) stejně důležité jako mo-
zek. Hýbat se je také relativně levný 

sféra
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kurzů trénování paměti, trenéři České 
společnosti pro trénování paměti 
a mozkový jogging pořádají kurzy po 
celé republice a zájemci je najdou na 
www.trenovanipameti.cz pod heslem 
Kurzy pro veřejnost.“

Odstranění šedého zákalu 
vrací radost ze života

Stárnou ovšem nejen svaly a mozek, 
ale také smysly. S věkem se zhoršuje 
sluch, slábne čich i zrak. Nejčastější 
příčinou oslepnutí na světě je katarak-
ta neboli šedý zákal, která je typickou 
nemocí seniorského věku. Postihuje 
každého druhého člověka ve věku nad 
75 let. Dobrá zpráva je, že ji lze úspěš-
ně léčit operací. Přestože se však dnes 
již jedná o rutinní zákrok, kvůli zby-
tečnému strachu vyvolanému mýty 
a nepravdami o zákroku i samotném 
šedém zákalu nemocní připravují 
o plnohodnotný život a riskují trvalé 
zrakové komplikace. Díky nejmoder-
nější laserové metodě lze přitom vadu 
odstranit rychle a bez použití ostrých 
nástrojů. Zákrok je prováděn ambu-
lantně, a to buď chirurgicky, anebo 
s pomocí femtosekundového laseru 
zvaného LenSx, který je přizpůsoben 
na míru pacientova oka a během 
zákroku působí jen 10 sekund. Tato 
metoda také umožňuje rychlejší ho-
jení. Nově na některých pracovištích 
používaný laser LenSx dokonce ještě 
zkracuje čas, kdy pacient pobývá na 
sále, o 34 %. „Při operaci šedého záka-
lu je nutné odstranit z oka zakalenou 
čočku a nahradit ji čočkou umělou. 
K tomu se v běžné praxi používá 
skalpel. Nový laser umožňuje úspěšně 
operovat i kataraktu ve velmi pokroči-
lém stádiu,“ vysvětluje docentka Šárka 
Skorkovská, primářka Oční kliniky 
NeoVize v Brně. Od listopadu 2017 do 
srpna 2018 bylo na této klinice pro-
vedeno s pomocí této technologie 208 
operací šedého zákalu. Průměrný věk 
pacientů byl vysoký – 74,52 let. Před 
operací mnozí z nich měli natolik za-
kalené čočky, že byli téměř nevidomí, 
prakticky rozeznávali jen světlo a tmu. 
Odstranění šedého zákalu podle 
odborníků navrací starším lidem chuť 
do života. Je zároveň prevencí životní 
letargie, osamělosti, ale také stařecké 
demence zapříčiněné nedostatkem 
vizuálních podnětů způsobujících 
atrofii mozku.

Humor a smích účinkují

Zákroky estetické dermatologie 
i kosmetické přípravky mohou při-
spět k tomu, abychom pro zub času 
byli „tvrdým oříškem“, ale ty nejúčin-
nější „anti-aging ingredience“ máme 
každý ve svých rukou. „Stáří není ne-
moc,“ říká přední česká gerontoložka 
MUDr. Iva Holmerová, PhD. „Každý 
stárne podle svého programu zakódo-
vaného v genech, ale také podle způ-
sobu života. Rezervy mládí vydrží do 
čtyřicítky. Kdo chce co nejdéle zůstat 
aktivní, měl by na tom cíleně praco-
vat. Pohybovat se – ideální je ujít za 
týden aspoň 25 kilometrů, udržovat 
svou sexualitu, přiměřeně a racionál-
ně jíst, naplňovat pitný režim a v ne-
poslední řadě mít uspokojivé rodinné 
i přátelské vztahy a pozitivní přístup 
k životu. Humor a smích jsou účinné 
léky proti stáří.“ 
To potvrzuje i Milada Karasová, 
v 80 letech známá modelka, později 
majitelka modelingové agentury, 
„objevitelka“ takových es jako je Eva 
Herzigová nebo Simona Krainová, 
nyní spokojená babička dvanácti-
leté Matilde, členka správní rady 
Kapky naděje Venduly Svobodové 
a produkční různých charitativních 
akcií. „Musíš se mít ráda, a to já se 
mám,“ směje se, což dělá ráda a často. 
A doplňuje další „ingredience“ do 
svého receptu proti zahořklosti stáří: 
„Být tu i pro druhé, nevidět sama 
sebe jako střed světa, nestarat se jen 
o svou zábavu. Je mi líto, že u nás je 
dost opravdu hodně bohatých lidí, ale 
korunu z nich nedostaneš! Já to mám 

jinak – mně Pámbíček nadělil dost 
štěstí, všechno, co jsem si přála, se mi 
dařilo, a tak teď cítím povinnost to 
zase vracet jiným.“ 

Krása mládí

Zvlášť kvetoucí odvětví je v posled-
ních letech anti-aging kosmetika. 
„Krása mládí“ se stává objektem 
výzkumů v laboratořích na celém 

světě. „Estetická medicína má dnes 
k dispozici řadu metod, kterými lze 
potlačit a zmírnit známky stárnu-
tí,“ říká MUDr. Markéta Majerová, 
vedoucí lékařka dermatologického 
centra Medicom Clinic. „Projevem 
stárnutí nejsou jen vrásky, ale také 
pigmentové skvrny, popraskané žilky, 
zkrátka nejednotnost pleti nebo 
pokleslé kontury. Ideální je proto 
spojit při ošetření několik různých 
metod. Spektrum nejčastějších 
esteticko-dermatologických ošetře-
ní představuje možnosti, jak o pleť 
pečovat efektivně, komplexně a také 
preventivně.“

Připravila redakce Sféry 
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Kůže zastává velké množství dů-
ležitých funkcí. Chrání tělo proti 
škodlivým vlivům vnějšího prostředí, 
pomáhá udržovat stálou teplotu těla 
pomocí kožních cév a potních žláz. 
Je v ní uložena řada receptorů, které 
reagují na teplo, chlad, tlak, poranění 
tkání. Je zásobárnou tuku, který izolu-
je a chrání tělo a jsou v něm usklad-
něny i vitaminy rozpustné v tucích. 
Vylučuje chemické a odpadní látky 
z těla. Proto je velmi důležité myslet 
na správnou péči.

Kvalita kůže vypovídá 
o našem zdravotním stavu

Již královna Kleopatra věděla, že je 
třeba o kůži důkladně pečovat, koupa-
la se v oslím mléce, které mělo zázrač-
ně zjemňovat a zvláčňovat pokožku. 
Nefertiti, jedna z nejkrásnějších žen 
světa, používala olivový olej, chránila 
pokožku před škodlivými slunečními 
paprsky a med využívala k hydrataci. 

Kůže a tradiční 
čínská medicína

Kůže je podle tradiční čínské medi-
cíny v elementu Kov, a řadí se tedy 
k plicím a tlustému střevu – je jejich 
zrcadlem. Kožní potíže vznikají přede-
vším nedostatečností na drahách plic 
a tlustého střeva.

Nerovnováha meridiánu plic se pro-
jeví kopřivkou, ekzémem, otoky v ob-
ličeji, skvrnami na pokožce, drsnou 
a suchou kůží, tvorbou strií, ztrátou 
ochlupení. Nerovnováhu meridiánu 
tlustého střeva prozradí kopřivka, 

zvýšená citlivost na chlad, předčasné 
stárnutí kůže, špatná kvalita sliznic. 
Mnoho kožních potíží je spojeno 
i s játry, horkem a stagnací krve. Hor-
ko v krvi vzniká na podkladě horka 
v žaludku, proto najdeme spojitost 
kůže i se žaludkem. 
Suchá kůže odpovídá nedostatečnosti 
krve jater nebo plicního jin, svědivá 
kůže napadení větrem. Žlutá kůže 
vypovídá o žloutence. Červené cévy 
na kůži odpovídají horku, namodralé 
chladu, nazelenalé bolesti a fialové 
cévy odpovídají stagnaci krve.

V dnešní uspěchané době se vyskytuje 
spousta různých ekzémů, lupének, 
akné, kopřivek. Je to dáno celkovým 
hektickým stylem života se spoustou 
stresu, nezdravým stravováním, elek-
tromagnetickým smogem z mobilů 
a počítačů, očkováním a užíváním 
nadměrného množství léků.

Co kůži nejčastěji škodí?

◥ �nedostatečná hydratace kůže
◥ �nadměrné slunění, při kterém vzni-

ká začervenání, pigmentové skvrny, 
vysoušení a stárnutí kůže, alergické 
reakce až nádorové bujení

◥ �dráždění kůže chemickými látkami, 
kosmetikou, pracími a čisticími pro-
středky, proto přípravky vybírejte 
s rozvahou

◥ �nedostatek vitaminů, minerálů 
a stopových prvků, myslete proto 
na kvalitu stravy, doplnění formou 
bylin, potravinových doplňků

◥ �nevhodné stravovací návyky a hek-
tický způsob života

◥ �kouření a alkohol způsobuje před-
časné stárnutí pleti a výskyt vrásek 

 
Jenom zdravá kůže může 
být krásná – věnujme jí 

dostatečnou péči!

sféra

Kůže je největší orgán lidského těla, pokrývá celé tělo 

a v místech tělních otvorů přechází do sliznice. Skládá se ze 

tří vrstev – pokožky, škáry a podkožního vaziva. Neustále se 

obnovuje, celá výměna trvá 28 dní. Ke kůži neodmyslitelně 

patří mazové žlázy, potní žlázy, vlasy a nehty.

Pleť            
pod drobnohledem

struktura pleti
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1. JEZTE ZDRAVĚ

Výživa je jedním z důležitých fakto-
rů ovlivňující zdraví a kvalitu naší 
pleti. Vybírejte si kvalitní potravu 
s dostatečným obsahem základních 
živin a minerálních látek. Krásu vaší 
pleti podpoří zejména vitamíny A, 
C, vitamíny skupiny B, selen a zinek 
a esenciální mastné kyseliny. Dopře-
jte si kvalitní panenské oleje, ořechy, 
celozrnné obiloviny, tučné ryby, vejce, 
čerstvé ovoce a zeleninu. Vyhýbejte se 

cukru, vysoce upravovaným potravi-
nám, dopřejte si 2–3 litry neslazené 
vody či bylinkových čajů. Dostatek 
tekutin osvěží tělo i mysl.

2. BUĎTE V KONDICI

Pravidelný pohyb pomůže organizmu 
ke správnému fungování všech orgánů. 
Každodenní 30 minutová procházka 
na čerstvém vzduchu vykoná velkou 
službu. Věnujte se józe, tai chi nebo 
jakémukoliv pohybu, který vás baví.

3. RELAXUJTE

Dopřejte si dostatek spánku – dodá 
tělu energii a pomáhá odbourávat 
stres. Věnujte se tomu, co vám přináší 
radost do života, relaxujte, meditujte. 
A vězte, že:

Pohlazení je lék – odměňte svoji pleť 
pozorností a něhou a dopřejte si 
omlazující liftingovou masáž.

Pohlazení je pro život nezbytné. 
K vyléčení nepomůže vždy jen pilulka. 

Co naší pleti prospívá, 
4 kroky 

pro krásu a mladistvý vzhled

Masáž
Nejprve si navlhčíme obličej vlažnou 
vodou. Rozetřeme malé množství 
Diolift hydrogelu po celém obličeji, 
poté provedeme navlhčenými prsty 
stejné doteky jako v předcházející části. 
Celý obličej si velmi pomalu a laskavě 
ještě jednou pohladíme navlhčenými 
dlaněmi.

2Oční okolí 4Ústa 5Brada 6Brada 7Dolní čelist a krk1Čelo 3Nos

Aktivace pleti
Doteky provádějte prsty.
Na jednom místě 
setrvejte cca 5 vteřin. 
Jemně protlačujte 
pokožku.

Příprava na 
masáž
Doteky provádějte 
prsty.
Na jednom místě 
setrvejte 
cca 5 vteřin. 
Jemně 
protlačujte 
pokožku.

1Kořen nosu 3Obočí2Čelo

8Tvář

4Spánky 5Pod očima 6Podél nosu 7Rýha od úsměvu

9Nad horním rtem 10Brada 13Krk zepředu12Okolí čelisti11Strany obličeje 14Krk ze strany

Diolift 
hydrogel
 
s rychlým „botox“ efektem 
obsahuje extrakt z lilií, 
aloi vera, kyselinu 
hyaluronovou a oxyminerály

◥ Viditelně omlazuje pleť
◥ Maximálně hydratuje
◥ Stimuluje podkožní vazivo 
◥ Poskytuje rychlý „botox efekt"
◥ Brání tvorbě jizev 
◥ Vyživuje pokožku
◥ Pomáhá při ekzémech 
◥ �Regeneruje pokožku po 

spálení sluncem
◥ Redukuje hluboké vrásky 

aneb
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Nezapomeňme na zázračnou sílu 
v našich rukou. Výsledky výzkumu 
na poli energetiky člověka upo-
zorňují na to, že hlazením jsou 
stimulovány elektrické potenciály 
těla. Jemné hlazení pokožky působí 
na hormonální žlázy a stimuluje jak 
vegetativní nerovový systém, tak 
i funkci orgánů. 

4. �POUŽÍVEJTE KVALITNÍ 
PŘÍPRAVKY NA OŠETŘENÍ 
PLETI A DOPLŇKY, KTERÉ 
PODPOŘÍ KRÁSU ZEVNITŘ

Seznamte se 
s regenerační, relaxační 
a masážní kosmetikou 
nové generace

Diochi je originální česká kos-
metika pro ženy i muže s uni-
kátní recepturou, vyrobená bez 
chemických přísad, pouze z látek 
přirozeně se vyskytujících v pří-
rodě. 
Jednotlivé přípravky jsou sestaveny 
na základě nejmodernějších po-
znatků v oblasti fytoterapie, ozono-
terapie, homeopatie, krystalterapie, 
psychotroniky a biorezonance. 
Bioinformační a ozónová kosme-
tika Diochi harmonizuje energe-
tické dráhy těla a prostřednictvím 
biorezonance pozitivně působí 
na fyzickou i psychickou kondici 
člověka. 

Zázrak v podobě 
ozonové kosmetiky 

Jednou z nejdůležitějších vlastností 
ozonizovaného olivového oleje je 
schopnost dodat do pokožky více 
kyslíku a stimulovat kyslíkový me-
tabolismus. Pokožka tak může lépe 

dýchat, zlepší se její prokrvení, a tu-
díž je lépe vyživována. Tím se zvýší 
její vlastní obranyschopnost, lépe se 
hojí a regeneruje. Kromě toho se vy-
važují metabolické pochody v kůži 
a buňky lépe odolávají poškození 
a stárnutí. Pokožka je tak zdravější, 
odolnější a pomaleji stárne.

Velká síla ozonu spočívá ve 
skvělém působení proti mikroor-
ganizmům. Spolehlivě ničí téměř 
všechny viry, bakterie, plísně, 
takže je to vlastně antibiotikum 
přírodního původu bez negativ-
ních vlastností a vedlejších účinků, 
jež mají syntetická antibiotika. 
Dokáže totiž rozložit bakterie 
způsobem neškodným pro náš 
organizmus a vyloučit je, aniž by 
se to dotklo imunity.

Bioinformační krémy Diochi do-
poručujeme lehce vmasírovat do 
oblasti reflexních zón orgánů, oblast 
břicha a močového měchýře. Ten-
kou vrstvu nanést na obličej. Krémy 
jsou velice úsporné, proto stačí pou-
žít velmi malé množství. Pro masáže 
doporučujeme nejprve nanést krém, 
poté namočit ruce do vody a masí-
rovat. Pokud voda vyschne, doporu-
čujeme opět ruce namočit do vody, 
krém bude opět kluzký. Ozónové 
krémy Diozon clear a Panaderm 
s olivovým olejem nanášejte vždy ve 
velmi tenké vrstvě a lehce roztírejte. 
Pozor na oči! Kolem očí používejte 
velice tenkou vrstvu krému.

Pečujte o svou krásu 
a své zdraví 
a nezapomínejte, že 
krása začíná uvnitř – 
bioinformační preparáty 
a kosmetika DIOCHI 
jsou tu pro vás.

30 UVA/UVB ochranný faktor
Nevylije se vám v tašce

Po opalování
◥ Estrozin krém – hydratuje a vyživuje
◥ Diozon clear – při zarudnutí a spálení 

◥  Diolift hydrogel – při spálení 
regeneruje díky aloe vera

Nové
praktické 

balení!

DioSol
zdravé opalování
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Nejedná se o nic nového, tato toxic-
ká aminokyselina (vaší babičce 

raději řekněte „taková jedovatá látka“) 
byla identifikována již v roce 1932. 
Vědce však začala zvýšeně zajímat 
teprve od roku 1962, kdy byla stano-
vena nová klinická jednotka nemoci 
– homocystinurie, tedy výskyt homo-
cysteinu v moči. Homocystinurie je 
vrozená porucha látkové výměny. 

Paradox homocysteinu
My jsme sice v úvodu tuto látku ozna-
čili jako něco jedovatého, ale skuteč-
nost je taková, že naše tělo homocys-
tein nezbytně potřebuje, a proto si jej 
samo i vytváří. Byl nalezen v buňkách 
všech živočišných druhů, rostlin 
i bakterií. Je natolik potřebný pro 
život buňky (pro její dýchání, tvorbu 
energie, výživu i rozmnožování), až 
vyvolává domněnku, že hrál v dávné 
minulosti zásadní roli při vzniku živo-
ta na naší planetě. Pokud v organizmu 
probíhá vše tak, jak má, buněčný 
homocystein se v průběhu látkové 
výměny rozloží na dále zužitkovatelné 
neškodné látky. K tomuto procesu 
jsou nutně zapotřebí některé vitamí-
ny – kyselina listová, vitamín B6 a B12, 
někdy i B2. Jestliže nejsou přítomny 
v dostatečném množství, dochází 
k poruchám, homocystein se hromadí 

v krvi a vzniká tak zvaná hyperhomo-
cysteinemie. 

Důsledky 
hyperhomocysteinemie
Když je homocystein natolik prospěš-
ný, co je na něm potom tak špatného? 
Připomínám již dříve zmíněnou „je-
dovatost“. Jestliže dojde k přebytku 
homocysteinu, jeho vysoká chemická 
aktivita přechází v agresivitu. Poško-
zuje životně důležité enzymy – osla-
buje nebo úplně vyřazuje jejich funkce 
a podněcuje vznik nebezpečných vol-
ných radikálů. 

Zvýšená hladina 
homocysteinu byla 

prokázána u většiny 
civilizačních chorob.

Vyšší hladina homocysteinu byla nej-
prve prokázána u kardiovaskulárních 
onemocnění, tedy u nemocí srdce 
a cév. Později se přidaly další závažné 
choroby. Patří k nim žaludeční a dva-
náctníkové vředy, zánětlivá onemoc-
nění střev, revmatizmus, deprese, de-
mence včetně Alzheimerovy choroby, 
parkinsonismus, roztroušená skleróza, 
migrény, chronický únavový syndrom, 
poruchy plodnosti, předčasné porody, 
potraty, vrozené vývojové vady plodu, 

Jedná se o převratný objev, nebo tudy cesta prostě nevede? 
My si nyní o homocysteinu řekneme něco tak, aby to 

pochopila i vaše devadesátiletá babička. 

 Ivana Karpenková

osteoporóza, alergie, pokles imunity, 
nádorová onemocnění, zvýšení hladi-
ny škodlivého LDL cholesterolu. Jedná 
se tedy o nemoci, které můžeme shr-
nout pod název nemoci civilizační. 

Civilizační nemoci
V dávné minulosti bylo obyvatelstvo 
decimováno takovými nemocemi, 
jako byl mor, cholera, neštovice nebo 
tyfus. Lepší hygiena, očkování, anti-
biotika a nepřehlédnutelný pokrok 
v medicíně nás již těchto zabijáků 
zbavily. Zůstaly jen běžné, například 
dětské a různé banální nemoci, které 
jsou léčitelné, po průběhu odezní bez 
následků. Objevila se však nová metla 
lidstva plíživě postihující spíše střední 
a vyšší věk a představující většinou 
trvalé poškození, mnohdy i končící 
smrtí. Začalo to zhruba v šedesátých 
letech minulého století, kdy drama-
ticky stoupl výskyt úmrtí na kardio-
vaskulární onemocnění a asi o pět let 
později začala přibývat také nádorová 
onemocnění. Obě skupiny představují 
velké utrpení a zkracují lidské životy 
o deset až patnáct let. Úmrtnost na 
kardiovaskulární onemocnění vzrost-
la v civilizovaných zemích natolik, že 
jev byl prohlášen za epidemii.

Existuje účinný lék?
Bezvadný chod všech procesů v lid-
ském těle zajišťují enzymy, které 
můžeme bez nadsázky nazvat „zdroje 
života“. Mají vliv na start chemických 
dějů, na jejich sílu, dobu trvání, ukon-

celostní medicínasféra

homocystein
Znepokojivé slovo Znepokojivé slovo 
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čení a hlavně na to, které další látky je 
potřeba do reakce začlenit. Při těchto 
činnostech vzniká také homocystein, 
který dokáže enzymy poškodit nebo 
dokonce zničit. 

Můžeme zlobivý homocystein ukáznit 
tím, že začneme brát nějaké pilulky? 
Řekněme si rovnou, že to není jed-
noduché, ale ani nutné, protože ve 
většině případů by postačilo změnit 
stravovací návyky. Pomocí léku lze 
sice ovlivnit funkci některého enzymu 
a zmírnit nebo zlikvidovat projevy 
nějaké nemoci. Neumíme ale vyrobit 
všelék, který by současně nepoškodil 
enzymy jiné, a nevyvolal nežádoucí 
vedlejší účinky, které mohou být až 
srovnatelné s potížemi, jež vyvolala 
původní nemoc, nebo nastartovat ne-
moc jinou a třeba ještě horší. 

Změna stravovacích zvyklostí
V období druhé světové války bylo 
v naší zemi překvapivě málo úmrtí 
na kardiovaskulární onemocnění. 
V té době byl nedostatek masa, mléka 
a mléčných výrobků, což jsou hlavní 
zdroje, z nichž vzniká methionin, vý-
chozí látka nutná pro vznik homocy-
steinu, a nedostatek tuků, které svou 
přítomností v zažívacím traktu brání 
vstřebávání kyseliny listové a vitamí-
nů skupiny B. Vzhledem k omezeným 
možnostem obživy obyvatelstva se 
více pěstovala zelenina.

Možná prevence
Snížit příjem masa, mléka i masných 
a mléčných výrobků, a současně zvý-
šit příjem zeleniny, zejména listové. 
Mělo by platit pravidlo, že čím více 
masa a mléka, tím více zeleniny a ovo-
ce. Je dobré také vědět, že rostlinné 
bílkoviny jsou pro nás dva až třikrát 
příznivější při tvorbě homocysteinu 
oproti bílkovinám živočišným. Dbát 
na dostatečný přísun kyseliny listové, 
vitamínů B6, B12, případně B2 v běžné 
stravě, ale i v tabletách, nejlépe po 
poradě s lékařem.  

Vegani a vegetariáni zaměřte 
se na dostatečný příjem 

vitamínu B12!

Mohli bychom usoudit, že nejlépe na 
tom budou vegetariáni, ale není tomu 
tak. V jedné studii provedené před lety 
na Slovensku se ukázalo, že pokud jde 
o homocystein, měli vegetariáni jeho 
hladinu dokonce vyšší, než byl běžný 
průměr u srovnávací populace. Nejhů-
ře na tom byli vegani. Příčina tohoto na 
první pohled překvapivého jevu spo-
čívá v tom, že jejich způsob stravování 
postrádá důležitý vitamín B12, jehož 
přirozeným zdrojem je červené maso. 
Mají sice dostatek zdrojů kyseliny 
listové, ale pro nedostatek zmíněného 
vitamínu nedochází k reakcím, které 
přeměňují homocystein na methionin. 
Jestliže se člověk chce stravovat jako 
vegan, měl by pravidelně doplňovat 
vitamín B12 tabletovou formou. 

Další zabijáci
Jedním z možných rizik je – jak jinak 
– kouření. To proto, že znemožňuje 
správnou funkci vitamínu B6 a zvyšuje 
tak nepřímo hladinu homocysteinu. 
Jestliže kuřák navíc trpí vysokým 
krevním tlakem, je to známka toho, 
že kouření zesílilo poruchu přeměny 
homocysteinu natolik, že jeho vysoká 
hladina poškodila mechanizmus re-
gulující krevní tlak. A je to zase o krok 
blíže směrem k infarktu či mrtvici. 

Stanovit případné zvýšení hladiny 
homocysteinu v krvi není jednoduché 
a váš praktický lékař k tomu nejspíš 
ani není vybaven. Ze vzorku krve je 
nutné okamžitě oddělit červené kr-
vinky, zmrazit sérum a ve zmrazeném 
stavu je ihned dopravit do příslušné 
laboratoře. Jako nápověda však mohou 
postačit nepřímí ukazatelé – prokáza-
ný kreatinin, cholesterol a ostatní lipi-
dy v krvi, jejichž koncentrace stoupá 
v závislosti na hladině homocysteinu.

Znepokojivé otázky
Dá se tedy velmi zjednodušeně shr-
nout, že když budeme jíst méně, masa, 
mléka i výrobků z nich, a budeme jíst 
více čerstvé zeleniny, vyhneme se 

všem záludným nemocem, které jsme 
vyjmenovali na začátku? (Farmaceu-
tické firmy by to slyšely nerady.) Zna-
mená to snad, že tolik lidí trpělo a ze-
mřelo zbytečně? Kdosi kdysi prohlásil, 
že nemoci vznikají buď z neznalosti, 
nebo z nedbalosti. 

Homocysteinovou teorií se oficiální 
medicína příliš intenzívně nezabývá. 
Škoda. Možná, že to je pouze jeden 
z nemála scestných objevů, na které 
časem pomalu zapomeneme. Nelze ale 
také vyloučit, že se v posledku jedná 
o něco tak zásadního, že to zvrátí 
současné paradigma. (Prostě byla by 
to hodně veliká změna.) Pozdravujte 
babičku.

(S použitím knihy K. Erbena Jak pomo-
ci tělu, aby se samo vyléčilo)

Bioinformační kapsle 
s Fruitflow 

Posilující doplněk stravy 
vyrobený z rostlin, vitamínů 

a silice z citronové trávy. Čistí 
krev, podporuje krvetvorbu 

a napomáhá udržovat normální 
agregaci krevních destiček. 

Obsahuje extrakty z vybraných 
bylin, vitamín A, vitamín B1, 

vitamín B12, vitamín B2, vitamín 
B3, vitamín B5, vitamín B6, 

vitamín D3, vitamín E, vitamín H, 
koenzym Q, kyselinu listovou.

Tromboserin 
multivitamín

sféra

Ivana Karpenková 

Příležitostná publicistka, její texty můžeme nalézt např. v Meduňce, Vitae 
nebo Proglasu.
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 „Někdo může trpět 
jako zvíře spoustu let, 

uděláme jednu hypnózu 
a problém je pryč.“

PhDr. Jiří Zíka: 
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PhDr. Jiří Zíka vystudoval psychologii na Masarykově 

univerzitě v Brně a více než 40 let se věnuje hypnóze. Na svém 

kontě má více než 35 000 individuálních hypnóz, je autorem 

knih Hypnóza není spánek a Fenomén hypnóza. V současné 

době se věnuje svým klientům, pořádá kurzy a semináře 

a připravuje novou knihu. 

rozhovor

Rozhovor

◥ �Hypnóza je určitě obor, který láká 
spoustu lidí – jejím prostřednictvím 
se dají řešit psychické i fyzické pro-
blémy, ale není to tak trochu bez 
práce? Když potřebuji zhubnout 
5 kg, tak na tom můžu vědomě 
zapracovat, nemusím to řešit 
hypnózou…

Lidi, kteří umí problém vědomě vyře-
šit, ke mně nechodí. 

◥ �S jakými problémy za vámi klienti 
vůbec chodí?

Je to různé. Člověk nějak trpí, je v ně-
jakém diskomfortu nebo nepohodě, 
necítí se dobře, třeba si kouše nehty, 
špatně spí nebo má deprese, úzkostné 
záchvaty. Někdo chce hubnout, někdo 
chce přestat kouřit, někdo se přejídá, 
někdo moc pije. Chodí třeba muži 
s poruchou erekce, ženy, které trpí bo-
lestí při styku. Měl jsem klientku, kte-
rá nesáhla na kliku bez rukavice, aby 
se nenakazila. Nebo paní přišla kvůli 
fobii přecházet silnici a navíc byla 
alergická, zrovna byla sezóna. Pyly, 
plody, jahody, jablka – byla rozjetá, 
udělali jsme hypnózu a splaskla. Aler-
gie zmizela, přitom jsme to neřešili. 
Když vylijete vodu, tak si najde cestu 
nejmenšího odporu. Tak si to našlo 
takto. Těch problémů se také zbavila, 
ale alergie byla první a přešla sama od 
sebe, aniž bychom ji řešili.  Pak jsou tu 
klienti s psychosomatickými potíže-
mi – migrény, lupénky, alergie. Je to 
široké spektrum potíží. 

◥ �Na co zabírá hypnóza vyloženě 
dobře?

Třeba na migrény nebo bradavice. 
Bradavice jsou virového původu a na 
hypnózu zaberou. Dneska tu byla 
paní – po hypnóze je půlka bradavic 
pryč. 

Ano, když podvědomí produkuje sny, 
jde směrem zevnitř ven. Já jdu příbě-
hem zvenku dovnitř, do podvědomí. 
Rozumí tomu víc, než kdybych mu 
přikazoval. 

◥ �Neokortex tomu vůbec nemusí 
rozumět?

V podstatě nemusí. 

◥ �Žádné terapie tedy neděláte? „Jen“ 
klienty hypnotizujete? 

Dělám terapii v hypnóze. Hypnóza je 
nůž, kterým si krájím chleba.

◥ �Jak dlouho trvá?
Zhruba 20 min. 

◥ �Já si pod prací terapeuta 
představuji ledacos, i terapeutické 
lehátko, hodiny analýzy.

Čím víc se klient hrabe v h…, tím víc to 
h… smrdí. To jsou ty metafory, které 
používám. A většinou, když má klient 
problém, tak je vždy příčina někde 
jinde. Přání bývá otcem myšlenky. 

◥ �Hypnóza je tedy nástroj nebo 
jedna z možností, jak řešit problém 
a nehrabat se v h…?

Někdy se to musí otevřít jako v arche-
ologii, na to je psychoanalýza dobrá. 
Někdy je tedy nutné se v tom poli 
„pošťourat“. 

◥ �Někteří lidí se do hypnózy dostávají 
těžce nebo vůbec – mají tam tak 
silnou zeď?

Nemají to v sobě dané, nemají dispo-
zici, ne každý může běhat jako Bolt – 
musíte to mít v sobě a pak to rozvi-
nout. Je jedno, zda svaly nebo trans. 
Komu není shůry dáno, v apatyce 
nekoupí, ale každý člověk – vždycky 
je tam určitá variabilita –  i když mu to 

◥ �Chodí třeba i ženy, které nemohou 
přijít do jiného stavu?

Taky, mám s 18 ženami 11 dětí     . 
Majstrštyky jsou… neberu to jako zá-
zrak, zázrak je pro mě reálné řešení. 

◥ �„Zázraky“ musíte zažívat dnes 
a denně?

To ne, někdy to tak není. Ale na dru-
hou stranu někdo třeba deset let trpí 
jako zvíře a uděláme jednu hypnózu 
a od té doby problém nemá. Například 
přišla paní se šílenou migrénou, míva-
la ji 14 dní v kuse. Z doktorů jí nikdo 
nepomohl, v hypnóze jí to přešlo a od 
té doby je klid. Migrény měla dvacet 
let… zázrak?  Ale možná, že i kdyby 
nepřišla, tak už to bylo nachystané. 

◥ �Jaký je vlastně postup při hypnóze?
Pacing, leading a ratifikace, tedy 
provázení, vedení a potvrzení. Sedíte, 
máte levou nohu na podlaze, pravou 
přes levou, nadechujete a vydechuje-
te. Oči se zavírají, držím stopu a pro-
vázím. A pak dělám terapii, a to je buď 
direktivní sugesce – den ode dne se 
budete ve všech směrech lépe cítit. 
Zásada je nemluvit v domě oběšence 
o provaze, tedy nemluvit o problému. 
Nebo pracujeme s metaforami. Říkám 
příběhy, anekdoty, vážu je na sebe 
a v tom je nevědomá nápověda. Pří-
běh, který klientovi v hypnóze dám, je 
jako mustr. 

◥ �Tedy nejdete konkrétně, ale přes 
příběh?

sféra

Hypnóza zabírá 

vyloženě dobře na 

bradavice a migrény.
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nejde a když se to párkrát opakuje, tak 
je to lepší a lepší. Dá se tomu naučit, 
ale auto, které nemá kola, nemůže jet. 
To můžete táhnout… prostě nepojede. 

Jaká je vlastně definice hypnózy?
Hypnóza je umělé vyvolávání transu. 
Fungujeme ve třech režimech – buď 
bdíme, spíme nebo jsme v transu. 
Trans je přechod ze spaní do bdění, 
tak zvané hypnopompium, přechod 
z bdění do spánku je také trans, tomu 
říkáme hypnagogium, a trans je také 
denní snění. Čili trans je takový třetí 
stav naší mysli, který slouží k tomu, 
aby se v psychice něco dělo. Je to 
biologicky nutné. 

◥ �Během dne trans všichni normálně 
zažíváme?

Ano, a možná o něm ani nevíte. Jsou 
to takové záblesky. Třeba se zasníte, 
když jste na poradě, takzvaně vypnete, 

přemýšlíte o svých věcech, jste zamě-
řená do sebe a nevíte, co se tam dělo. 
Jste disociovaná. Trans je odpojení 
od bezprostředního vnímání a vzni-
ká spontánně – to je to denní snění, 
usínání… Trans je určitý přirozený stav 
– lépe se v něm učíme, v transu se tvoří 
konsolidace paměťových stop, v transu 
se něčeho zbavujeme, v transu si také 
lépe vzpomeneme. Občas ke mně chodí 
lidi, kteří založí někam peníze a nemo-
hou si vzpomenout kam.

◥ �Hypnózou řešíte problémy, jejichž 
kořeny jsou v podvědomí. Podvě-
domí si představím jako sklep, do 
kterého se nemůžu dostat… 

Kdybyste byla tříletá holčička, tak 

bych vám řekl takovou pohádku, 
kterou mi říkala moje babička. Když 
jsem u ní přespával, říkala mi, až 
usneš, v tvé hlavě se probudí malinký 
kouzelný panáček. Ten se probouzí 
vždycky, když spíš. Ty o něm nevíš, ale 
on o tobě ví všechno, a když spíš, tak 
dává pozor, co se děje v tvém bříšku. 
Když tě to v bříšku moc tlačí, tak tě 
probudí, zaťuká tě na čelo, probu-
díš se a jdeš se vyčůrat.  Ráno si na 
něj vzpomeneš podle toho, že se ti 
bude zdát nějaký sen. Ten panáček ti 
pošle sen, o tom, jak ti pomáhá. To je 
metafora, jak funguje nevědomí nebo 
podvědomí. Nevědomí je jako černá 
skříňka, už Freud říkal, že královská 
cesta do podvědomí nebo nevědomí 
je prostřednictvím snu. Podvědomí se 
projevuje různými úkony, přeřeknu-
tím, přeslechnutím… potrefená husa 
nejvíc kdáká. Podvědomí se meta-
foricky zobrazuje jako ledová kra, 

která je z 9/10 pod vodou a zbývající 
1/10, tedy vědomí, je nad vodou. 

◥ �Zmínil jste, že při hypnóze použí-
váte příběhy a metafory. Konkrétní 
příklad?

Třeba řeším problém desetiletého 
kluka, který se počůrává z nějakého 
důvodu, který není organický, ale 
něco se tam v psychice stalo. Mohu 
jinotajem, analogií neboli metaforou 
zakódovat do podvědomí řešení. 
Vyprávím příběh, ve kterém je kluk 
princ, starší sestra princezna, tatínek 
král a maminka královna. Do podvě-
domí se vloží metafora a to podvědo-
mí vytvoří změnu. 
Nebo když přijde klient s problémem 

a řekne, já bych se cítil dobře, kdyby 
mě neštvala moje manželka, kdy-
bych nemusel dělat to a to. Já řeknu: 
Pane, představte si, že pod lampou 
je opilec, policajt ho vidí a ptá se, co 
tady děláte? Hledám tady klíč. Policajt 
se ptá – vy jste tady ztratil klíč? Tady 
ne, tamhle, odpovídá opilec. Proč ho 
hledáte tady? Protože tady je světlo… 
Tak se léčí metaforou.

◥ �Metafory přece používáme 
i v běžném životě? Může tedy 
léčení proběhnout, když si povídám 
s kamarádkou? Vyprávím příběh 
a něco s ní zarezonuje?

Člověk na to musí být připravený. Pod-
vědomí musí být připravené a hlavně 
musíte uhodit hřebíček na hlavičku. 
Když někdo umí zatloukat kamenem 
hřebíky a neumí nic jiného a dáte mu 
spravit hodinky, tak je bude spravovat 
tím velkým kamenem. Stejně jako když 
dva chlapi v JZD spravovali traktor, tři 
hodiny se mořili, nic se nestalo, neo-
pravili, říkali, musíme zavolat Lojzu, 
ten si s tím poradí. Lojza přišel, podíval 
se, vzal kladivo, praštil, opravil a řekl, 
tak pánové, 1500 Kč. 1500 Kč za jednu 
ránu kladivem? To není za jednu ránu 
kladivem, ta je za 50 Kč, ale 1450 Kč je 
za to, že vím, kam mám bouchnout. 

◥ �To je metafora vaší práce… 
Chystáte knihu, kde metafory 
a příběhy připravujete. Když si 
v ní budu číst, může mi to pomoci 
zbavit se nějakého problému?

To ne, bude to příručka pro terapeuty. 
Ale existuje i tzv. biblioterapie, když 
dáváte cíleně klientovi přečíst knížku, 
může mu to pomoci. Ale je to o tom 
nachystání. Musí být připraven, aby 
to přijal. 

◥ �Může se každý stát hypnotizérem?
Ano, ale musí být motivovaný, musí 
mít svůj důvod, proč to chce dělat. Kdo 
opravdu chce, tak může. Motivace je dů-
ležitá… já jsem běhal maratony a říkal 
jsem, že bych byl dobrý vzpěrač nebo 
judista, ale já prostě chtěl být marato-
nec, i když jsem na to neměl. Kdybych 
ale dělal vzpírání nebo judo, tak bych 
byl asi na úplném vrcholu. Ale mě bavi-
lo běhání, ale tam jsem byl průměrný.

◥ �Běháte ještě?
Nemám kloub. Spadl jsem do díry 
v pátek 13., a to nejsem pověrčivý. Po 

sféra
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Šéfredaktorka Sféry a nakladatelka. Zajímá se o astrologii, mystiku a odkaz 
duchovních tradic v životě moderního člověka.

deseti měsících jsem přišel do špitálu 
a primář se ptal, tak co, jak se máš? 
No, bolí to… to tě bude bolet ještě 5 
let… věřte, nevěřte, trvalo to 5 let.

◥ �To je pěkná sugesce, autority, bílé 
pláště…

Takto funguje placebo, když řeknete, 
že je to jedlý papír s omamnou látkou, 
tak člověk, který vám uvěří, bude 
v rauši. 

◥ �Je každý zhypnotizovatelný?
Ano, když se to umí, ale je to otázka 
času. Na druhou stranu, když vám 
bude někdo věřit, tak bude v tran-
su už od dveří. Někdy stačí provést 
hypnózu jednou, někdy se to musí 20x 
i 30x opakovat. Minimální procento 
lidí nejde zhypnotizovat vůbec.

◥ �Na seminářích učíte lidi, jak prová-
dět hypnózu.

Ano, kdo se to má naučit, ten se to 
naučí, kdo se to naučit nemá, ten se 
to nenaučí. Lidi se to naučí i beze mě. 
Není to jen o tom, co a jak mám dělat, 
ale hlavně cvičit, cvičit, cvičit... Je to 
jako se vším. Když se chcete stát ková-
řem, musíte kovat. Mistrovství nepři-
jde s tím, že půjdete na jeden seminář. 
Jsou lidi, kteří mají tisíce kurzů a jsou 
stejně blbí. Asi je to baví, něco dělají.

Chcete-li se stát 

hypnotizérem, je to 

jako se vším – musíte 

cvičit, cvičit, cvičit.

rozhovor

◥ �Je možné hypnózu zneužít?
V knížce Fenomén hypnóza píšu o Ko-
daňském případu. Tam byli dva ve 
vězení a jeden druhého hypnotizoval, 
dával mu jídlo a pak ho poslal vykrást 
banku a on to udělal. Chytili ho. Ano, 
je to možné, ale jsou lidi, kteří vás 
okradou i bez hypnózy, stačí vyvolat 
chaos, žádná hypnóza se nekoná, pro-
stě vás zblbnou. Vy jste zmatená, jste 
v transu, do toho dám sugesci, vy si to 
neuvědomíte. 

◥ �A co hypnóza a reklama?
Když budu pořád opakovat, že Jar je 
nejlepší, tak vy si nakonec koupíte Jar, 
a nevíte proč. Marketing je ale spíš 
o sugesci, hypnóza je stav, ve kterém 
člověk ty sugesce dostává. 

◥ �Proč vás hypnóza tak oslovila? 
Odjakživa mě to baví. Když mi bylo 
osm, bydleli jsme v Trenčíně, Stano 
řekl Dušanovi – Dušan já tě zhy-
pnotizuju, postav se tam, ten se tam 
postavil a udělal všechno, co mu řekl… 
už jsem tě zhypnotizoval. V těch osmi 
letech jsem přišel domů a ptal se, 
mami, co je to hypnóza. Maminka říká, 
to se někdo na něj podívá a on usne. 
Udělal mi prekoncepci a od té doby 
mě to baví a zajímá. Pak jsem si našel 
v knihovně knihy. Hypnóza se prová-
děla už kdysi dávno. Rasputin třeba 
hypnotizoval carevnu.

Když má někdo tuto prekoncepci, tak 
na to zabere. A když to někdo vehe-
mentně popírá, třeba když někdo na 
přednáškách začne remcat, že hypnóza 
je podvod, že tomu nevěří, že ho nikdo 
nepřesvědčí, tak je první v limbu. Ne-
vědomě si o to říká. A ti, kdo se strašně 
snaží být v hypnóze, těm to nejde. 

◥ �Není to jako v životě, když moc 
chcete, tak si tam děláte bloky?

Ano, šprajcy, není tam takové to taois-
tické wu-wej… plynutí. Teď je móda 
flow, všichni koučují flow .

◥ �Zmínil jste Rasputina. Co hypnóza 
a manipulace?

Nelze nemanipulovat, už ta přítom-
nost, že se spolu bavíme, je manipu-
lativní. 

◥ �Kde je hranice té manipulace, 
která je špatná?

To je černá a bílá magie, když to řeknu 
jednoduše. Bílá magie je pozitivní, 
kdežto když dělám černou, tak dosta-
nu zpětné nakopnutí.

◥ �A co je pozitivní? Jsme v dualitě, 
která je diskutabilní.

Pozitivní? Když to nepřináší víc mně 
než tomu druhému, když je to reci-
proční, když je to vzájemně užitečné. 
Když to neubližuje, když to nedestruuje, 
když to pomáhá, když to tvoří, rozvíjí 
a člověk subjektivně vnímá, že je to pro 
něj užitečné a pozitivní. Černá magie je 
trestání, vyrobím si z plastelíny panáčka 
a probodám ho špendlíky. Nepřítel 
možná něco utrpí, ale já z toho dostanu 
zpětné nakopnutí. Udělám-li něco, co 
moje super ego neschválí, něco nemo-
rálního, tak si podvědomě ublížím.

◥ �To, co vysíláme, to se nám vrací.
Ano. 

◥ �Kolik klientů vám prošlo rukama?
Mám na svém kontě 35 000 a více 
individuálních hypnóz.

◥ �A pořád vás to baví?
Asi vím, proč to dělám, ano, baví mě 
to. Něco mi to dává. Nepomůžu každé-
mu, ale většině lidí pomůžu. 

sféra
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tých tkání. U hematologických nádorů 
a u některých nádorů dělohy, prostaty 
aj. se volí jiné léčebné postupy.

Moderní medicína využívá 
kombinace tří metod: 

chirurgickou léčbu, 
chemoterapii a radioterapii.

Další součástí léčby rakoviny je 
chemoterapie. Chemoterapií je při 
léčbě rakoviny míněno užívání léčiv, 
která mají za úkol zničit nádorové 
buňky. Nevýhodou této léčby je, že 
podávaná léčiva neumí rozlišit mezi 
buňkami nádorovými a zdravými, 
a tak kromě nádorových ničí i buňky 
zdravé tkáně, což vede k jejich poško-
zení a snížení kvality života pacienta. 
Tento druh chemoterapie se nazývá 
„systémová terapie“. Léčbou jsou 
zasaženy a ničeny hlavně buňky, kte-

V zásadě moderní medicína využívá 
k léčbě rakoviny kombinace tří metod 
– chirurgickou léčbu, chemoterapii 
a radioterapii. Všechny tyto obory se 
doplňují, velmi rychle se vyvíjejí a po-
skytují tak mnohem větší komfort 
léčby tohoto závažného onemocnění 
než před několika lety.

Základní léčebný přístup u většiny 
nádorů představuje chirurgická 
léčba, která má za cíl úplné, dokonalé 
odstranění nádoru. Úspěšná operace 
je většinou základem pro zvládnutí 
nádorového onemocnění. 

Chirurgický zákrok je ale vhodné 
použít pouze u těch nádorových one-
mocnění, jejichž ložisko je ohraniče-
né, bez metastáz a nalézá se v místě, 
které lze operovat bez velkého rizika 
poškození okolních životně důleži-

Moderní 
medicína

 a onkologická léčba
ré se rychle dělí, tzn. hlavně buňky 
nádorové, ale i některé zdravé buňky, 
které také rostou a dělí se rychle 
(např. buňky ve vlasových váčcích 
a v kostní dřeni). Proto bývá důsled-
kem chemoterapie také vypadání 
vlasů. Naštěstí se zdravé tkáně po 
ukončení chemoterapie, na rozdíl od 
nádorových buněk, zotaví. Složení, 
četnost a délka chemoterapie závisí 
na typu nádoru. Může být podávána 
před chirurgickým zákrokem nebo 
po něm, a to jako jedno léčivo, nebo 
častěji v kombinaci. Chemoterapii 
tvoří zpravidla několik cyklů.

Biologické léky jsou vyráběny 
technikami genového 

inženýrství.

V současné době se rychle vyvíjí 
i tzv. cílená biologická léčba, která je 
nejmodernější onkologickou terapií 
a je součástí standardních léčebných 
postupů u řady zhoubných nádorů. 
Cílená biologická léčba se sice nejvíce 
využívá v onkologii, ale i v jiných me-
dicínských oborech, jako např. v rev-
matologii, očním lékařství, u těžkých 
alergických onemocnění nebo v kož-
ním lékařství. Biologické léky jsou 
vyráběny technikami tzv. genového 
inženýrství. Od klasických léků se liší 
tím, že působí jen v určeném místě 
a ovlivňují pouze chorobné procesy, 
zatímco do ostatních dějů v lidském 

Lidské tělo je složeno z mnoha milionů buněk. 

Tyto buňky rostou, dělí se a množí – o procesech 

souvisejících právě s jejich dělením jste se mohli 

dočíst v minulém čísle Sféry. Růst a dělení buněk 

je centrálně řízeno, ale někdy dochází k chybě 

regulačních mechanizmů a výsledkem je pak 

nekontrolované množení buněk v organizmu, 

označované jako zhoubné (maligní) nádorové bujení 

– obecně nazývané rakovina.

RNDr. Věra černá

sféra



psychickou. Pokud není pacient dobře 
a srozumitelně informován svým 
ošetřujícím lékařem a pokud jemu 
a ošetřujícímu personálu nedůvěřuje, 
je náchylný věřit různým vemlouva-
vým „odborníkům“, kteří nabízejí „za-
ručeně“ účinné alternativní léčebné 
postupy. 

Něco zcela jiného a prospěšného 
je podpůrná léčba, která má za 
cíl zmírňovat nežádoucí účinky 
chemoterapie nebo ozařování, 
ulevit od bolesti a únavy, zmírnit 
stres, smířit se s chorobou, zlepšit 
psychickou pohodu, která je pro 
zvládání nemoci velmi důležitá. 
Podpůrnou léčbu je vždy třeba 
konzultovat s ošetřujícím lékařem, 
aby bylo jisté, že je v dané situaci 
vhodná a není kontraproduktivní. 
Určitě je vhodné promyslet 
změnu životního stylu, poradit 
se o výživových postupech, ale 
i o možnosti využít některé metody 
a cvičení, které mohou posílit imunitu, 
psychiku i kondici nemocného.

věda a ekologie

RNDr. Věra Černá

Vystudovala farmacii, pracovala na různých pozicích ve zdravotnictví, vedla 
časopis Marketing pro zdraví. Věnuje se historii medicíny.

těle zasahují jen minimálně. Pro 
některá nádorová onemocnění však 
zatím cílenou léčbu nelze využít.

Dalším léčebným postupem v onko-
logii je léčba radiologická, tedy léčba 
ozařováním, zvaná radioterapie. Při 
radioterapii je využíváno elektromag-
netické záření z různých zdrojů. Ra-
dioterapie je dnes používána k léčbě 
takřka 50 % zhoubných nádorů a její 
úspěšnost je u lokalizovaného one-
mocnění značně vysoká. Předpokla-
dem úspěšné léčby je možnost použít 
dostatečně vysokou, účinnou dávku 
záření. Ozařování je tím účinnější, čím 
víc je svazek paprsků zaměřen pouze 
na samotný nádor tak, aby nepoško-
zoval ostatní tkáně. Zdroj záření při 
léčbě může být v určité vzdálenosti 
od pacienta, případně může být umís-
těn přímo na pokožku pacienta, nebo 
může být zaveden do tělesných dutin 
a tkání.

Všechny tři typy léčby – chirurgický 
zákrok, radioterapie a chemoterapie 
– mohou rakovinu úplně vyléčit, nebo 
alespoň prodloužit život nemocného 
a zlepšit jeho kvalitu.
Onemocnění rakovinou je kromě 
fyzické zátěže také velkou zátěží 

Cílená biologická léčba 
zatím využívá tři možnosti 
působení na nádor, které vedou 
ke zpomalení nebo zastavení jeho 
růstu:
◥ �blokování růstových faktorů 

nádorové buňky, která se nemůže 
množit, a nádor proto neroste

◥ �obsazení těch buněčných struk-
tur, které ovlivňují dělení buněč-
ného jádra a přenos genetické 
informace, čímž se zabrání buněč-
nému dělení – nádor neroste

◥ �omezení zásobování nádoru živi-
nami zamezením vzniku nových 
cév zásobujících nádor kyslíkem a 
živinami – jeho růst se zpomaluje, 
až zastaví

sféra

Bylinné bioinformační kapky

 Gerocel 
obsahují unikátní komplex rostlin 
s velmi širokým spektrem účinků. 
Jsou přípravkem dlouhověkosti 
s vysokým energetickým 
působením na buňky.

◣ �Ochraňují DNA buněk 
◣ �Působí jako prevence               

vzniku rakoviny
◣ �Odstraňují z těla volné               

radikály 
◣ �Posilňují slinivku
◣ �Vysoce energeticky                      

působí na buňky                                  
a celkovou                                                  
detoxikaci těla

Bioinformační doplněk stravy

Viraimun
 
Obsahuje výtažky z hub. 
Obsažené betaglukany aktivují 
imunitní a lymfatický systém. 

◣ �Betaglukany aktivují 
a stimulují imunitní systém – 
brzdu proti rakovině

◣ �Aktivuje produkci mazových 
žláz – působí na suchou 
pokožku

◣ �Podporuje lymfatický systém 
◣ �Má antibakteriální 

a protisplísňové účinky
◣ �Detoxikuje a regeneruje celý 

organizmus 
◣ �Má pozitivní vliv na psychiku
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Velkou část energie lidstvo spo-
třebuje pro dopravu. Doprava, 

v současné době založená především 
na pohonu spalovacími motory, spo-
třebovává až ¼ produkované energie 
na planetě. Právě v dopravě hrají a bu-
dou hrát alternativní paliva význam-
nou roli a alternativním palivem pro 
pohon spalovacích motorů je, obecně 
řečeno, biopalivo.

Používání jiných, alternativních paliv 
než benzinu nebo nafty pro pohon 
automobilů ovšem není žádnou no-
vinkou. Málokdo ví, že první spalovací 
motory pro pohon automobilů byly 
zkonstruovány pro pohon na biopa-
liva. Rudolf Diesel představil v roce 
1898 v Paříži motor fungující na olej 
z burských oříšků. Rostlinný olej se 
používal pro pohon spalovacích moto-

rů až do roku 1920. Známý vynálezce 
a podnikatel Henry Ford sestavil 
motor na etanol z kukuřice. Prvními 
pokusy s pohonem vznětového mo-
toru etanolem se zabývala například 
polytechnická škola v Sao Paulu. V uli-
cích tohoto města se také roku 1922 
odehrála úspěšná jízda s pokusným 
vozidlem jedoucím na líh z cukrové 
třtiny. Úspěšná byla jízda z roku 1925, 
kdy auto poháněné alkoholem překo-
nalo vzdálenost 430 km mezi městy 
Sao Paulo a Rio de Janeiro.

V současné době je motivem pro 
zavádění biopaliv v dopravě především 
snížení závislosti na ropě a rostoucí 
spotřeba paliv v důsledku zvyšování 
počtu motorových vozidel. Také s roz-
vojem zemědělství se používá více bi-
opaliv. Zavádění biopaliv první a druhé 
generace (viz box) znamená významné 
rozšíření trhu pro zemědělce.

Používání biopaliv má ovšem také své 
stinné stránky. Jednou z nich je ne-
bezpečí, že se v honbě za ziskem pro 
výrobu biopaliv 1. generace budou 
využívat potravinářské plodiny na 
úkor produkce potravin. To může vést 
k růstu cen potravin. Podobné nebez-
pečí hrozí i u biopaliv 2. generace. Zde 
panují obavy, že nástup biopaliv dru-
hé generace z podobných pohnutek 
povede k hromadnému ničení lesů.

Ano, či ne?
Mgr. Vít černý

Světové zásoby fosilních paliv (ropa, uhlí) ubývají. Spotřeba 

energie každoročně stoupá – v posledních letech rychleji 

než dříve.  Je tedy třeba hledat nové alternativní zdroje 

energie. Mezi takové zdroje patří především energie ze Slunce. 

Tu můžeme získávat přímo, přeměnou slunečního záření na 

elektrickou energii pomocí fotovoltaických panelů, nebo 

nepřímo, tedy pěstováním rostlin, kde se sluneční energie 

ukládá v průběhu fotosyntézy do biologického materiálu 

(do biomasy).

BIOPALIVA

sféra

Rudolf Diesel 

představil v roce 1898 

motor fungující na olej 

z burských oříšků.

BIOPALIVA
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Nevýhodou biopaliv 1. a 2. genera-
ce ve srovnání s klasickými palivy, 
tedy benzinem a naftou, jsou vyšší 
emise CO2 při jejich spalování. Oxid 
uhličitý patří mezi tzv. skleníkové 
plyny, jejichž zvyšující se koncentrace 
v atmosféře způsobuje růst průměrné 
teploty se všemi neblahými důsledky, 
které z toho plynou.

V České republice je výroba biopa-
liv podporována formou daňového 
zvýhodnění. Biosložky (metylester 
řepkového oleje a bioetanol) se u nás 
přimíchávají do motorové nafty od září 
2007 a do benzinu od začátku roku 
2008. Dominantním výrobcem řepkové 
bionafty je v České republice lovosický 
podnik Preol ze skupiny Agrofert.

V současné době je používání biopaliv 
podrobeno přísné kritice. Analýza Ev-
ropské komise o biopalivech z r. 2009, 
ukazuje, že používáním bionafty vyro-
bené z řepky se uvolňuje do ovzduší 
o 70 % více skleníkových plynů než 
při používání nafty či benzinu.

Výbor Evropského parlamentu pro 
životní prostředí a zdraví proto 
odhlasoval návrh ukončit povinné 
přidávání současné generace biopaliv 
do pohonných hmot postupně během 
příštího desetiletí. Biopaliva vyrábě-
ná z řepky, kukuřice nebo z cukrové 
řepy mají skončit v roce 2030, palivo 
vyrobené z palmového oleje má být 
zakázáno již v roce 2021.

Návrh musí ještě odhlasovat plénum 
Evropského parlamentu a poté minis-
tři členských zemí. Mezi kritiky bude 
zjevně patřit i česká vláda: „Výrazně 
negativní stanovisko zaujímáme k po-
žadavku na rychlé omezení biopaliv 
první generace a naopak ambiciózní až 
nereálné požadavky na rychlý rozvoj 
pokročilých biopaliv,“ uvádí se v zápisu 
z nedávného zasedání Rady vlády pro 
energetickou a surovinovou strategii.  
Podpůrným argumentem pro stano-
visko Rady je to, že auta na elektrické 
články či biopaliva druhé generace 
(využívají nezemědělské plodiny 
a odpad) nebudou do roku 2020 
dostatečně rozšířeny. Nehledě k tomu, 
že většina elektřiny pochází z neob-
novitelných zdrojů (uhlí, ropa, uran), 
a tak se dá o „zelenosti“ elektrických 
aut silně pochybovat.

Biopaliva první generace 
Biopaliva první generace se vyrábí z  biomasy tvořené zemědělskými plodinami, 
které se používají ve výrobě potravin nebo krmiv pro hospodářská zvířata. Mezi 
biopaliva první generace patří bioethanol (líh), vyrobený z obilí, cukrové řepy, cuk-
rové třtiny, kukuřice, škrobu, rostlinných odpadů kvašením a rafinací. Dále je to 
bionafta vyrobená z řepkového, palmového nebo slunečnicového oleje.
Biopaliva první generace jsou v současné době běžně používána jako částečná ná-
hrada paliva do motorů. Výhodou je, že se vyrábějí v dostatečném množství v Čes-
ké republice. Nevýhodou jsou vysoké emise CO2 a  fakt, že mohou konkurovat 
výrobě potravin.
 
Biopaliva druhé generace 
Biopaliva druhé generace se vyrábí z tzv. nepotravinářské biomasy, tedy z celulózy 
a ligninu, který je základní složkou dřeva. Nepotravinářskou biomasou je např. les-
ní biomasa včetně těžebních zbytků, zemědělský odpad (sláma, seno, kukuřičné, 
řepkové a  jiné zbytky), energetické rostliny (křídlatka, čirok, štovík apod.) nebo 
biologický odpad z domácností.
Nejslibnější biopalivo druhé generace je bioplyn, jehož výroba se v České republice 
postupně vyvíjí a je možné ho po malých úpravách používat v běžných spalovacích 
motorech. Jeho výhodou je, že se dají využít zemědělské a potravinářské odpady. 
Panují ale obavy, že nástup biopaliv druhé generace povede k hromadnému ničení 
lesů a také jsou nevýhodou vysoké emise CO2.  Podle odhadů by biopaliva druhé 
generace v Česku mohla uspokojit až sedminu spotřeby pohonných hmot.

Biopaliva třetí generace 
Hudbou budoucnosti je i výroba pohonných hmot z takzvaných biopaliv třetí ge-
nerace. Jedná se o paliva produkovaná mořskými mikrořasami, nebo mikrořasami 
v odpadních vodách. Mikrořasy jsou daleko efektivnější při přeměně sluneční ener-
gie na biomasu než vyšší rostliny. Výnos na jeden hektar může být až 30 x vyšší než 
při použití nejrentabilnějších energetických rostlin. Energie z  řas by mohla v bu-
doucnu produkovat biopaliva srovnatelná s palivy na bázi konvenční surové ropy. 

Biopaliva čtvrté generace (na neobdělávatelné půdě)
Díky genetické úpravě vznikla biopaliva čtvrté generace, která lze vyrábět (pěs-
tovat) i na neobdělávatelné půdě. Genetická informace řas je změněna tak, aby 
produkovaly uhlovodíky, a ty pak mohou být poměrně snadno přeměněny na pali-
vo. Výzkumný program mířící uvedeným směrem řídí Craig Venter, pionýr v oblasti 
výzkumu lidského genomu.
Upravené mikroorganizmy vyrábějí palivo s takovou účinností, že spotřebují více 
CO2, než je pak vypuštěno do ovzduší. Zatímco dnes se biopaliva vyrábějí vesměs 
z plodin, které spotřebovávají zemědělskou půdu a vodu, řasy mohou být pěsto-
vány ve vyprahlých oblastech, ve velké koncentraci v betonových nádržích se sla-
nou vodou. V Kalifornii plánují vybudovat asi 200 nádrží, každou o ploše zhruba 
jednoho akru (cca 0,4 ha). Ke svému růstu potřebují řasy pouze vodu, CO2, živiny 
a dostatek slunečního záření. 

Mgr. Vít Černý

Vystudovaný farmaceut, pracoval v Institutu zdravotní politiky a ekonomie. 
Založil a vydával časopis Marketing pro zdraví.
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Einstein jako dítě
Nahlédněme nejprve do vzpomí-
nek, které vypovídají o tom, jaký byl 
Einstein jako dítě. V charakteristice 
malých dětí se často zrcadlí základ-
ní povahové sklony.  Další výchova 
a sebeovládání může základní sklony 
korigovat či „zakrýt“.  Je dobré se roz-
pomínat na dětství – jsou tam úvodní 
akordy budoucího života. Co se o Ein-
steinovi jako dítěti můžeme dozvědět? 

Einstein byl samotářské a snivé dítě.  
Rád si sám stavěl z kostek či karet 
důmyslné a složité konstrukce. Podle 
sestry Maji se tak začala projevovat 
jeho budoucí houževnatost v řešení 
vědeckých problémů. A ač samotář, 
byl nebojácný. Sestra Maja se narodi-

Lenka Adamová, foto Wikipedia

Svět se nám od dob Einsteina nesmírně zrelativizoval. 
Slovo relativní se stalo běžnou součástí našeho 
vyjadřování. To jistě tento vědec neměl v úmyslu, 
svědčí to však o tom, jak zásadně ovlivnil naši dobu. 
Na poli vědy dosáhl mimořádné slávy.  Stal se ikonou, 
symbolem, mýtickou postavou. Nejen pro své vědecké 
objevy, ale i pro barvitě pozoruhodné a rozporné rysy 
své osobnosti. Vědec i bohém. Génius i nezvedené dítě. 
Pacifista, který sehrál významnou i aktivní roli ve 
vyzbrojování atomovou bombou. Milovník voňavých 
žen, který sám leckdy působil zanedbaně.  Samotář 
i světoobčan. Chladný sobec i přátelský společník. 
Pomůže nám zorientovat se v těchto rysech Einsteinův 
osobní horoskop? V textu budu užívat poznatků a citátů 
podle zdrojů uvedených v závěru.

Albert Einstein
– harmonický protiklad 

astropsychologický medailonek 
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la dva roky po Albertovi. Před jejím 
narozením Einsteinovi oznámili, že si 
bude mít s kým hrát. Malý Albert si asi 
představoval hračku, protože po jejím 
narození se udiveně zeptal: „Dobrá, 
a kde má kolečka?“  Víc než her s brat-
rem si Maja pamatovala jeho záchvaty 
vzteku. Jednou po ní hodil tvrdým 
pilinovým míčkem, jindy ji tloukl po 
hlavě dětskou motyčkou. Maja nebyla 
jediným objektem bratrových výbuchů 
zuřivosti. Házel židlí. Svou domácí uči-
telku jednou udeřil židlí tak, že v děsu 
utekla a již se k nim nevrátila. Ještě 
v prvních letech školní docházky svůj 
vztek nedokázal kontrolovat. Mimo ty 
impulsivní výbuchy se v dětství choval 
také přesně naopak.  Až nepřirozeně 
klidně a netečně, takže mu chůva dala 
přezdívku „nudný páter“. Kvůli jeho 
netečnému a zpomalenému chování 
se rodiče obávali, zda je jeho duševní 
vývoj v pořádku. Mluvit se pokusil  
pozdě a zvláštně. Neříkal slova, ale 
rovnou věty, které si však nejprve 
tiše několikrát pro sebe opakoval. To 
trvalo do sedmi let.  I později míval 

problémy s komunikací. Nebo se mu 
do ní možná nechtělo. A také neuměl 
vyjadřovat své city. Už v dětství však 
přilnul k hudbě, v níž ho matka velmi 
podporovala. Již od pěti let hrál na 
housle, což mu pomáhalo k citovému 
uvolnění. Otec ho vedl spíše k techni-
ce (v níž podnikal) a k přírodovědě. 
Obrovským dojmem, jak Einstein 
vzpomínal, byl kompas, který od otce 
dostal v pěti letech. To, že střelka 
ukazuje stále jedním směrem, v něm 
probudilo hluboký zájem o fascinující, 
skryté síly přírody.

Z těchto rysů jsme se dozvěděli tři 
okruhy dispozic, které spojíme se tře-
mi astrologickými principy v osobním 
horoskopu Alberta Einsteina:
■ �Sklony k vynalézání, objevování, 

technice, přemýšlivá mysl
■ Impulzivnost, nebojácnost
■ �Samotářství, snivost, vnější 

„netečnost“, která se uvolňovala 
hudbou

Einsteinův horoskop
Nyní nahlédněme do horoskopu 
Alberta Einsteina. Podíváme se jednak 
na základní rozložení planet v horo-
skopu (tvar zvaný „držadlo“). Dále na 
ascendentové znamení a Lunu. A na-
konec na sluneční znamení Ryby.

Vědec a rebel
V horoskopu A. Einsteina hraje důleži-
tou roli symbol planety URAN.  V ho-
roskopu je nápadné zvláštní rozložení 

planet do celkového tvaru, kterému se 
říká „vědro“.  Tvary mohou být různé 
a hodně vypovídají o celkové životní 
dynamice. Tvar zvaný „vědro“ má dr-
žadlo. To je planeta v protilehlé pozici 
vůči těm ostatním. Jako by ty ostatní 
energie „držela“ pohromadě.  Jako by 
byla vůči nim „dominantní“. V případě 
Einsteina je tímto držadlem Uran. 

Uran symbolizuje vědu, techniku 
a technologie, elektřinu a nervové im-
pulsy, myšlení a myšlenkové nápady. 
Také symbolizuje pokrok, nezávislost, 
svobodomyslnost, rebelantství. Soci-
ální sounáležitost. Humanismus. 
Na gymnáziu Einstein celkem prospí-
val, ne že ne. Co však naprosto nesná-
šel, byli učitelé, kteří nutili biflovat 
látku.  Jako mladík, který byl otevřeně 
kritický vůči autoritám, samozřejmě 
narazil. Tím byla jeho cesta k dokon-
čení středoškolských a vysokoškol-
ských studií komplikovanější. Zpočát-
ku byl odmítnut i pro práci asistenta 
na polytechnice s tím, že si „nenechá 
od nikoho nic říct“.

Po celý svůj život Einstein odmítal 
dogmatismus, předsudky, strnulé kon-
vence, autoritářství. Ať už se to týkalo 
fyziky, oblékání nebo náboženství aj. 
Odsuzoval nacionalismus, militaris-
mus, rasismus.
Od roku 1904 pracoval Einstein na 
Patentovém úřadě ve švýcarském 
Bernu. Svou práci zvládl za půl dne 
a mohl se dál věnovat vědě.  V roce 
1905 předložil tři zásadní příspěvky.  

Albert Einstein, 14. 3. 1879, 10:50 UT, Ulm bei Tübingen (DE),domy KOCH, Astrodatabank - AA
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Šlo např. o vysvětlení fotoelektrického 
jevu (světlo je vlna i částice a šíří se 
v „kvantech“).  Za to dostal roku 1921 
Nobelovu cenu. Nejznámější objevem 
z roku 1905 je formulace „speciální“ 
teorie relativity, záhy zformulované 
do vzorce e=mc2.  Čas, hmota a ener-
gie se propojily. Pohled na vesmír se 
změnil. Věda byla skutečně hlavním 
oborem Einsteinova života, což dobře 
odpovídá právě Uranu v roli domi-
nantního „držadla“. Byl humanistou 
a pacifistou.  Dokonce napsal roku 
1931 dopis T. G. Masarykovi, kde se 
přimlouval ve prospěch jednoho odpí-
rače vojenské služby.  

      Světoobčan a „lachtan“	
Vládcem horoskopu A. Einsteina je 
Luna ve Střelci. Jak to?  Individu-
ální horoskop je určen, jak už asi 
víte, ascendentem. Tedy znamením 
individuálně důležitým v čase a místě 
narození. V případě Einsteina je tímto 
znamením na ascendentu RAK. Plane-
ta, která tradičně odpovídá (vládne) 
znamení Raka, je Luna (Měsíc). Kde 
je Luna v horoskopu A. Einsteina? 
Ve znamení Střelce.  Horoskopu A. 
Einsteina tedy vládne díky ascenden-
tu v Raku planeta Luna ve Střelci. Co 
přináší toto postavení Luny? 

Znamení Střelce je spojováno 
s prudkostí a impulzivností (blesky 
hromy). S humorem a spontánností 
a jistou rozverností.  S nákloností 
k milostným zápletkám. S překra-
čováním hranic (ať to znamená co-

koliv).  Jak se to mohlo projevit u Ein-
steina? V dětství záchvaty vzteku. 
V dospělosti přirozenou spontánností. 
Kdo by nevzpomněl na ten vyplazený 
jazyk? Znamení Střelce může pro-
půjčovat nitru člověka (nitro – Luna) 
zvláštní charisma. Jak charakterizoval 
fyzik L. Infeld osobnost Einsteina: „… 
fascinoval jas jeho očí, jeho stydlivost 
a vlídnost, sympatický smysl pro hu-
mor, jeho schopnost změnit otřelé fráze 
v moudrost.“
V dospělosti už neházel židlemi. Pře-
konal to jeho hurónský smích (což je 
jistě lepší). „Kontrast mezi jeho tichou 
řečí a řinčivým smíchem byl obrovský.“ 
Jiný pamětník uvádí: „Jeho smích, 
připomínající štěkot lachtana, byl sice 
nakažlivý ve svém veselí, ale někdy 
i zraňující.“

Luna ve Střelci se může projevovat 
také jako světoobčanství. Vždyť Luna 

symbolizuje mimo jiné domov. Avšak 
znamení Střelce míří za hranice, ces-
tuje, putuje, rozšiřuje obzory. Domov 
může být jinde, než se člověk narodil. 
To se přihodilo Einsteinovi. Stal se 
světoobčanem.  Německo, Švýcarsko, 
jeden rok působil v Praze, a opět 
Německo.  Procestoval s přednáškami 
všech pět kontinentů. V roce 1933 
emigroval do USA.  Zde byl zbožňo-
ván, ale konzervativci také zatracován. 
Sám sebe nazval „osamělým poutní-
kem“. 
A že měl jistou „slabost“ pro ženy 
je asi dost známé.   Na ženy působil 
jako magnet. Spekuluje se o několika 
levobočcích. On sám rád podléhal 
ženskému kouzlu i během obou svých 
manželství.

Snivý samotář   
Co podle mého názoru vytváří jemné 
podhoubí, předivo jeho života, je 
jeho sluneční znamení RYB. Slunce 
symbolizuje naše Já (ať jsme muži či 
ženy), ale také symbolizuje mužskou 
identitu pro muže. Sebevědomí, se-
berealizaci, tvořivost.  Tyto dispozice 
jsou v jeho případě zabarveny zname-
ním Ryb. Zde se zastavíme nejvíce.  Co 
se znamením Ryb souvisí?

Imaginace (představivost), fantazie 
Základem objevů jsou pro Einsteina 
představy.  Jak sedí na paprsku světla 
a putuje vesmírem a co přitom pro-
žívá. Jak by plynul čas při pohledu na 
vlak či z vlaku? Proč by člověk necítil 
svou hmotnost při volném pádu? Jak 
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Dramatik F. Dürrenmatt trefně 
charakterizoval:  „Einstein měl sklony 
mluvit o Bohu tak často, že jsem ho 
považoval za skrytého teologa.“ 

Hudba a umění
Hudba se Einsteinovi stala vnitřní 
nutností a housle neodlučným společ-
níkem. Jako mladý muž o nich hovořil 
jako o svém dítěti – zanedbaném, když 
nehrál. Dal svým „dospělým“ houslím 
ženské jméno Lina. Svým houslím se 
svěřoval a s nimi vyzpíval, „co bych 
jinak sám sobě nikdy nepřipustil“.  Ein-
steinův syn po letech vzpomínal, že 
mu otec často říkal, že jednou z nejdů-
ležitějších věcí v jeho životě je hudba. 
Kdykoliv cítil, že dospěl na konec 
cesty, nebo stál před novou výzvou, 
uchýlil se do hudby a to mu pomohlo 
vyřešit všechny potíže.  
A Einstein sám se vyjádřil ještě 
důrazněji:  „Co se mě týká, největší 
možné potěšení prožívám při kontaktu 
s uměním. Naplňuje mě pocity štěstí ta-
kové intenzity, kterou nejsem schopen 
vytěžit z jiných oblastí.“

Sounáležitost s lidmi 
a s vesmírem, ale také 

citový chlad
Zde je vysvětlení nejkomplikovanější. 
Znamení Ryb má vztah k nekonečnu. 
To je základ schopnosti přijímat lidi 

jako takové dosti vstřícně. A přes-
to být v blízkých vztazích odtažitý 
a chladný – jako ryba v chladné vodě… 
Jako když svítí maják do dáli, ale kol 
něj je kruh temna.  V Rybách není 
jen pohodová hladinka (opojenost, 
okouzlení), ale je tu krutost a bolest 
(absťák, kocovina). Projevuje se to 
často ve vztazích.
Na jedné straně může vzniknout 
romantická zamilovanost, pověstné 
růžové brýle. Na straně druhé brýle 
černé. Když čteme, co psal své první 
ženě Milevě, je to zpočátku nádherná 
mlha. A po několika letech led…

Rád s druhými debatoval či muzi-
círoval, pil kávu, kouřil doutník, ale 
sdílení emocí a citů se vyhýbal.
S touto směsí chladného odstupu 
a hřejivé přízně proplouval Einstein 
světem lidské existence tak trochu 
jako cizinec. A jak to vyjádřil Einstein:  
„Jsem skutečně „osamělý poutník“ 
a nikdy jsem celým srdcem nepatřil své 
zemi, svému domovu, svým přátelům, 
dokonce ani své nejbližší rodině. Při 
tom všem jsem nikdy neztratil pocit 
odstupu a potřebu samoty.“ 

Na úrovni těla souvisí znamení Ryb 
s chodidly. Reflexní terapie ukazuje, 
že chodidlo zastupuje celého člověka. 
Ryby obsahují celek. Je pozoruhodné, 
že Einstein zásadně chodil bez po-
nožek.  Dalo by se o něm a spojení se 
znamením Ryb ještě leccos vyprávět. 

Na závěr už jen, že kromě hudby 
a umění miloval plachtění.  Měl svou 
vlastní malou plachetnici.
„Když s ním byl člověk na plachetnici, 
vnímal ho jako živel. Bylo v něm něco 
tak přirozeného a silného… Loď řídil 
jako Odysseus.“  Odysseus, který má 
svůj domov ve vesmíru a všem živém.

******
Zdroje:  Highfield, R.: Soukromý život 
Alberta Einsteina, 1994.  Calaprice, A.: 
To nejlepší z Einsteina, 1998. Isaacson, 
W.: Einstein. Jeho život a vesmír, 2018.   
Americký životopisný seriál Genius 
– Einstein (10 dílů), National Geogra-
phic, 2017.

by se cítil při volném pádu v padající 
výtahové kabině? A co když by padal 
vzhůru? (Těmito představami dospěl 
později k závěru, že zrychlení je totéž 
jako gravitace.)  Fyzik L. Infeld napsal: 
„Einsteinova velikost tkví v jeho úžasné 
představivosti…“  Ostatně Einstein 
sám se opakovaně vyslovil: „Všechny 
velké vědecké objevy byly počaty z in-
tuitivního poznání…“. Nebo „představi-
vost je důležitější než znalosti.“  

Smysl pro tajemno 
a tajuplnost

I o tom se Einstein vyjadřuje: „Mně sta-
čí žasnout nad tajemstvími.“  A co řekli 
jiní? „Svým pocitem pokory, zbožného 
úžasu a údivu a svým prožíváním jedno-
ty s vesmírem se Einstein řadí k velkým 
náboženským mystikům.“ (Při udílení 
čestného doktorátu v Princentonu.)

Spiritualita, vztah k Bohu 
či bohům 

Je pozoruhodné, jak často se Einstein 
vyjadřoval k tématu Bůh a věda, Bůh 
a příroda, Bůh a vesmír. Einstein 
neuznával představu osobního Boha, 
který určuje život lidí. Rozlišuje také 
skepticky náboženské instituce a víru.  
A takto se vyslovuje: „Věřím ve Spino-
zova Boha, který se zjevuje v harmonii 
všeho, co existuje, ne však v Boha, 
který ovládá osud a lidské skutky.“  
Nebo jinak:  „Jsem toho názoru, že ty 
nejcennější spekulace vědeckého oboru 
vyvěrají z hlubokého náboženského cí-
tění“.  A asi nejznáměji: „Věda bez víry 
je falešná, víra bez vědy je slepá.“  

Lenka Adamová

astropsychologické konzultace a vzdělávání – www.neptunica.cz, tel: 775 195 102
Působila jako vysokoškolská pedagožka, v současné době se věnuje spojení 
astrologie a archetypové psychologie C. G. Junga. 

sféra

www.casopis-sfera.cz    Květen–červen 2019      35



Květen–červen 2019    www.casopis-sfera.cz    3636

astrologie

rádo ověřené postupy, spolehlivost, co 
započne, to také většinou dotáhne do 
konce, který je viditelný a hmatatelný. 

Se znamením Býka přichází energie 
hřejivého tepla slunečních paprsků, 
které urychlují růst rostlin v přírodě 
a také člověku přinášejí novou živo-
todárnou sílu. Z hlediska astromedi-
cíny znamení Býka ovládá oblast těla 
od brady, krku až k ramenům. Mezi 
zdravotní komplikace, které se mohou 
objevit v případě neharmonických 
vazeb, patří problémy s krkem, man-
dlemi, chrapotem, nemoci krčních 
obratlů, bolesti šíje, zduření krčních 
uzlin, problémy se štítnou žlázou 
nebo obezitou. 

Býk je typický labužník a to ve všech 
směrech. Ať už se jedná o dobré jídlo, 
užívání si krásy a života. Má rád jídlo, 
jistoty a pohodlí, které mu v případě 
přehánění mohou přivodit problémy 
s vysokým cholesterolem, obezitou 
nebo i cukrovkou. Vzhledem k jeho 
pohodlnosti by měl dodržovat zdra-
vou životosprávu, jíst hodně zeleniny 
ovoce a pravidelně cvičit. Doporučuje 
se vyhýbat se průvanu a nachlazení 
a kvůli citlivému hrdlu a hlasivkám by 
se měl vyhnout studeným a perlivým 
nápojům. Velmi příznivě na ně působí 

pohyb na čerstvém vzduchu a v příro-
dě, turistika, cyklistika, v zimě běžky. 

V tomto období se objevují se záně-
ty horních i dolních cest dýchacích, 
bolesti krční páteře, virová onemoc-
nění, angíny, rýma, poruchy štítné 
žlázy. Postiženy mohou být i pohlavní 
orgány a ledviny. Vhodným produk-
tem pro znamení Býka jsou bioinfor-
mační kapky Baktevir, které příznivě 
ovlivňují meridián plic a pomáhají 
proti virovým infekcím a předchází 

nachlazení. Skvělým doplňkem jsou 
i kapky Astofresh, směs silic bylin 
obohacená o bioinformace napomá-
hající při onemocněních horních cest 
dýchacích. Tlumí kašel, pomáhají při 
dýchacích potížích a zklidňují bolesti 
v krku. 

Bc. Květuše Exnerová

Zdraví 
podle 

astromedicíny
Jaro je v plném proudu, všechno se zelená, kvete, 

příroda je v plné síle. Slunce i čerstvý vzduch láká 

k výletům do přírody, na zahrádky, je čas sběru 

čerstvých bylinek, ale i čas lásek a romantických 

procházek. 

V období 21. 4. – 21. 5.  
vládne znamení Býka

Znamení Býka patří 
k zemskému živlu, symbolicky 

představuje hledání Boží jiskry 
ve hmotě. 

To, co započalo v období Berana, mu-
síme nechat ve znamení Býka vzklíčit, 
ať už se jedná o semeno, myšlenku či 
nový projekt, jež se právě zrodily. Při-
náší zcela novou energii –  dynamic-
kou a silnou, dává tvar novým věcem 
a přivádí je do roviny emocionální, 
aby jen tak neunikly do prostoru 
a nebyly zbytečně zmařeny. Znamení 
Býka vládne planeta Venuše, energie 
hodnot, lásky a péče, spojuje stálost 
zemského živlu s vytrvalostí fixního 
znamení a s citem pro krásu. Je to zna-
mení rozvážné, se značným obdivem 
k bohatství a krásám Země, potěší ho 
krása přírody stejně jako umělecké 
dílo nebo vůně parfému. Nemá rádo 
hádky a konflikty, za svým přesvěd-
čením si jde pomalu, ale vytrvale. Má 

sféra

Zdraví 
podle 

astromedicíny
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Pro Býka je charakteristická jeho 
vlastnost dávat věcem tvar, základ 
a hmotu. Poté, co člověk dostal od 
Berana myšlenku a inspiraci, musí 
směřovat k cíli a naplnit tuto ideu, 
to je úkolem Býka. Otázky pro toto 
znamení: Jakému konfliktu se chci 
vyhnout? Nakládám si na svá bedra 
přiměřené množství? 

V období 22. 5. – 21. 6.  
vládne znamení Blíženců

Znamení Blíženců patří ke 
vzdušnému živlu a symbolicky 

představuje komunikaci, tj. 
spojení mezi naší osobností 

a Božskou podstatou. 

V tomto období vrcholí jaro, příroda 
je už plně probuzená, každým dnem 
se blížíme k létu. Pociťujeme příliv 
energie a v důsledku toho se někdy 
věnujeme mnoha činnostem najed-
nou, zkoušíme hranice našich sil. Pro 
Blížence je typický pohyb, proměnli-
vost, nestálost v kombinaci s výborně 
vyvinutou verbální komunikací. Bývá 
pro své okolí zábavným společníkem, 
má skvělý pozorovací talent a je zdro-
jem informací.

Úkolem lidí narozených ve znamení 
Blíženců je rozhýbat to, co Býk svou 
péčí a hospodařením stabilizoval. 

Blíženci musí být velmi proměnliví 
a přizpůsobiví, aby dokázali svou 
energií sebrat Býku to, co zatuhlo, aby 
všechno uvedli v pohyb a rozkošatěli. 
Je zapotřebí dávat pozor na vyčerpání 
sil, aby se nevystavili nemocím z pře-
pracování. Rovněž by měli dbát na to, 
aby své záměry dovedli do zdárného 
konce a zbytečně neplýtvali energií. 
Měli by se řídit příslovím „dvakrát 
měř a jednou řež“, na chvilku se za-
stavit, pečlivě zvážit nápady a určit si 
pořadí důležitosti.

Z hlediska astromedicíny znamení 
Blíženců ovládají ruce, paže, ramena, 
průdušky, dýchání a okysličování 
krve. Mají sklon k nervovým onemoc-
něním, zánětům průdušek, pohrudni-
ce a plic, astmatům a chudokrevnosti.  
Blíženci by měli pěstovat klid, učit 
se disciplíně a věnovat se činnostem 
s pevným cílem a vyhýbat se nervové-
mu vyčerpání. Měli by velmi pečlivě 
pracovat se svou myslí, učit se kon-
centraci k ovládnutí myšlenek, posi-
lovat nervovou soustavu, aby netrpěli 
výčitkami, pocity viny a depresemi. 

Vhodným produktem chránící jejich 
dýchání a plíce jsou bioinformační 
kapsle Deviral, které pomáhají před 
virovými a bakteriálními infekcemi, 
podporují celkovou imunitu a před-
cházejí angínám a zlepšují dýchání. 
Vhodná je i kombinace s čajem Aloy-

sia triphylla, který velmi pozitivně 
ovlivňuje centrální nervový systém, 
zklidňuje psychiku a odstraňuje stres. 

Vzdušná znamení potřebují ve svém 
životě hodně pohybu a jakékoliv 
omezování proto může vést u Blížen-
ců k citovému strádání a psychické 
labilitě. Důležitý je spánek, relaxace, 
dechová cvičení, která posílí citlivou 
nervovou soustavu. Blíženci by se 
měli zamyslet nad otázkami typu: Co 
nemohu rozdýchat? Co nechci chápat? 
Čemu se chci vyhnout?

Bc. Květuše Exnerová     www.astrokouc.cz

Absolvovala bakalářské studium Vzdělávání dospělých na UJAK v Praze. Věnuje se 
astrologii, koučinku, zabývá se mystikou a meditací. Vede kurzy sebepoznání.

astrologie sféra
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zdraví a krása

v kravském mléce se neustále 
zvyšuje. Naproti tomu kozí mléko 
a kolostrum je výborně tolerováno 
jak dětmi, tak dospělými a nejsou 
na něj známy alergické reakce. Kozí 
kolostrum nelze laboratorně vyrobit, 
a proto je vysoce ceněno a je unikátní 
v tom, že svým složením je nejblíže 
mateřskému mléku.
 
Účinné látky 

Kozí kolostrum obsahuje veliké 
množství imunoglobulinů, laktoferin 
(pomáhá transportovat železo do 
červených krvinek a odstraňuje 
viry), biominerály, speciální 
antivirové a antibakteriální látky 
a interferon. Kromě imunních 

Kozí kolostrum je biologicky aktivní směs látek prvního 

mateřského mléka kozy domácí. Pro své účinky je 

považováno za elixír mládí a dlouhověkosti. O koze 

domácí se říká, že je nejzdravější zvíře, které nikdy netrpí 

rakovinou. Rozlišuje až 60 bylin, které spásá, proto se 

ne nadarmo se říká „být mlsný jako koza“. Její mléko 

je bohaté na velké množství účinných látek, které 

blahodárně působí na imunitní systém člověka.

Kozí 
kolostrum

sféra

KKolostrum neboli mlezivo je první 
mléko, které se tvoří v mléčné žláze 
pár hodin před a zhruba tři dny po 
porodu mláďat savců. Je to hustá 
žlutavá tekutina, která je první 
potravou, kterou mláďata savců 
přijímají a chrání organizmus před 
bakteriálními a virovými infekcemi. Je 
důležitým zdrojem imunoglobulinu, 
vitamínů, minerálů a proteinů. 
Obsahuje taktéž biologicky aktivní 
molekuly, které jsou nezbytné pro 
imunitu a růst.

Proč kozí kolostrum 
a ne kravské?

Studie potvrzují, že procento lidí 
alergických na látky obsažené 
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a antibakteriálních látek vám však 
dodá i důležité vitamíny a minerály, 
jakými jsou: A, B1, B2, B, C, E, D, 
kyselina listová, stopové prvky, 
vápník, hořčík, mangan, draslík, 
sodík. Tyto látky pak optimalizují 
přirozený obranný systém, pomáhají 
udržovat zdraví a normální funkci 
imunitního systému při intenzivní 
fyzické námaze. Urychlují následnou 
regeneraci sil, posilují organizmus při 
únavě a podílejí se na zneškodňování 
škodlivých virů a baktérií 
a v neposlední řadě posilují imunitu.

Při získávání kozího kolostra je třeba 
důsledně dbát hygienických předpisů 
a ihned po odebrání se chladí 
šokem, aby se zabránilo přístupu 
nežádoucích mikroorganizmů. 
Takto zchlazená směs se zpracuje 
na prášek, který se dále zpracuje do 
formy kapslí. 

Chuť sušeného kolostra je příjemně 
mléčná a barva krémově bílá. 
Kolostrum lze získat přímo na 
farmách tekuté nebo mražené.

Blahodárné 
působení

kozího kolostra 
na lidský organizmus

◥ �Posiluje imunitní systém 
a pomáhá v boji s infekcemi

 
◥ �Příznivě ovlivňuje psychiku

◥ �Zpomaluje stárnutí pokožky

◥ �Podporuje střevní mikroflóru
 
◥ �Pomáhá při chorobách 

trávicího ústrojí

◥ �Napomáhá při hojení ran, 
kůže, svalů a kloubů

◥ �Podporuje hojení různých 
kožních nemocí, jako jsou 
akné, mykózy, ekzémy a  
psoriáza

◥ �Pomáhá při artróze, artritidě 
a svalových poraněních

K dostání na www.diochi.cz
a v certifikovaných prodejnách Diochi

◥ �Kozí kolostrum – biologicky aktivní směs látek 
mateřského mléka kozy domácí, nejzdravějšího 
zvířete, které nikdy netrpí rakovinou

◥ ��Ovesné Beta glukany – přírodní 
imunostimulátory podporující růst správné 
střevní mikroflóry

◥ �Koriandr setý silice – s obsahem geraniolu 
s antiparazitickými účinky

TCD4 
Imuserol

To nejlepší pro imunitu
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15. 5. 2019
16 hod.

PROSTĚJOV, společenský dům (1. patro, 
salónek 3), Komenského 6
Diagnostiky zdraví Vladimíra Ďuriny
Info a objednávky: Mgr. Martina Bedřichová, 
prostejov@diochi.cz, tel.:+420 728 036 738 
Vstupné 30 Kč, diagnostika 50 Kč

28. 5. 2019
25. 6. 2019
10 – 13 hod.

Praha 1, Politických vězňů 15, 1. patro
Pravidelné diagnostiky zdraví 
Vladimíra Ďuriny
Info a objednávky: A. Čermáková, 
praha@diochi.cz, tel.: +420 224 091 330

27. 5. 2019
24. 6. 2019
14 –18 hod.

Praha 1, Politických vězňů 15, 1. patro
Pravidelné diagnostiky zdraví 
Vladimíra Ďuriny
Info a objednávky: A. Čermáková, 
praha@diochi.cz, tel.: +420 224 091 330

Diagnostiky zdraví 
a přednášky Vladimíra Ďuriny

22. 5. 2019 TÁBOR, Koželužská 140
Fotografování aury – manželé 
Paulíčkovi
Info a objednávky: Iveta Vrtíšková, 
tabor@diochi.cz, tel.:+420 381 258 109

1. 6. 2019 TÁBOR, Koželužská 140
Celodenní seminář s Danou Rumanovou 
– terapie RUŠ
Info a objednávky: Iveta Vrtíšková, 
tabor@diochi.cz, tel.:+420 381 258 109

19. 6. 2019
14.00 hod. 
diagnostiky
18.00 hod. 
přednáška

PÍSEK, Penzion Sport, Zátavské nábřeží 22
Přednáška a diagnostiky zdraví 
Vladimíra Ďuriny
Info a objednávky:  H. Grasslová, 
pisek@diochi.cz, tel.:+420 737 484 081

12. 5. 2019
13. 5. 2019

TÁBOR, Koželužská 140
Měření přístrojem Oberon 
Info a objednávky: Iveta Vrtíšková, 
tabor@diochi.cz, tel.:+420 381 258 109

Každý 
čtvrtek

PRAHA, Politických vězňů 15, (1. patro) 
Hloubková diagnostika paní Mekkiové
Info a objednávky: A. Čermáková, 
praha@diochi.cz, tel.: +420 224 091 330

4. 5. 2019
9. 6. 2019
18 hod.

TÁBOR, Koželužská 140
Energetické hrátky s Míšou Liškovou 
Info a objednávky: Iveta Vrtíšková, 
tabor@diochi.cz, tel.:+420 381 258 109

25. 5. 2019
10 –17 hod.

BRNO, Cejl 7 – Dvorní trakt
kurz Automatická transcendentální 
kresba
Info a objednávky: Ing. R. Moudrá, 
brno@diochi.cz, tel.: +420 775 187 079
Cena: 1500 Kč

4. 6. 2019
18.00 hod.

TŘEBÍČ, Hotel Atom
Pravidelné setkání terapeutů 
a přátel DIOCHI
Info a objednávky: Leoš Poskočil, 
trebic@diochi.cz, tel.: +420 777 066 566

20. 6. 2019
13.00 hod. 
diagnostiky
17-19 hod. 
přednáška

Č. BUDĚJOVICE, diagnostiky poliklinika
U Tří lvů 4, II. patro, přednáška salonek 203, 
dům kultury Metropol, II. patro
Přednáška a diagnostiky zdraví V. Ďuriny
Info a objednávky: A. Mitter, 
budejovice@diochi.cz, tel.: +420 775 622 006
Vstupné: 70 Kč

18. 5. 2019
10 –17 hod.

PARDUBICE, budova T String, Masarykovo 
nám. 1484, (6. patro, č. dv. 646)
Seminář Automatická transcendentální 
kresba – Zdeňka Heváková  
Info a objednávky: Z. Heváková, 
pardubice@diochi.cz, tel.: +420 605 280 499 
Cena: 1500 Kč

Diagnostiky zdraví

Zdraví a rozvoj osobnosti
Zveme vás na zajímavé akce

Nutno 
objednat 
předem

Nutno 
objednat 
předem

Nutno 
objednat 
předem

Nutno 
objednat 
předem

Nutno 
objednat 
předem

Nutno 
potvrdit 
předem

sféra

15. 6. 2019
8.30 – 18 hod.

Zlín, Hotel Garni, nám. T. G. Masaryka 1335

Celodenní školení 
o produktech Diochi
▪ Vladimír Ďurina – tvůrce produktů Diochi
▪ Lucie Hostáková – TČM
▪ Hana Grasslová – lektor a vedoucí klubu
Info@diochi.cz, tel. +420 222 764 004
online přihlášky: www.diochi.cz

Nutno 
objednat 
předemNutno 

objednat 
předem

13. 5. 2019
16.30 hod.

BOSKOVICE, salónek restaurace Slavie, 
Komenského 307/55, 680 01
Přednáška MUDr. Lenky Hodkové 
Info a objednávky: Zdeňka Kostíková, 
boskovice@diochi.cz, tel.:+420 721 236 816
Před přednáškou možnost diagnostiky  
v restauraci ,,Zlatá růže“.

Poznamenejte si do kalendáře

12. 6. 2019
16 hod.

Brno, Dům odborových služeb, 
Malinovského náměstí č. 4 (naproti 
Janáčkovu divadlu)
Přednáška a diagnostiky Vladimíra Ďuriny
Info a objednávky: Ing. Radka Moudrá, 
brno@diochi.cz, tel.: +420 775 187 079
Vstupné 50 Kč, diagnostiky 100 Kč

kalendář akcí
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Napadlo mě: přines vlaštovičník, 
udělej si kapky, přidej tam další 
byliny... Jez hodně zeleniny, jenom 
domácí polévky, rýži... Přestal jsem 
jíst nemocniční stravu a další testy 
byly o 50 % lepší a za 14 dní jsem šel 
domů. 

◥ �A pak jste vytvořil další přípravky?
Ano, první přípravek byl ten na játra. 
Zažil jsem tento stav, abych věděl, 
co nemocný člověk zažívá a cítí. 
Takhle jsem si to prožil na vlastní kůži 
a dokážu se vtělit do člověka, kterému 
přestalo sloužit zdraví, poznat jeho 
psychiku i tělesné pocity, vytvořit si 
duchovní obrázek nemoci.  

Pak přišly ledviny a postupně jsem 
připravil pět produktů. Později jsem 
četl knížku o tradiční čínské medicíně. 
Objevil jsem tam stránku, kde bylo 
přesně těch pět produktů pro játra, 
ledviny, srdce, žaludek a plíce. Aniž 
bych se tenkrát zabýval tradiční 
čínskou medicínou, vytvořil jsem celý 
ten známý pentagram.

◥ �Co si máme představit pod 
    tím že preparáty jsou 
    „bioinformační“?
Byliny jsou živé, mají energii 5–6 
stupňů. Přípravek složený z 12 bylin 
má také těch 5–6. Vymyslel jsem 
systém, jak ještě zvětšit jejich sílu. 
Přípravek se dá vyskládat z bylin 
tak, aby to korespondovalo přímo 
s orgánem, jak je to popsané v herbáři. 
Roli hrají další skutečnosti, které tam 
napsané nejsou, krásně zapadnou 
do celku a energie se zvýší. Zjistíte, 
že jste na 10, 12, 13. A ta krásná 
energie se pak vkládá do vás. Tak 
jsem postupně sestavil celý systém 
Regenerace ve Sféře. 

◥ �Kdy jste v sobě objevil výjimečné 
schopnosti?

Už když jsem byl malý. Babička mi 
vyprávěla o pánovi, který hledal vir-
gulemi vodu v naší vesnici. Jí samotné 
se zdály prorocké sny. Přál jsem si to 
také poznat a umět. Absolvoval jsem 
kurzy léčitelství, naučil se perfektní 
věci. Učení bylo podloženo fyzikálními 
metodami, přístrojem, který verifikoval 
psychotronické schopnosti. 

◥ �S klienty se setkáváte při 
pravidelných diagnostikách – jak 
taková diagnostika probíhá?

Diagnostiku jsem se také naučil kdysi 
na kurzech.  Člověk si před vás sedne na 
židli a vy kolem něj projíždíte rukama. 
Představujete si jednotlivé orgány 
a v rukou cítíte impulzy. V pravé, když 
je v pořádku, v levé, když je tam chyba. 
Třeba si představíte žlučník a najednou 
ucítíte v ruce tlak. Člověk se ze začátku 
musí hodně soustředit, aby to 
rozeznal. Chce to cvik. 

Zkoušel jsem i vyzařování květin, 
utrženého jablka, pšenice, zrna 
vcelku, nebo zrna rozmačkaného... 
Na virgulích jsem si udělal značky – 
čerstvé zdravé věci mají stupeň 5–6. 
To znamená, že mají dobrou energii. 
Rozmačkaná zrna mají jen 3. Zdravý 
člověk má také stupeň 5–6. Nemocní 
lidé mají energie méně.  Člověk ve 
městě, kde je špatný vzduch, elekt-
ronický smog, hluk, má zátěž větší 
a energie klesá. U onkologicky nemoc-
ných se ukazuje pouze stupeň 3. 

◥ �Jak přišly na svět vaše preparáty?
Náhle mi onemocněla játra. Skončil 
jsem v nemoci, měl jsem velmi špatné 
jaterní testy – doktoři si šeptali, že 
nevydržím. 

„Řekl jsem si, že musím vymyslet 
takový produkt, který bude stejně 

silný jako antibiotika, bude na 
přírodní bázi, bude tam něco 

z minerálů, něco z fytoterapie, něco 
z informací rostlin, aby to bylo 

dostatečně razantní.“

Otázky pro 

Vladimíra Ďurinu 
Bioterapeuta a tvůrce 

bioinformačních preparátů 
DIOCHI

(+)

(-)

zdraví a krása sféra



Regenerace 
ve Sféře  

dokonalý a komplexní systém 
regenerace organizmu

zdraví a krásasféra

Poznejte učení o energiích tak, jak je znaly vyspělé civilizace starého Egypta 

a dalších částí světa. Součástí Regenerace ve Sféře je malý regenerační 

okruh těla podle pěti elementů nebo můžete projít velkým regeneračním 

okruhem, celou Sférou, a vyzkoušet 12 bioinformačních přípravků – klíčů – 

a zregenerovat tak celé tělo. Můžete také použít jednotlivé „klíče“ samostatně 

podle toho, jaký orgán chcete posílit. Jako nadstavba jsou vám k dispozici 

bioinformační speciality, bylinné čaje a bioinformační kosmetika.

Barva přípravku stano-
vující pozici v systému 
Regenerace ve Sféře. 
Určuje působení na danou 
část těla a meridián.

Informační kartuše jednotlivých pozic 
Regenerace ve Sféře slouží k přehledu, 
na jaké meridiány přípravek pozitivně 
působí.

introcel

detoxin

diocel

astomin

astrofresh

baktevir

venisfér

gerocel

androzin

estrozin

levamin

nervamin

Sféra 1	 plexus solaris

Sféra 2	 játra, žlučník

Sféra 3	 ledviny, močový měchýř

Sféra 4	 žaludek, slezina, slinivka

Sféra 5	 aktivátor, harmonizátor

Sféra 6	 plíce, tlusté střevo

Sféra 7	 srdce, tenké střevo

Sféra 8	 tři zářiče, osrdečník, buňky

Sféra 9	 mužská hormonální sféra

Sféra 10	 ženská hormonální sféra

Sféra 11	 tonikum, afrodiziakum

Sféra 12	 trankvilizér

Všech 12 pozic Regenerace ve Sféře

8

7

6

5

4 32

1

9 10

11

12

G
EROCEL    VENISFÉR

BA
KTEVIR

AST
O

FR
ESH

        ASTO
M

IN

D

ETOXIN DIOCEL

AN
D

R
O

ZIN ESTRO
Z

IN

N
E

R
VA

MIN   LEVAM
IN

IN T O C E L

(+) (-)

POZICE REGENERACE VE SFÉŘE

1  
Sféra, plexus solaris

2

3

4

Játra, žlučník

 
Ledviny, močový měchýř

 
Žaludek, slezina, slinivka

5
Aktivátor, harmonizátor

 
Plíce, tlusté střevo

 
Srdce, tenké střevo

 
Tři zářiče, osrdečník + buňky

6

7

8

9  
Mužská hormonální sféra

Ženská hormonální sféra

 
Tonikum, afrodiziakum

 
Trankvilizer

10

11

12

Oblast působení ve sféřePozice ve sféře 8

7

6

5

42 3

1

9 10

11

12

G
EROCEL    VENISFÉR

BA
KTEVIR

AST
O

FR
ESH

        ASTO
M

IN

D

ETOXIN DIOCEL

AN
D

R
O

ZIN ESTRO
Z

IN

N
E

R
VA

MIN   LEVAM
IN

IN T O C E L

1  
Sféra, plexus solaris

2

3

4

Játra, žlučník

 
Ledviny, močový měchýř

 
Žaludek, slezina, slinivka

5
Aktivátor, harmonizátor

 
Plíce, tlusté střevo

 
Srdce, tenké střevo

 
Tři zářiče, osrdečník + buňky

6

7

8

9  
Mužská hormonální sféra

Ženská hormonální sféra

 
Tonikum, afrodiziakum

 
Trankvilizer

10

11

12

POZICE 
REGENERACE        
VE SFÉŘE

(+) (-)

Představte si model „Regenerace ve Sféře” jako člověka a vyberte si vhodný přípravek!

(+) (-)

Květen–červen 2019    www.casopis-sfera.cz    4242



    Zem û

oheň

zemědřevo

kovvoda

Srdce                  T
e n k é  s t ř e v

o

Sl
ezina Slinivka

Ž alu dek

Osrdečník

Trojitý zářič

Plíce

Tlusté  střevo

Ledviny                  M
očo vý m ěchýř

Játra                  

Ž l u č n í k

léto

pozdní léto

podzimzima

jaro

Venisfér

Detoxin

Diocel Baktevir

Astomin
Hořká

Řeč
Radost

Sladká
Chuť

Sympatie

Slaná
Sluch
Strach

Pikantní
čich
Žal

Rození                    Ovládání                    Ponižování

Kyselá
Zrak
Hněv
Zlost
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Regenerace 
ve Sféře 

Regenerace ve Sféře obsahuje 12 zá-
kladních přípravků, a tedy i 12 pozic. 
Schéma připomíná člověka (oblasti 
břicha odpovídá přípravek Intocel, 
hlavě a 7. čakře Venisfér).

Každý přípravek má své jméno, číslo 
a barvu, podle toho, k jaké oblasti ve 
Sféře náleží.

Oddělením horní poloviny pěti příprav-
ků Sféry (Detoxin, Diocel, Baktevir, 
Astomin a Venisfér) získáváme malý 
regenerační okruh v podobě čínského 
pentagramu, kterému říkáme regene-
race podle pěti elementů.

Pokud rozdělíme schéma na dvě 
poloviny, můžeme si při troše fantazie 
představit dvě osoby stojící nohama 
k sobě. Nebo dva spojené trojúhelníky 
či dvě pyramidy. Schéma nám zná-
zorňuje vyzařování člověka v podobě 
dvou přiklopených pyramid základna-
mi k sobě. Horní polovina je podobná 
té spodní. Znamená to: „jak nahoře, tak 
dole a obráceně“. Pokud propojíme jed-
notlivé přípravky Sféry určitým způso-
bem, získáme podobnost se stromem 
života, který je znám z kabaly.

Jednotlivé barevné koule (části) odpo-
vídají určitým orgánům a jsou i klíčem 
k dané oblasti. Lahvičky vyzařují různé 
frekvence, které odpovídají přísluš-
né oblasti těla. Užíváním přípravku 
v pravidelných intervalech docílíte 
synchronizace se shodnými informa-
cemi produktu a ty se vzájemně vyruší. 
Pokud máte v těle nějaká depozita 
odpadních látek, začnou se tyto 
škodliviny pomocí biorezonance z těla 
postupně uvolňovat.

Při regeneraci doporučujeme pít hodně 
čisté vody, aby se toxiny mohly lépe 
rozpouštět a odplavovat. Doporuču-
jeme vybrat si některý ze speciálních 
čajů Diochi, který detoxikaci organiz-
mu podpoří.

Můžete postupně „hloubkově“ 
očistit celé své tělo pomocí dvanácti 
přípravků – klíčů Sféry.

Meridiány 
aneb 

Jak to vše funguje?

Meridiány jsou energetické dráhy 
v těle, které nám spojují jednotlivé 
orgány a části těla. Koluje v nich 
energie o určité hodnotě. V meridiánu 
jí nesmí být moc ani málo. Nastal by 
tak energetický problém a orgány 
by začaly nesprávně pracovat. Naše 
tělo můžeme přirovnat k domu, kde 
jsou jednotlivé spotřebiče, kabelové 
rozvody a stálé napětí, například 
220 voltů. Spotřebiče také pracují, 
jen když mají správné napětí v síti. 
Jakmile nastane potíž s orgánem, mů-
žeme to pocítit v průběhu celé jeho 
dráhy. Tak například žlučník, i když 
leží v dutině břišní, se může projevit 
v oblasti hlavy kolem zátylku bolestí 
a opakovanými migrénami a rozpa-
dem kyčelních kloubů. 

Princip Regenerace ve Sféře je zalo-
žen na vyladění naší energetické sítě. 
Pomocí 12 bioinformačních přípravků 
neboli 12 klíčů dokážeme vyladit 12 
základních meridiánů (energetických 
drah) našeho těla. Ty mají vliv i na 8 
speciálních meridiánů, které spolu se 
základními tvoří podstatu naší energe-
tické sítě. 

Když je energie v meridiánu v dishar-
monii, začíná v jeho průběhu dege-
nerace, a to zejména na křižovatkách 
meridiánů a v místech jejich výstupu 
na povrch.

V místech s nedostatkem energie se 
tvoří zánětlivá ložiska a místa, kde se 
hromadí nejen toxické odpadní látky 
našeho metabolizmu, ale i metaboliz-
mu bakterií, virů a plísní. V preparátech 

zdraví a krása sféra

Regenerace 
v pěti 

elementech

Dřevo  - symbolizuje růst a výstavbu substance
Voda    - reprezentuje tekoucí, pohyblivý, vylučující prvek
Kov       - symbolizuje tvrdost, rozpínavost a obranu
Země   - odpovídá přijímacímu, ale také mateřskému prvku
Oheň   - reprezentuje teplo, žár
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Krása začíná uvnitř

zdraví a krásasféra

jsou obsaženy vybrané rostliny a podle 
speciálního postupu jsou sestaveny do 
pyramidálního systému. Rostliny spolu 
vzájemně synergicky působí a celá 
kompozice má velmi silný regenerační 
efekt.

Unikátní složení 
přípravků 
– vyvážená 

kompozice má sílu

Přípravky jsou vyváženou kompozicí 
rostlin z celého světa. Jsou sestave-
ny podle vyzařování vlnových délek 
rostlin a také podle jejich chemického 
složení. Jednotlivé inteligentní kom-
pozice mají velkou sílu harmonizovat 
příslušné sféry těla s maximální doko-
nalostí samotné přírody. Jdou velmi do 
hloubky. Některé přípravky obsahují 
převážně flavonoidy, některé sapo-
niny, další třísloviny a další skupiny 
zajímavých fytolátek. 

V každém přípravku jsou rostliny, 
které dokážou ochraňovat buňky, 
a eliminují tak riziko vzniku onkolo-
gického onemocnění. Antioxidační 
vlastnosti jsou pak u každého produk-
tu samozřejmostí. 

Sestavování speciálních směsí Diochi 
má svoje zásady. Výsledný efekt namí-
chaných bylin musí být pozitivní. Před 
skládáním bylin do kompozic je nutná 
detailní znalost všech bylin – jejich 
obsahové látky i energetické působení. 
Kompozice bylin se tvoří postupně 
a procházejí důsledným testováním. 
Byliny nesmí být starší dvou let a musí 
být vysoce kvalitní. 

Pouze použitím kvalitních suro-
vin bude výsledný produkt kvalitní 
a účinný. Pouze respektováním pří-
rodních zákonů při tvoření můžeme 
dosáhnout silnějších efektů v harmo-
nizaci.

Každá lahvička je obohacena o na-
indukované informace minerálů, 
rostlin a dalších látek, které účinnost 
rostlinného extraktu ještě prohlubují 
a zesilují. Vše dokresluje lehké bylinné 
aroma speciální směsi éterických ole-
jů. Zatímco fytolátky působí na orgány 
přímo, bioinformace prostřednictvím 
rezonance ruší příčinu onemocnění 
v informačním poli člověka. Při střetu 
s rozdílnou frekvencí se informace 
míjejí a nic se nestane. Ale v tomto 
případě působí dál obsažené koncen-

trované fytolátky a minerály z rostlin. 
Když jeden systém regenerace selže, 
máme ve stejné lahvičce další. To je 
jedna z velkých výhod oproti pouze jen 
homeopatickým nebo bioinformačním 
přípravkům.

Pročištěním všech částí organizmu 
máte možnost zesílit i svůj energetic-
ký obal. Orgány začnou lépe pracovat 
a spustí se samoregenerační procesy. 
Tělu dodáte potřebné informace, které 
můžeme přirovnat ke klíčům, které se 
hodí do jednotlivých zámků. 

◥ �Otočte a spusťte reverzní 
regeneraci. Zpomalte stárnutí 
a vychutnejte si životní sílu. 
Přírodní produkty z rostlin tu jsou 
pro vás. 

◥ �Zajímá vás víc? Zúčastněte se 
pravidelných vzdělávacích akcí 
Diochi. Bližší informace najdete na 

     www.diochi.cz nebo v časopise
     Sféra.

◥ �Staňte se členem Klubu Sféra 
Diochi, nakupujte za výhodné ceny 
a čerpejte další výhody!
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▰ Co vás přivedlo do Diochi?
Začátkem roku 1997 jsem poznal při jedné z besed tady 
v Neratovicích pana Ďurinu a jeho preparáty. Pak násle-
dovala spolupráce s paní Alenou Čermákovou, nynější 
vedoucí pražského klubu. Po jejím doporučení jsem se 
hned v začátcích firmy zaregistroval. První preparáty 
byly velice dobré a dalo se předpokládat, že ty nové bu-
dou ještě lepší, což se stále potvrzuje. Začínal jsem jako 
mezisklad a hned na úplném začátku měl u lidí obrovský 
úspěch Detoxin. 

▰ Jakou máte praxi, kurzy, vzdělání, specializaci?
Přes 25let se zabývám alternativními směry léčení, 
o léčivé bylinky jsem se zajímal již v sedmdesátých letech 
minulého století.  V roce 1994 jsem začínal s firmou Her-
balife, pak následovalo několik dalších, až jsem zakotvil 
u Diochi. Zúčastnil jsem se několika DIOCHI AKADEMIÍ, 
absolvoval jsem kurz sportovních masáží, regresní tera-
pie, makrobiotického vaření, u MUDr. Jonáše kurz měření 
na přístroji Salvia, absolvoval Modrou Alfu, zajímal jsem 
se i o EFT a jsem mistr Reiki

▰ Jak dlouho již Sféra Klub Diochi Neratovice funguje?
Po založení Diochi jsem nějaký čas hledal prostory pro 
Klub, to se mi povedlo v Mělníku a poté jsem otevřel 
v roce 2014 Klub v Neratovicích. 

▰ Co všechno můžete nabídnout?
Kromě výrobků Diochi, poradny a přednášek MUDr. Len-
ky Hodkové a poradny paní Paulusové v Hradci Králové, 
také regresní terapii a působení Reiki. V okruhu Klubu 
pak působí různí terapeuti, léčitelé, maséři, kosmetič-
ky. Nabízí kraniosakrální terapie, biorelease, relaxační 
terapie, aroma masáže, čínskou tlakovou masáž tuina... 
Vzhledem k naší malé vzdálenosti od Prahy moji klienti 
využívají také velmi často každoměsíční poradnu pana 
Ďuriny v pražském Klubu. Dále spolupracuji s některými 
místními lékaři a lékárnou.

Představujeme

Vedoucí Sféra Klubu Diochi Neratovice

▰ S jakými potížemi vaši klienti nejčastěji přicházejí? 
Poslední dobou přicházejí lidé s potížemi pohybového 
aparátu. Na to s úspěchem aplikujeme Gerocel kapsle, 
dále Supracid, případně Vista Clear. U klientů, kteří pro-
dělali borelii, nebo jim byla vytestována (poslední dobou 
ji má diagnostikovanou čím stále více osob) aplikujeme 
i Sagradin. Dále jsou to svalové spasmy, tam je dobrý 
pro úlevu Artrizone a samozřejmě masáže. Často řešíme 
bolesti šíje, jejichž častou příčinou jsou játra – tady 
samozřejmě pomáhá Detoxin. Přes zimu jsme řešili více 
akutních problémů s močovým měchýřem, zde zase po-
máhal Diocel. Na podzim je dost klientů, kteří si chodí již 
léta preventivně pro Baktevir, případně Deviral. Stejně 
tak před Vánoci pro Intocel a Astomin na zažívací potíže. 
Po celý rok pak jde na odbyt hlavně Estrozin na klimak-
terické a všeobecně ženské potíže a také Levamin na 
zlepšení schopnosti se učit. Ještě doporučujeme Diozon, 
případně Panaderm na různé spáleniny a popáleniny, 
a to i od vařícího oleje.

▰ Je něco speciálního, co váš Klub nabízí?
Speciální je pro mé klienty poradna MUDr. Lenky Hodko-
vé a její terapie.

▰ Jaká je vaše nejlepší zkušenost z praxe v Klubu?
Za ta léta se dá těžko něco označit jako vysloveně nej-
lepší, řekl bych, že důležité je, že mám dost spokojených 
klientů, kteří se stále vrací a výrobky fungují k všestran-
né spokojenosti.

▰ Zažil jste nějaký opravdu šťastný příběh?
Mám zajímavý příběh svého kamaráda. V 17 letech měl 
havárii na malém motocyklu, byl asi půl hodiny v bez-
vědomí. Potom každou zimu trpěl bolestmi hlavy, ty se 
objevily už při teplotě deset stupňů nad nulou, když byl 
několik minut bez pokrývky hlavy. Podle lékařských 
vyšetření bylo vše v pořádku. Když přišel na trh Venisfér, 
vzal si dvě lahvičky s maximálním dávkováním, a pak 
v půli prosince přišel na to, že může chodit bez pokrýv-
ky hlavy bez jakýchkoli problémů, a to bylo asi po třech 
desítkách let od oné havárie. Od té doby ho bolest hlavy 
trápí jen výjimečně, aniž by musel Venisfér nadále brát.

Navštivte i vy Sféra Klub Diochi Neratovice 
a vyzkoušejte jeho nabídku!

Najdete jej na adrese: Kojetická 1023, Neratovice, 
tel.: +420 602 186 630, neratovice@diochi.cz

Miroslav Svoboda  

sféra

Diagnostika  MUDr. Lenky Hodkové
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foto Magdalena Dobromila Staňková

Bylinářka 

Magdaléna Dobromila 
Staňková

„

:„Žiju tak, 
jak cítím“
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◥ �Jak se to všechno „semlelo"? 
Vystudovala jsi výtvarnou školu, 
kudy vedla cesta k bylinkám?

Odmalička jsem byla zvídavé dítě 
a indiánka a to mi tak nějak zůstalo 
dodnes… I když někdy musím hrát 
roli rozumné matky tří dětí, přesto 
na stromy lezu pořád se svou nej-
mladší dcerkou. Moje maminka byla 
výtvarnice a lektorka a vedla mě ke 
kreslení a tvoření. Babička lékařka mi 
dala první knihu o léčivých rostlinách, 
a tím to asi začalo, zkoušela jsem 
bylinky sbírat i používat jako náčelnice 
tlupy mladších dětí indiánů v létě pod 
stanem. Když jsem se pak v dospělosti 
přivdala do rodinného statku na okraji 
Prahy a stala se ze mě maminka a za-
hrádkářka, nastalo období praktického 
bylinářství a pokusů a omylů na sobě 
a své rodině a jiné zvířeně… a to po-
kračuje dodnes, zatím všichni přežili.

◥ �Jaké jsou tvoje aktivity, co nabízíš 
zájemcům nejen o bylinky? 

Dnes jsem na volné noze píšící vý-
tvarnice a lektorka. Svou bylinkovou 
zahrádku jsem založila pro ženy a děti. 
Pořádám zde exkurze pro zájemce 
o bylinky, pro děti ze školek a škol, na 
zahradě máme velké indiánské týpí 
pro pořádání programů pro rodiny 
s dětmi. Přednáším na různých mís-
tech v Čechách a na Moravě, kam mě 
pozvou, i na vycházky s poznáváním 
a ochutnáváním planých bylin a vaření 
z nich. Vedu kurzy o bylinkách i pro 
učitelky lesních školek. Spolupracu-
ji s „Živou radostí“ Ivety Kučerové 
na kurzech pro ženské zdraví, kde 
přednáším o bylinkách pro ženy. Píšu 
do časopisů a s přítelkyní Mariou Moj-
žíšovou připravujeme společně pořad 
do rádia Bohemia „Bylinář MaMa mia“. 
Do své zahrádky jsem vloni pozvala 
i skupinu nevidomých a slabozrakých 

spolu s několika vodícími pejsky. 
Bylinky poznávali hmatem, čichem 
i ochutnáváním a moc se to všem 
líbilo. Moji bylinkovou knihu mají 
jako e-book už ve své speciální audio 
knihovně sdružení SONS a je o ni prý 
velký zájem.

◥ �S bylinami, s matkou Zemí a příro-
dou musíš být asi hodně propojená 
– vnímala jsi to tak už od malička? 
Kým jsi chtěla být? Máš práci snů?

 Rodiče mě brali do přírody, jezdili 
jsme v létě pod stan a na chalupu do 
hor, kde jsem prožívala své indiánské 
dětství. Nejprve jsem bylinky spíš 
zkoumala a kreslila, četla jsem dob-
rodružné cestopisy a toužila cestovat 
a poznávat cizí země a přírodu, žít jako 
Robinson. Svůj sen jsem si splnila po 
revoluci dobrodružnou cestou do Jižní 
Ameriky do Venezuely, ze které vznik-
la i výstava pro Náprstkovo muzeum. 
S dětmi na táborech sice střílíme 

z luku, ale namísto lovu divoké zvěře 
teď lovím divoké plevely… dokonce si 
je i přesazuji do zahrádky. Od malička 
mi bylo nejlíp venku, v lese, na louce, 
u ohně, ve skalách se cítím nejsvobod-
nější a zároveň jako doma. Nedokážu 
moc oddělit, co je v mém životě práce 
a co není, prostě žiju tak, jak to cítím, 
že je správně, a o tom i píšu, předná-
ším a kreslím, podle ohlasů čtenářů to 
má smysl i pro ostatní.

Prožívám velikou vděčnost 
ke všem přírodním bytostem.

◥ �Kreslíš portréty bylinek – vnímáš 
určitým způsobem jejich energii?

 Zahrada a příroda mi slouží jako 
inspirace pro psaní a ilustrování 
knih i pro kreslení přírodních bytos-
tí. Vnímám jejich jemné vyzařování 
a inspirují mě nejen obrazem, vůněmi, 
slovy, melodiemi, skládám si i vlast-
ní písničky, které mi přicházejí jako 

sféra

Magdaléna Dobromila 

Staňková je bylinářkou, 

píšící výtvarnicí, 

ilustrátorkou, fotografkou, 

lektorkou i zahradnicí. 

V nakladatelství Grada jí 

vyšla kniha Bylinky pro děti 

a maminky, v současné době 

dokončuje její druhý díl.



Květen–červen 2019    www.casopis-sfera.cz    4848

poselství od bylin a stromů. Prožívám 
velikou vděčnost ke všem pomocným 
přírodním bytostem, bez kterých by 
zahrada i příroda byla bez života. 
Snažím se k úctě k Matce Zemi vést 
i ostatní. S dětmi sbíráme cizí odpad-
ky v přírodě výměnou za rostliny, kte-
ré si bereme. Také tvořím z keramiky 
sošky a květináče, které postupně 
zaplňují zahradu, pro děti ze školek 
mám vlastní maňásky bylinkových 
skřítků a baví mě společné vyrábění 
a tvoření s dětmi a učím v kroužku 
keramiky pro děti ve školce.

◥ �Před pár lety ti vyšla kniha „Bylinky 
pro děti a maminky", jsi autorkou 
textu, ilustrací i fotografií. Co bylo 
popudem k jejímu napsání? 

Když jsem čekala svou první dceru, 
hledala jsem v knihkupectví knihu 
o bylinách, kterou by mohly používat 
i těhotné a kojící ženy a děti. Hledala 
jsem ale marně, přečetla jsem mnoho 
přeložených zahraničních knih o by-
linách, ale chyběla mi v nich moud-
rost našich českých kořenů – babek 
bylinářek. Objevila jsem tento zdroj 
v podrobném sedmidílném herbáři 
léčivých rostlin pánů Janči a Zentri-
cha. Pak jsem bylinky jako výtvarnice 
začala nejprve kreslit, a nakonec jsem 
se naučila fotografovat i psát a při-
jala tuto životní výzvu udělat celou 
knihu sama. Bylo to intenzivní období 
několika let, kdy jsem knihu musela 
sama na sobě a své rodině odzkou-
šet a prožít na vlastní kůži i s těmi 
dětskými nemocemi... a mezitím se 
mi narodila i třetí dcera a moje cesta 
poznávání bylin dál pokračuje, stále 
se mám co učit. 

◥ �Na začátku léta vyjde v Gradě její 
druhý díl – na co nového se čtenáři 
mohou těšit? 

Už do té první knihy se mi nevešly 
všechny rostliny, které bych tam 
chtěla. Trvalo mi ale dalších deset let, 
než jsem druhou knihu dala dohro-
mady. Při všech mých aktivitách mám 
čas na psaní jen přes zimu. Od jara 
do podzimu jsem víc venku, cestuji, 
zahradničím a fotím a kreslím. V her-
báři mojí bylinkové „dvojky“ najde-
te „nejobyčejnější“ léčivky, jako je 
sedmikráska, řepík a jetel, ale i nové, 
méně známe bylinky, které lze u nás 
sbírat či vypěstovat – pelargonie, 
aloisie, konopí, stromy i keře – trnka, 
líska, kaštan, léčivé druhy obilovin 
jako ječmen a žito, zeleniny, ovoce 
a koření. Rozdělení herbáře je opět 
podle ročních období s doporučeními 
pro zdraví v úvodu. Nechybí ani oblí-
bený rámeček s radami pro těhotné, 
kojící maminky a děti, který v jiných 
podobných knihách nenajdete. Další 
kapitoly o domácím léčení těla i duše 
pomocí bylin a aromaterapie vyply-
nuly z mých osobních zkušeností 
se třemi dětmi. Na své si přijdou 
i tátové, kteří nechtějí být odstrče-
ni z kuchyně, neboť také rádi vaří 
a starají se o své děti. S texty do knihy 
mi pomáhá můj kamarád „Robinson“, 
jenž má od dětství stejné přírodní 
zájmy jako já… a výrobce bylinných 
vín Radim Řehák z Brna. Na Moravě 
míváme každoročně společné tvořivé 
semináře.

◥ �Jaká je tvoje nejoblíbenější bylinka? 
Jaká tě nejvíc překvapila? A třeba 
nějaká zvláštnost či rarita? 

Pelargonie vonná je mojí srdeční 
záležitostí. Čaj z ní jsem poprvé pila 
na cestách ve venezuelských Andách 
a ráda na to vzpomínám dodnes. Do té 
doby jsem ji znala jenom jako okras-
nou pokojovou květinu. Všichni mají 
muškáty doma v truhlíku za oknem, 
ale málokdo zná jejich další léčivé 
a voňavé příbuzné. Překvapením pro 
čtenáře možná bude, že příbuznými 
africké pelargonie jsou i naše ev-
ropské kakosty – lidově čapí nůsky. 
Právě tento znak mají společný, když 
odkvetou vypadá jejich semeník jako 
čapí zobák. Také prý kakost pomá-
há párům, které touží po dítěti, aby 
i k nim čáp přiletěl. 

Překvapil mě čaj 
z pelargonie vonné – poprvé 

jsem ho pila v Andách.

◥ �Blíží se léto, které bylinky lákají 
ke sběru? Jak je použít? Prozradíš 
zajímavý recept z nové knihy? 

Květen a červen jsou z celého roku pro 
mne nejaktivnější bylinářské měsíce, 
zahrádka je nejrozkvetlejší. Sbírá-
me hlavně květy bezu, lípy, kakostů, 
tužebníku, jetele, třezalky, levandule, 
vonné byliny jako je máta, meduňka, 
aloisie. Blíží se sezóna třešní, které 
jsou též léčivé, zejména višně – obsa-
hují hodně jódu potřebného pro naši 
imunitu, léčí srdce, ledviny i krevní 
oběh, i z jejich stopek lze uvařit čaj 
při horečce, a z pecek vyrobit látkový 
polštářek k nahřívání bolavých kloubů 
v zimě. Léto je též sezónou kvašených 
šumivých limonád z ovoce i bylin, 
skvělé jsou probiotické nápoje fer-
mentované s tibetskou houbou. U nás 

ZDRAVÍ A KRÁSAsféra
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Hana Němcová

Šéfredaktorka Sféry a nakladatelka. Zajímá se o astrologii, mystiku a odkaz 
duchovních tradic v životě moderního člověka.

sféra

jsou oblíbené domácí zmrzliny a jejich 
čas začíná už s teplými dny v květnu. 
Z vonných bylin jako je máta a me-
duňka si dělám sirupy a z nich zmrzky 
– sirup stačí smíchat s tvarohem či 
jogurtem a zmrazit ve formičkách na 
nanuky. Recepty? Vyzkoušejte třeba:

◥ �Co všechno z bylin vyrábíš nebo 
zájemce učíš vyrábět? 

Jako správná EKO-BIO  žena si vy-
rábím skoro všechno… Vyrábím si 
nejen vlastní čajové bylinné smě-
si, bylinkovou sůl do kuchyně i do 
koupele, ale i hojivé mastičky. Krémy 
vůbec nepoužívám, jen přírodní oleje 
obličejové a oleje pro péči o ruce 
a nohy, míchám si masážní aroma-ole-
jíčky a deodoranty, šampon na vlasy, 

Tužebníkový sirup:  
10 květů tužebníku dáme 
do větší třílitrové sklenice 
a zalijeme večer 1 litrem 
vroucí vody a necháme zakryté 
louhovat v chladu do druhého 
dne. 
Ráno přecedíme a výluh 
smícháme zastudena se stejným 
množstvím cukru a šťávou           
z 1 – 2 citrónů. 
Mícháme až do rozpuštění 
cukru a pak nalijeme do 
lahviček a označíme cedulkou, 
uchováváme v temnu. Sirup 
poslouží jako lék při horečce 
do vody, nebo pro dochucení 
letních tvarohových a ovocných 
dezertů.  

přírodní prostředky na praní a mytí 
nádobí, sirupy z voňavých bylin nebo 
z kořenů na kašel, různé fermentova-
né nápoje a zelené šťávy z čerstvých 
bylin, klíčím semínka, vařím z planých 
rostlin… Doma i na seminářích vyrá-
bíme podle aktuální roční doby – na 
jaře a v létě sirupy, pomazánky, saláty 
s jedlými plevely a květy, v zimě více 
aromaterapie a míchání mastí a ole-
jíčků. 

Hlavní svatojánskou bylinkou 
je třezalka.

◥ �Co tradice? Oživuješ je? Blíží se 
slunovrat, svatojánský čas – máš 
pro čtenáře nějaký svatojánský 
bylinkový tip? 

Tradice jsem začala oživovat se svými 
dětmi a maminkami v mateřském 
centru Prokůpek, kde i vznikala moje 
první kniha. Pořádám na zahradě 
programy pro rodiny s dětmi jako 
je vítání jara, svatojánská, svato-
martinská a vánoční setkání, kde 
společně tvoříme, zpíváme, hrajeme 
hry. Již několik let jezdím přednášet 
na svatojánskou slavnost do nádher-
né zahrady – Zahradní dvůr Listen 
u Nymburka. 
Hlavní svatojánskou bylinou je třezal-
ka, u které sbíráme kvetoucí nať nej-
lépe v den svatého Jana ráno na slunci 
a necháme ji předsušit, aby nebyla 
vlhká. Pak ji naložíme do uzavíratelné 
sklenice do kvalitního oleje, osvědčil 

se mi sojový nebo olivový, zatížíme, 
aby byla zcela potopená a necháme 
louhovat 3 týdny na okně na slunci 
a nakonec přecedíme. Olej se zbarví 
do červena a má úžasné hojivé pů-
sobení na všechna drobná poranění, 
hlavně na popáleniny, ale mažu si 
s ním i ruce, když se třeba poškrábu 
na zahradě o trny růží. K třezalce 
můžeme přidat i další hojivé byliny, 
které v tu dobu obvykle kvetou – kvě-
ty měsíčku a levandule, získáme tak 
trojnásobně hojivý i voňavý olej. Sva-
tojánský olejíček pak vozím s sebou 
všude v létě v malé lahvičce. V batohu 
mám také pro první pomoc vždy la-
hvičku éterických olejů z levandule 
a Tea tree smíchaných stejným dílem. 
Poslouží nejen k dezinfekci, hojení 
ran, ale i jako repelent. 

◥ �O čem sníš do budoucna? Co chceš 
zrealizovat?

Mým dlouholetým plánem je další 
knížka Bylinek dětem kapesního 
formátu pro praktické využití a tvo-
ření pro rodiny s dětmi a školy, jakou 
by užily nejen učitelky lesních školek, 
ale i vedoucí skauta a táborů s dět-
mi. Moje zahrádka je součástí v létě 
rušného kempu s penzionem, restau-
rací a pivovarem, proto toužím najít 
své místo snů pro novou bylinkovou 
zahradu, která by mohla být otevřena 
i dalším zájemcům. Kdybyste o ta-
kovém klidném místě poblíž Prahy 
věděli, ozvěte se mi, prosím .
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Dobrou zprávou je, že jíst kvalitně už 
chce většina z nás a také že se zájmem 
o kvalitní jídlo roste zájem o biopotra-
viny. Skvělou prezentací obrovského 
zájmu profesionálů i jedlíků o biopotra-
viny byl právě proběhlý už 30. ročník 
mezinárodního veletrhu Biofach 2019 
v Norimberku. Letos hostil skoro tři 
tisíce vystavovatelů z 95 zemí a navští-
vilo jej více než 50 tisíc návštěvníků 
z více než 130 zemí. Na místě jsem díky 
pozvání od Proveletrhy.cz s PRO-BIO 
Ligou byla také.

Bio historie

Kdysi dávno byly všechny potraviny 
bio. Pak přišla průmyslová revoluce 
a s ní i moderní zemědělství s tunami 
agrochemikálií pro pole a tunami me-
dikovaných krmných směsí s antibio-
tiky a hormony pro zvířata. Polévání 
polí a vykrmování zvířat chemikáliemi 
bylo považováno za pokrok, za vymo-
ženost vyspělých zemí. Po několika 
letech je dnes čím dál jasnější, že che-
mizace našeho prostředí sice zajistila 
krátkodobé zisky, ale dlouhodobě 

nás všechny jen ohrožuje. Tento způ-
sob zemědělství je neudržitelný pro 
životní prostředí a nepřežitelný pro 
nás. Biozemědělství je čím dál více 
považováno nikoli za alternativu pro 
malý počet lidí, ale jako nezbytnost pro 
většinu. A lidé se začínají ozývat. Třeba 
právě probíhající nejúspěšnější petice 
v bavorské historii požaduje větší bio-
diverzitu a přísnou ochranu přírody. 
Iniciativa například prosazuje, aby 
do roku 2030 bylo 30 % zemědělské 
výměry v Bavorsku obhospodařováno 
v ekologickém režimu a aby došlo k vý-
znamnému omezení pesticidů a hnojiv 
i u konvenčních sedláků.

Historie zdravého jedení

Zdravé jídlo bylo ještě před několika 
lety spojováno s alternativci a askezí. 

Lidem, kteří se zdravě stravovali, se 
ostatní vysmívali. A pod pojmem zdra-
vé potraviny si mnozí představovali 
plevel se zrním. Anebo ještě hůře, 
někteří experti si mysleli, že zdravé 
znamená dietní; doporučovali dietní 

produkty s omezením kalorií, choleste-
rolu anebo tuků.

Prvním zásadním příznivým posunem 
ve zdravé výživě bylo přidání potřeby 
požitku. Namísto zdraví se více mluví 
o kvalitě, ve zdravých výživách se nabí-
zí třeba i maso a víno.

Dalším a pro mě už méně pochopi-
telným trendem zdravé stravy jsou 
koncentráty, kdy se skutečné potraviny 
nahrazují v laboratořích sestavenými 
prášky, které obsahují přesně to, co 
právě teď jejich autoři považují za ide-
ální skladbu živin. Jsem přesvědčena, 
že nic ideálního pro všechny a napořád 
neexistuje. Častá konzumace průmyslo-
vě zpracovaných potravin podle někte-
rých zdrojů zkracuje život, a to velmi 
podobně jako kouření či nedostatek 
pohybu.  Příkladem tohoto typu stravy 
jsou i práškové přípravky na hubnutí 
včetně obohacených jídel (proteinové 
polévky, kaše apod.) a náhražky jídel.
I proto jsem na věhlasný mezinárodní 
veletrh v Norimberku jela trochu s oba-
vami, jestli namísto skutečných potra-

Není pochybnosti, že agrochemikálie jako herbicidy, 

fungicidy nebo insekticidy zabíjejí škůdce. Problém ale je, 

že zabíjejí i tvory, které k našemu životu potřebujeme, jako 

jsou třeba včely a mikrobiom. A tak skoro jistě zabíjejí i nás, 

jen je to hodně pomalé, a proto je velmi obtížné vnímat 

souvislosti.

PharmDr.  MArgit slimáková

Kam jde 

BIO? 

sféra ZDRAVÍ A KRÁSA
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zdraví a krása

vin nejvyšší kvality nebude zdravé jídlo 
prezentováno v podobě zázračných 
směsí živin.

Biofach 2019

S úlevou jsem zjistila, že většina vysta-
vujících se prezentovala skutečnými 
potravinami nejvyšší kvality a produk-
ty z nich. Úplně vše, co jsem zkoušela, 
chutnalo skvěle, obsah byl zpravidla 
minimalistický a suroviny minimálně 
upravované, i když musím přiznat, že 
z tisíců nabízených možností jsem sot-
va zvládla ochutnat jen pár desítek. Pak 
už jsem posuzovala jen podle složení. 

Co mě zaujalo:

Skutečné potraviny a požitek
Jednoznačně převažovaly skutečné 
potraviny a jídla z nich. Vysoce zpraco-
vané potravinářské produkty a náhra-
dy jídel, které jsou u nás stále populár-
ní, vůbec nebylo vidět. Značnou část 
nabídky tvořily pochutiny, například 
čokolády.

Superpotraviny v jídle
Po módě extraktů ze superpotravin 
v suplementech mě příjemně překva-
pila nabídka superpotravin v podobě 
nápojů a jídel. Prakticky se nabízely 
třeba nápoje anebo čokolády s lokální-
mi i exotickými potravinami s vysokým 
obsahem živin anebo prokázanými 
příznivým působením v organizmu. 
Vyzkoušela jsem jeden skvělý nápoj 
za druhým. Základem nejčastěji byly 
potraviny s obsahem kofeinu, citrónu, 
zázvoru, zeleného čaje, kurkumy anebo 
guarany.

Bílkoviny ano, ale sója na ústupu
Po letech, kdy pulty mnoha prodejen 
zdravé výživy plnily produkty založené 
na sóje, se rostlinné bílkoviny (jako 
třeba rostlinné nápoje) nabízely nejví-
ce z ořechů anebo lokálních luštěnin, 
jako třeba z mandlí, rýže, kešu anebo 
hrášku.

Omezení slazení a alternativ cukrů
Zdravotní potřeba omezovat dnes běž-
ný nadbytek cukrů a sacharidů v jídel-
níčcích se odrážela ve složení mnoha 
potravin. Doslazování se omezovalo, 
také jsem neviděla příliš mnoho do-
nedávna populárních tzv. zdravějších 
sirupů a sladů. Ony totiž zdravější nijak 

nejsou, většinou obsahují stejné cukry 
jako obyčejný bílý cukr. Proto vidím zá-
klad řešení v omezení množství jakých-
koliv sladidel. Když už sladit, tak klidně 
třtinovým cukrem. Druhou nejčastější 
možností, kterou jsem zaznamenala, 
je kokosový cukr, který bude o špetku 
vhodnější, ale je i výrazně dražší.

Pro vegany
Největším příjemným překvapením pro 
mě byly veganské potraviny. Mnohé 
z nich v české nabídce kritizuji, protože 
jde často o vysoce zpracované pro-
dukty založené na sóje. V Norimberku 
jsem ochutnala veganské sýry, dokonce 
i máslo. Základem byly kešu ořechy 
a kokosový tuk. Chuť i konzistence byly 
naprosto skvělé. Úplně vše, co jsem 
zkoušela, mohu doporučit. A dovedu 
si představit, že bych si to sama pro 

zpestření občas dala. Vedle veganských 
sýrů mě zaujaly i veganské pomazánky. 
Zkoušela jsem pomazánky, dipy a de-
zerty založené na mořských řasách 
– sladké z agaru a ovoce, slané z nori, 
wakame a dulse. Chuťově bez potíží na-
hrazovaly ryby – ani další ochutnávači 
nevěřili, že to není z ryb.

České zastoupení a sousedé
Mezi stánky mě potěšila nabídka od 
řemeslné Koláčkovy pekárny. S majiteli 
Jirkou a Míšou se znám skoro od po-
čátku a jsem moc ráda, že se jim daří. 
O kvalitě nabídky svědčí i jejich posun 
na německý trh.
Potěšilo mě také setkání s Dušanem 
Plichtou na stánku Powerlogy. S Duša-
nem jsem se potkala při vystupování 
na konferenci v Košicích, psala jsem 
pro něj text o výživě dětí a také sleduji, 
jak se mu daří rozšiřovat nabídku vyso-
ce kvalitních potravin.

Co se mi nelíbilo?

I přes běžně dostupné znalosti o zdra-
votní škodlivosti fruktózy a agávové-
ho sirupu, který je složen převážně 
z fruktózy, jsem objevila pár stánků, 
které toto sladidlo přímo propagovaly, 
a několik produktů, které jím byly sla-
zeny. U dvou výrobců jsem se zastavila 
a ptala se na důvod slazení agáve – 
fruktózou. Oba přiznali naprostou ne-
znalost nepříznivého zdravotního vlivu 
fruktózy v těle. Každému jsem věnovala 
pár minut edukace a doporučila zdroje 
k dostudování.

Bonbony bez cholesterolu
Výhercem v kategorii nesmyslu jsou 
pro mě bonbóny s deklarací nulového 
obsahu cholesterolu na svém obale. To 
je podobné, jako kdybyste si třeba dali 
na přeslazenou limonádu tvrzení, že 
je vhodná pro vegany a při bezlepkové 
dietě. Zkrátka jen zcela nesmyslně zne-
užili dnes moderní výživový trend.

Propagace zdraví zahalená dýmem
Veletrh je v několika budovách, mezi 
kterými jsou průchozí zatravněné 
dvorky. Po několika hodinách stráve-
ných v halách, které jsou přeplněné 
bionadšenci a biojídlem, je pocho-
pitelné, že mnozí hledají pár minut 
odpočinku venku. Jenže bohužel tuto 
zelenou oázu plně obsadili kuřáci. Pro 
mě je zcela nepochopitelná kombina-
ce zájmu o potraviny nejvyšší kvality 
a ochranu životního prostředí s kouře-
ním. Pár minut procházky v oblacích 
dýmu a smradu mi jen potvrdily, že 
kouření na veřejná prostranství ne-
patří.

Kam tedy jde bio?

Podle mě jsme po letech slepých cest 
v zemědělství i zdravém jedení na 
správné cestě. Už chceme kvalitně jíst, 
už chápeme, že pro dlouhodobé pro-
spívání potřebujeme i přírodu a živé 
tvory okolo nás. Už je jasné, že základní 
řešení pro kvalitní potraviny a život je 
tradiční zemědělství, zásadní omezo-
vání agrochemikálií a monokulturního 
pěstování.

sféra

PharmDr. Margit Slimáková se zdravotní prevenci a výživě věnuje prakticky celý 
život. Vystudovala farmacii a výživu, pobývala a pracovala v Německu, Číně, 
Francii a USA. Publikuje knihy a články, přednáší, organizuje semináře a prosazuje 
zdravou výživu do škol. 
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Jsi jemný a citlivý muž. Umíš být 
empatický, naslouchající. Rád druhé 
zachraňuješ. Tvoje pohodlí nehra-
je žádnou roli. Vždy jsi k dispozici 
a pomáháš druhým ve jménu ocenění 
a přijetí… Ve vztahu se „ztrácíš“, proto-

že vždy usiluješ o to být přijat. Máš ne-
odbytnou potřebu se zavděčit a zalíbit. 
Žadoníš vytrvale a nepřímo v názna-
cích po uznání a pochvale. Pokud děláš 
něco pro sebe, tak manipulativně a ve 
skrytu. Jsi pasivní v rozhodování, pak 
hloubáš a zvažuješ rizika. Opatrnost 
je tvoje druhé jméno. Tvým heslem je: 
„100 x měř a pak (radši) ani neřež“. 

Nemáš vlastní přání či potřeby. Jsi 
ve vleku partnerky. Svou hodnotu 
odvozuješ od toho, co děláš. Jsi nejistý 
a plný pochybností, často pasivně 
agresivní – jsi v odporu a opozici, 
ale nikdy to neřekneš nahlas. Potom 
si začneš stěžovat a vyčítat za zády 
dotyčného. V řeči jsi klevetný a nedo-
kážeš jasně ani přímo formulovat své 
názory a potřeby. Pokud ano, tak až 
v afektu, jízlivě a podrážděně.

Je silný jako silnice
Tenhle typ muže fyzicky unese hod-
ně. Nevnímá své limity. Jeho přetíže-
ní se často projevuje skrze nemoc. 

Utrpení je mnohdy převažující pocit, 
ve kterém si dokáže časem i libovat. 
Vytváří si sebedestrukční vzorec: 
trpím = cítím = žiju. Ve skutečnosti 
ovšem pouze přežívá s omezenou 
paletou pocitů…
Svou pasivitu skrývá za citlivost a péči 
o druhé. Je to typický „záchranář“. Má 
pokřivený pohled na mužství. Přebírá 
matčin názor na muže, respektive 
otce. Tím odmítá mužství, které má 
k dispozici. Výborně předstírá a má 
širokou paletu masek. Umí „zahrát“ na 
city. Rád se nechává politovat a uchlá-
cholit. Chce získat pozornost.

Tělesně mívá tendenci hromadit 
v těle tuk. Neumí se zbavovat starého. 
Křivdy si drží léta a hýčká si je jejich 
opakováním. Často se lituje. Vrací se 
zpět v čase a „přehrává“ si situace. 
Když je ve vztahu, bývá na partnerce 
závislý. Vyhledává dominantní ženy 
s převahou mužské energie. V man-
želství se snadno podvoluje tlaku 
partnerky. Nebývá v něm šťastný. 
Často vyhledává románky s nezávaz-
ným sexem. Utíká z vězení vztahu, 
ale pokud chce vážný vztah milenka, 
vrací se „domů“. Žije často s pocitem 
viny. Jeho mottem bývá heslo „Je zde 
smrádek, ale teplíčko“ – vztah mu sice 
nevyhovuje, ale zná ho. Je pro něj 
lepší zůstat v známém nepohodlí, než 
riskovat nejistou změnu.

Dnes vám představím druhou dynamiku vnitřního trojúhelníku, 

tedy projev chování typu „muže-chameleona“, který zapomněl 

svou původní barvu. Jeho velmi oblíbený postoj ke světu 

je: „přizpůsobování je moje norma“. A „ženy-oběti“, která 

v sebeobětování našla poslání a smysl svého bytí.

Vztahy – Vnitřní trojúhelník

Vladimír Münz

Změkčilé 
mužství 
a sebeobětující 
ženství 

sféra

Vláda vnitřní ženy – 

Muž, který nechce 
být vidět

„Nechám to plynout. 
Počkám, jak se to vyvine.“
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I tato tendence ukrývá 
poklad
Mezi klady patří silně rozvinutá em-
patie. Lidé se silnou ženskou strán-
kou jsou jako lakmusové papírky. Umí 
detekovat a rozpoznat velmi jemné 
záchvěvy změn u druhých. Mívají 
k tomu i dar správných tušení a před-
tuch. Jsou to takové lidské seismo-
grafy. Z toho roste výtečná schopnost 
a nutkání pečovat. 
Dále je zde spolehlivost. Pokud do 
rozhodovacího procesu dokážou 
zahrnout i sebe = Dát si váhu, tak je 
závazek bez újmy. Co slíbí, vždy i spl-
ní. Ohlídají si své hranice a potřeby. 
Mají silný pocit pro sociální spraved-
livost – všem naměřit stejně, niko-
ho neprotěžovat. Jejich slabost pro 
vyloučené a znevýhodněné je hnána 
velkým soucitem. 

Cesta ven existuje
Z bažiny bezmoci tě vytáhne jedině 
vztek. Jsou to stavy, kdy je míra tvé 
frustrace a bezmoci naplněna až po 
okraj. Říkáš věty typu: „Já už nemů-
žu.“ „Tohle dál nevydržím.“ „Je toho na 
mě moc – mám toho po krk.“ Nejspíš 
tě v rámci reorganizace propustili 
z práce nebo tvoje manželka spl-
nila své hrozby a ty jsi našel kufry 
za dveřmi. Tvůj klíč už do zámku 
nepasuje. Zároveň jsi tak vyčerpaný. 
Teprve bezmoc a velká únava ti dá 
možnost požádat o pomoc. Jinak bys 
trpěl dál. Jsi přece držák. A tvou „po-
vinností“ je to přetrpět.

Vrať si sebeúctu
Nevědomky se kastruješ. Nechceš 
nikdy vycenit zuby. Uvěřil jsi, že právě 
takové mužství je ženami žádané… 
Dokud v tom budeš pokračovat, je 
cesta k nápravě uzavřena. Většinu 
změn děláš ve jménu vztahu a dle 
požadavků partnerky. Nic nevychází 
z tvého popudu a chtění. „Hraješ podle 
cizích not.“ Je třeba si uvědomit, že jsi 
víc než tvé činy = máš svou hodnotu 
sám o sobě, nehledě na to, co dokážeš. 
Dokud neopustíš svět „My“ (vztah, pra-
covní kolektiv, rodina) a nevstoupíš na 
planetu „Já“ (být sám za sebe), budou 
všechny změny pouze dočasné.

Jak se tyhle typy staví k práci? 
Skryté ambice 
Specifikou u žen bývá esoterická pý-
cha – spasitelství ve stylu: „Kdybych 

mohla, tak bych…“. Mužská pýcha se 
nejvíce ukazuje na pracovním poli 
v oblasti kariéry. Právě zde se tito 
muži ambiciózně hlásí slovy: „Kdyby 
mě pustili ke kormidlu, to bych jim 
ukázal, jaký jsem kabrňák…“. Pro obě 
pohlaví platí, že ve skrytu touží po 
důležitosti, ale stydí se ji ukázat. 
Tento typ člověka má potlačené já, 
proto se schovává za soucit a péči. 
Pokud se naučí obé dávat i sobě, tak 
nic z těchto kvalit neztrácí, jen se 
přestává obětovávat.

Ženství neustále 
připraveno k oběti
Tyto ženy jsou identifikované se svým 
zraněním. Trpím, tedy jsem. Jsem 
v tom doma / dobrá. Umím to. Ne-
znám nic jiného. Obraz utrpení světice. 
Taková žena přetéká bolestí. Vypadají 
utrápeně a hovoří polohlasně. Jsou to 
takové chodící majáky bolesti. Potře-
bují ji ukazovat, protože si nevědomky 
od ní odvíjejí svou hodnotu. Svou 
expresivitou působí někdy až toxicky. 
Nelze je učinit šťastnými dlouhodobě. 
Prchavé záblesky naděje záhy mizí. 
Přesto mají výtečné mimikry a bývají 
pravidelně označovány za silné, zdat-
né. Jedná se o „velké“ ženy projevem 
i vzhledem. Uvnitř se dostavuje pra-

videlně pocit a výraz odevzdanosti. 
Jsou vnitřně zlomené a chřadnoucí 
kvůli dlouhodobému střídání vzte-
ku, bezmoci a vyčerpání. Takovéto 
ženství se jeví jako zadupané a uvízlé 
v blátě. Velké břímě této skupiny jsou 
ponížené ženy. 

Bez odložení role
 „Velké“ ženy, to nepůjde
Ženy, které v tom své blízké nikdy 
nenechají. Je to držák, který je zvyklý 
se obětovat. Je jako mezek, které-
mu naložíš velký náklad, a on to 
nese. Jejich nízká sebehodnota vede 
k přesvědčení, že je lepší se zničit 
sám a dobrovolně, dřív než mě zničí 
ti druzí… Uvnitř se ovšem hromadí 
vztek na sebe i na ten „požadavek“ 
zvenku = zdroj sebehodnoty, kterému 
neumí říci ne. Tato sebedestrukce 
vede k častým psychosomatickým 
neduhům a nikdy nezmizí. Je často 
nesen pocitem křivdy a bezmoci. Vel-
kou revolucí a cestou ke změně je 
rehabilitace sobectví. Dovolit si uznat 
své potřeby a touhy. Upřednostnit je 
před potřebami a nároky okolí a od 
blízkých. Současně je třeba si dát 
prostor pro slabost. Mohu nedbat 
o druhé. Zůstat ponořena ve své 
únavě. Vrátit si sebeúctu a dát si zpět 
svou hodnotu…

Typ rodiče ovládaný 
ženskou částí
Matky mají tendenci zahrnout dítě 
láskou, které se říká opičí. Otcové 
dávají též hodně péče a pozornosti, 
ale nedávají si limit a podmínky. Jde 
o bezhraniční projev. Kvůli tomu 
roste riziko, že dítě bude rozmazlené. 
Pokud je muž-otec unaven a vyčerpán, 
tak z pocitu bezmoci vybuchuje. Pro-
tože nedokáže a ani často nemůže dát 
to, co by si přál. Tyto návaly vzteku 
střídá lítost a pocit viny. Následují 
omluvy. To roztáčí začarovaný kruh, 
kdy se snaží o to víc. Zase selhává = 
vybuchuje a tak dokola…

Příště se dozvíte o třetí vnitřní dynamice: 
Nedospělé (dětské) mužství / závislé 
(éterické) ženství.

Vladimír Münz (1970)    www.vladimirmunz.cz   tel.:775 268 764

Městský šaman a průvodce změnou.  Ve své práci věří ve tři “P”, tedy porozumění, 
prožitek a praxi a dodává:  „Pomáhám lidem obnovovat vztahy, díky obnovení 
vztahu sama k sobě, to je moje osobní mise. A hlavně jsem šťastný manžel a hrdý 
otec 5 dětí.“

sféra

Vláda vnitřní ženy – 

Žena, která svou
hodnotu vidí v oběti

a utrpení

„„Pohleď, jsem oběť, kdo je víc!“
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věci na jaře či ráno, než na podzim či 
odpoledne. Potřebujeme-li např. aby 
se nám dařilo něco jangového, využi-
jeme k tomu jangový čas. Stejně tak 
kovové aktivity (např. účetnictví, prá-
ce s detailem apod.) budeme raději 
vykonávat v kovový čas (odpoledne). 

Další velmi výraznou energií, která 
ovlivňuje podmínky našeho života, je 
energie člověka. Zde si musíme tuto 
energii „rozdělit“ na energii člověka 
„JÁ“ a energii „ostatních lidí“. Každý 
z nás má svoji osobní přirozenou ty-
pologii – tedy energie, se kterými se 
narodíme. Někdo je více jangový než 
jinový, u někoho může převažovat 
Dřevo, u jiného Kov, někdo se proje-
vuje více jako Drak, někdo zase jako 
Koza apod. Je velmi důležité znát své 
osobní energie pro to, abychom vědě-
li, v jakých podmínkách se jim bude 
dařit nejlépe. Jiné životní podmínky 
potřebuje jinový člověk a jiné jangový. 
Jiné prostředí bude podporovat oh-
nivého člověka a jiné zase kovového. 
Stejně tak jiné podmínky pro život 
potřebuje Drak a jiné Pes. Pokud své 
vlastní energie neznáme, budeme jen 
těžko vědět, jaké podmínky si máme 
v životě vytvořit pro to, aby se nám 
dobře dařilo. 

Na naše vlastní energie působí sil-
ně energie i ostatních lidí. Čím více 
s daným člověkem trávíme čas, tím 
silněji na nás jeho energie působí. 

Měli bychom proto znát i energie lidí, 
se kterými jsem dlouhou dobu. Jsou to 
hlavně lidé v naší rodině, práci, přá-
telé apod. Jangový člověk může dlou-
hodobě vyčerpávat jinového. Kovový 
člověk může vyčerpávat dřevěného a 
člověk s energií Vepře může ničit ko-
legu s energií Hada. Je-li to jen trošku 
možné, měli bychom se lidem s vyčer-
pávající energií vyhýbat. 

Třetím důležitým hercem, který 
vytváří podmínky pro náš život, je 
prostor. Je to místo, kde trávíme 
hodně našeho času. Prostor na nás 
působí pomaleji než čas (změnu času 
poznáme rychle – z rána je najednou 
odpoledne), ale o to silněji. Energie 
prostoru mohou být pro nás více ne-
bezpečné, když je nevnímáme či jim 
nerozumíme. Působí na nás, i když si 
to vůbec lidé většinou neuvědomí. Po 
několika letech je však prostor může 
úplně změnit. Vidíme to např. na li-
dech, kteří ve svém životě byli nuceni 
trávit delší dobu svého života např. 
v armádě, ve vězení, v nemocnici nebo 
na lodi. 

Čas měnit nemůžeme, své vlastní 
přirozené energie také ne a lidi kolem 
sebe jen velmi těžce. Co ale umíme, 
je změnit prostor. Za prvé si prostor 
můžeme vybrat. Je na nás, jestli byd-
líme ve městě či na samotě u lesa, zda 
v moderním domě, či starém činžov-
ním. 

Ing. Jií černák

Feng Ren Shui nás učí, že máme dva 
základní zdroje naší tzv. postnatál-

ní energie: stravu a vzduch. Dalším ne-
méně důležitým zdrojem energie pro 
člověka je také prostředí, ve kterém 
žije.  Naše prostředí je utvářeno třemi 
herci našeho života: časem, člověkem 
a prostorem. Kombinace těchto herců 
určuje naše podmínky života. 

Tak jako každá forma energie, i čas, 
člověk a prostor mají své charak-
teristiky dané Jinem a Jangem, pěti 
proměnnými fázemi (Dřevo, Oheň, 
Země, Kov a Voda) a dvanácti zvířaty 
zvěrokruhu (potažmo i dvaceti osmi 
tzv. Nebeskými zvířaty). Víme tak, že 
jaro či ráno má energii Jangu a Dřeva, 
projevuje se jako Tygr, Zajíc a Drak, a 
proto je nám jasné, k čemu tato forma 
energie času nám může být prospěšná 
a k tomu ji pak využijeme. Stejně tak 
k energiím Jinu, Jangu, pěti fázím a 
zvířatům umíme přičlenit různé for-
my energie člověka (typologie a cha-
rakter osobnosti) a prostoru. 

Čas je velmi špatně uchopitelná ener-
gie. Čas ovládat neumíme, ale umíme 
s ním pracovat, využívat ho. Nemůže-
me změnit zimu v léto či ráno v odpo-
ledne, kdy se nám to hodí. Ale může-
me tzv. dělat věci v pravý čas. Čas nám 
dává potenciál. Jak říkají Angličané: 
„For everything there is a season.“ 
– vše má svůj čas. Z běžného života 
víme, že je vhodnější dělat některé 

VYTVOŘTE SI 
TY NEJLEPŠÍ PODMÍNKY 

PRO SVŮJ ŽIVOT

Feng Shui 

VYTVOŘTE SI 
TY NEJLEPŠÍ PODMÍNKY 

PRO SVŮJ ŽIVOT
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Všechna tato prostředí ovlivňují naše 
pocity, naše chování a utvářejí dlouho-
době naši osobnost. Nejvíce vnímáme 
kůži a oblečení. Čím dále je prostor 
od nás, tím méně ho vnímáme, ale to 
neznamená, že na nás působí méně. 
Jeho vliv však bude mít různou kvalitu 
a bude ovlivňovat jiné aspekty našeho 
života. Např. obzory jsou důležité pro 
naši dlouhodobou budoucnost apod. 

Prostor musí odpovídat dvěma zá-
kladním aspektům:
1. �Energii mého JÁ – tj. mým přiroze-

ným energiím
2. �Funkci prostoru – tj. co se má v da-

ném prostoru dělat

Místo, kde trávíte hodně času, musí 
podporovat vaše vlastní přirozené 
energie. Jangový člověk potřebuje 
např. otevřenější prostor, kdežto jino-
vý člověk spíše pocit uzavření a bez-
pečí. Špatně zvolený prostor vás tak 
bude dlouhodobě vyčerpávat a ničit 
vaše přirozené energie. Svůj prostor 
(všechna rozhraní) byste si měli vy-
bírat tak, aby vaše přirozené energie 
podporoval, a ne ničil.

Dalším důležitým aspektem pro výběr 
správného prostředí je funkce – tj. 

k čemu dané místo chcete využívat, 
jaké činnosti tam provádět. Místo má 
být zdrojem pro vaše aktivity. Opět 
každá aktivita má charakter Jinu, Jan-
gu, pěti fází i zvířat. Podle toho pak 
volím vhodný prostor. Např. účetnictví 
bude patřit k více jinovým a kovovým 
energiím a ze zvířat mohu volit Ko-
houta nebo Psa. Zvolený prostor tak 
musí těmto energiím vyhovovat a pod-
porovat je. 

Naopak kreativní práce je více jango-
vá, potřebuje Dřevo a může se týkat 
všech dřevěných zvířat (Tygr, Zajíc, 
Drak). Pro tento typ práce tak musíme 
vybrat prostředí, které je bude podpo-
rovat a kde se daná zvířata budou cítit 
dobře. V opačném případě nám daná 
práce půjde těžko, budeme muset 
vynakládat úsilí nejen na danou práci, 
ale také na překonání nepříznivých 
energií prostoru. To vede k vyčerpání 
prostorem. 

Dále můžeme aktivně měnit prostor 
pomocí barev, tvarů, materiálů, vy-
bavení, doplňků atd. Vše lze přiřadit 
k Jinu či Jangu, k jedné z pěti fází a ke 
zvířatům. Každá barva tak dodá speci-
fickou energii pro daný prostor. Když 
chci vytvořit dřevěné prostředí, tak 
vím, že k dřevěné barvě patří zelená a 
všechny její odstíny. K ohni pak všech-
ny odstíny červené, země má ráda 
žlutou a všechny odstíny tzv. zemitých 
barev (béžová, hnědá, kávová atd.), 
Kov podporuje fialová, šedá, bílá a 
všechny barvy kovů jako např. zlatá, 
stříbrná, měděná atd. Vodu umíme 
posílit černou nebo modrou barvou. 

Stejně tak můžeme pracovat s tvary: 
Dřevo – vertikála, vše co směřuje na-
horu, Oheň – trojúhelník, pyramida, 
vše co jde do špičky a nahoru, Země 
– čtverec a ovál, Kov – kruh, koule, 
polokruh, polokoule, kulatá klenba, 
Voda – vlnovka.

I správně vybraným materiálem umí-
me měnit energii prostoru: Dřevo 
– vše, co je ze dřeva a rostlin (rákos, 
ratan apod.), Oheň – kůže, kožešiny, 
plyš, vše „chlupaté“, co hřeje, oheň jako 
takový (svíčky, vonné tyčinky, krby, 
kamna apod.), Země – hlína, keramika, 
porcelán, vše co je z hlíny či kamene, 
Kov – vše z kovu, skla, zrcadla, Voda 
– voda jako taková v akváriu, misky 
s vodou, vodní fontány apod. 

Při práci s prostorem si ale musíme 
dát pozor na dva důležité vlivy, které 
daný prostor ovlivňují: světové strany 
a čas. Postavení vůči světovým stra-
nám ovlivňuje kvalitu energie v dané 
lokalitě či interiéru. Obecně se pra-
cuje s tím, že sever přináší Jin a Vodu, 
východ Jang a Dřevo, Jih Jang a Oheň, 
západ pak spíše Jin a Kov. 

Samozřejmě si musíme uvědomovat, 
že se nám prostor mění v čase. V dané 
místnosti se budete cítit jinak ráno 
než večer a stejně tak se tam budete 
cítit na jaře a v zimě. Čas má velký vliv 
na působení prostoru. Ne nadarmo se 
říká: být ve správný čas na správném 
místě. Dodal bych: a se správnými lid-
mi. Pak máme hezky všechny tři herce 
Feng Ren Shui pohromadě a bude se 
nám dobře dařit.  

Ing. Jiří Černák

Konzultant, kouč a poradce Feng Shui a I Ťing, mistr Reiki a autor knihy Čínské 
horoskopy aneb Odhalte své pravé já. Ve své praxi se věnuje typologii, talentům 
a energii managementu a Feng Shui prostoru. www.jiricernak.cz

Z tohoto pohledu máme 

tvz. šest rozhraní prostoru: 

1.	 Kůže našeho těla – ano, i tělo 
je prostor pro náš život a kůže 
je jeho hranicí

2.	 Oblečení – má velký vliv na to, 
jak se cítíme a oblečení mění 
naši osobnost, chování apod. 
(jinak se chováme v plesových 
šatech a jinak ve vytahaných 
teplácích)

3.	 Interiér – domov, pracovní 
prostředí, místa, kde trávíme 
hodně času (např. kavárny, 
restaurace, knihovny, obchodní 
domy apod.)

4.	D ům – rodinný dům, činžovní 
dům, panelák, srub, roubenka 
atd.

5.	 Blízký exteriér – okolí domu, 
zahrada, terasa

6.	H orizont – exteriér od blízké-
ho okolí až po horizont, kam 
dohlédneme.

Partnerský seminář Hodíme se k sobě?
Poznejte své energie a energie svého partnera a jak je vzájemně sladit a vytvořit harmonický 

vztah na celý život.
15. 5. od 10 do 18 hod.

Dvoudenní kurz Přirozený talent
Poznejte svůj přirozený talent, naučte se ho rozvíjet a být v životě šťastní a úspěšní.

23. – 24. 5. od 10 do 17 hod. 

Kurz Vision Board
Naučte se správně stanovit svůj cíl a jak ho dosáhnout pomocí techniky Vision Board.

5. 6. od 10 do 18 hod.

Více informací na www.jiricernak.cz, dasa@byu.cz nebo 602 556 479.
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Podle výzkumu americké psycho-
ložky Elaine Aaronové je mezi 

vysoce citlivými rovnoměrné zastou-
pení mužů a žen, což výrazně naru-
šuje utkvělou představu o přirozené 
ženské empatii a mužské hroší kůži. 
Jenže citlivost není zrovna vlastnost, 
o kterou by muži příliš stáli, a většina 
z nich se za svůj život naučila své city 
dobře skrývat.

S výjimečně citlivou nervovou sousta-
vou se takoví lidé už narodí. Hypersen-
zitivita je dědičný povahový rys a nejde 
se jej zbavit nebo se z něj vyspat. 
V dřívějších dobách bývali vysoce citli-
ví lidé poradci panovníků, protože byli 
schopni předvídat blížící se nebezpečí 
a díky své intuici dokázali získat cenné 
informace. V dnešním světě však spíše 
trpí přetížením a spousta z nich pochy-
buje, zda jsou vůbec v pořádku.

Takto citliví lidé mají velmi bystré 
smysly. V běžném životě vnímají mno-

hem více podnětů než ostatní a jejich 
reakce jsou silnější. Všímají si nejjem-
nějších detailů, zvuků i odlišností. Při 
procházce do přírody jim neuniknou 
zrcadlící se oblaka v kapce rosy, vůně 
přicházejícího jara nebo barevná 
paleta na kůře staré lípy. Jsou vším na-
tolik pohlceni, že je dokáže rozplakat 
příběh mravence, jak zrovna bojuje se 
stéblem suché trávy.

V dřívějších dobách bývali 
vysoce citliví lidé poradci 

panovníků – díky své intuici 
dokázali získat cenné 

informace.

Když jsem před lety skládala přijímací 
zkoušky na Fakultu tělesné kultury, 
tušila jsem, že rychlý běh není mojí 
předností, ale i tak jsem po dlouho-
dobém tréninku nastoupila s nadějí 
do sprintu. Kolegyně ve vedlejší dráze 
upadla, a i s kotrmelcem byla v cíli 
dříve než já. Tehdy jsem byla zklama-

ná. Za pár sekund k dobru bych zcela 
jistě vyměnila balík informací o tom, 
co měli všichni okolo na sobě, co pro-
žívali a jak to tam vonělo.

Hypersenzitivita není jen otázkou 
pocitů, ale týká se i tělesné schrán-
ky. Každý dotek dokáže zaměstnat 
všechny smysly a stačí málo, aby 
vysoce citliví prožili silný příběh. 
Mnohem dříve cítí bolest a návštěva 
zubaře pro ně může být dlouholetým 
traumatem. Káva nebo omamné látky 
dokážou člověka pořádně rozrušit 
a při vyšších dávkách jsou až nebez-
pečné. 

Být za citlivku, která toho moc ne-
vydrží, však pro mnohé není zrovna 
nejlepší vizitkou a učí se své pocity 
nedávat příliš najevo. Své vlastnosti 
vnímají jako slabé stránky a jsou 
přesvědčeni, že štěstí najdou jenom 
s tvrdou slupkou svého já. Hloubku 
svých citů si vykládají jako zranitel-
nost, velmi silnou intuici jako věc, 
která se nedá dobře popsat, a potřebu 
být v přírodě jako omezení pro běžný 
život ve městě.

Prokletí, nebo dar?
„Jak se to dá vypnout?“ ptají se mě 
často lidé v očekávání, že jim poskyt-
nu zázračnou radu, jak mávnutím 
kouzelného proutku změnit svou 

Určitě je znáte. Bývají často zasnění, vadí jim silné 

světlo, hluk i davy lidí a z večírků odcházejí po anglicku. 

Přestože potřebují spoustu času pro sebe, není tady řeč 

o introvertech, ale o vysoce citlivých lidech. Přibližně 

každý pátý člověk ve společnosti je takový, a tak je víc než 

pravděpodobné, že ho ve svém okolí má opravdu každý.

Alena Wehle

Jsou víc než jenom 

citliví 

sféra

Jsou víc než jenom 

citliví 
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povahu. Ačkoliv se to vypnout nedá, 
je pořád spousta důvodů, proč svou 
citlivost přijmout jako výhodu či dar.

Jedním z nich je zmiňovaná silná 
intuice. Ve světě tvrdých dat a výkonu 
často vítězí logické argumenty a intu-
ice zůstává při rozhodování pozadu. 
Jenže ona celou dobu vysílá signály.  
Možná jste si už taky v životě několi-
krát řekli „já to věděl!“ a problesklo 
vám hlavou, že jste měli poslechnout 
vnitřní hlas. Nemusí to být jasná 
odpověď na otázky, ale zvláštní pocity, 
které člověka doprovází. Mravenče-
ní na nohou, předtuchy, pociťovaný 
zápach nebo zvonění v uchu. To 
všechno se může v lidech odehrávat 
na znamení, aby zbystřili a všimli si 
něčeho důležitého.

Citliví lidé mají taky velmi dobrou 
představivost. Během sekundy si do-
kážou v hlavě přehrát varianty nové 
situace, která by mohla nastat, společ-
ně se všemi riziky. V průběhu svého 
života jen tak mimochodem pozorují 
tisíce drobných příběhů, kterých si 
ostatní nemají šanci všimnout. I to jim 
může usnadnit proces hledání řešení. 
Díky kombinaci představivosti a in-
tuice se tak dokážou v životě vyhnout 
i různým nehodám nebo kolizím.

Etické cítění, komplexní myšlení 
a touha po porozumění vede vysoce 
citlivé k pomáhajícím profesím nebo 
ke schopnosti vytvářet lidské pra-
covní prostředí i tam, kde korporátní 
uniformita bere ostatním lidem iluze. 
„Místo zarážky do dveří mám botu na 
podpatku, abych v lidech probudila cit 
a emoce,“ říká na semináři Lucie a po-
kračuje ve vyprávění příběhů z jedné 
z největších firem u nás. „Zpočátku 
se na mě dívali jako na blázna, ale 
teď si ke mně chodí povídat.“ Ostatně 
pocit divnosti si v sobě nese většina 
citlivých, než zjistí, že se úplně stejně 
cítí přibližně každý pátý.

Nejsou to jen introverti
Silné prožitky, empatie a potřeba 
samoty byly vždy přisuzovány intro-
vertům, a proto získávají citliví právě 
takovou nálepku. Ona je to nakonec 
pořád lepší varianta, než být podivín. 
Jenže co když je to jinak? Z výzkumů 
totiž vyplývá, že přibližně 30 procent 
vysoce citlivých jsou extroverti. 

Někteří se teď možná zaradovali, ale 
taková kombinace je dost náročná. Ta-
koví lidé potřebují společnost, chtějí 
své pocity sdílet a mít kolem sebe lidi. 
Jenže potřebují ty správné lidi, a navíc 
ve společnosti nevydrží moc dlouho. 
Je to jako když se půl roku těšíte na 
setkání spolužáků po dvaceti letech. 
Pečlivě vybíráte místo setkání, co si 

vezmete na sebe, a pak přijde ten ve-
čer, kde po dvaceti minutách zjistíte, 
že byste už nejraději odešli. Citlivý 
extrovert se zvládne přesytit dojmy 
velmi rychle, a pak ještě navíc trpí 
výčitkami, že potřebuje klid pro sebe. 

Bez odpočinku to nejde
Všechny informace, které vysoce 
citliví nasbírali během jednoho dne, 
potřebují nějak setřídit. Nejsou to 
jenom detaily věcí okolního světa, ale 
i navnímané příběhy ostatních lidí, 
zvířat nebo i rostlin a stromů. Potře-
bují čas na přemýšlení a regeneraci. 
Když jej nemají, snadno se dostanou 
do stresu a přetížení. Čas pro sebe je 
nezbytnou nutností, i kdyby to měly 
být kratší úseky během dne. K dopl-
nění energie je pak potřeba vypravit 
se do lesa. Městský park může občas 
taky posloužit, jen je v něm příliš 
mnoho rušivých vjemů a výpravám za 
město se tak stejně nevyhnete.

Vysoce citliví lidé mají hluboké city 
a je tomu tak i v případě zamilo-
vanosti, která nastupuje nečekaně 
rychle. Nejsou to jen motýli v břiše, 
ale strhující euforie, co vyhodí na ve-
dlejší kolej všechny ostatní myšlenky 
a pocity. Dokážou se zamilovat klidně 
na základě jednoho rozhovoru a po 
týdenní známosti mluví o vztahu. Při 
každém pomyšlení na partnera se 
srdce rozbuší tak silně, jako by mělo 
každou chvíli vyskočit ven, a úsilí 
dělat druhému radost nezná hranic. 
Jeho úsměv startuje vlnu absolutního 
blaha, ale celkově je to spíše pozitivní 
stres.

Pro lidi, kteří nejsou tolik citliví, mů-
žou být takové pocity dost šokující. 
„Jak se může takhle zamilovat, když 
se ještě pořádně neznáme? Není 
trochu blázen?“ slýchám velmi často 
od lidí, kteří se setkali s citlivými 
protějšky. Kromě toho, že na veškeré 
podněty reagují silně (a tady to snad 
platí dvojnásob), je pro ně důležité 
vnitřní porozumění. Jsou schopni se 
na druhé velmi silně napojit a díky 
tomu partnera poznávají vždy o kus 
lépe.

Vztahy dvou vysoce citlivých lidí 
jsou často plné silného vnitřního 
propojení. Jsou schopni komunikovat, 
aniž by vyslovili jedinou větu, a po 
společenské stránce si vystačí sami. 
Když někam vyrazí, je to dlouho 
plánovaná událost. Neznamená to 
však, že jedině tak dokáže citlivý 
člověk prožívat šťastné partnerství. 
Ty méně citlivé je sice někdy 
složitější naladit na stejnou vlnu, ale 
dokážou zajistit složitější úkoly, hrát 
společenskou roli a být oporou.

O hypersenzitivních lidech se uvádí, 
že pokud svou citlivost správně 
uchopí, jsou schopni vést naplně-
nější a šťastnější život než ostatní. 
Důležitým předpokladem je poznání 
sebe sama, pochopení svých potřeb 
a chování. Těm, kteří objevili své 
schopnosti, dává citlivost značku 
výjimečnosti.

Mgr. Alena Wehle

Autorka se tématem vysoké citlivosti zabývá na svém blogu www.alenawehle.cz, 
napsala eBook Průvodce vysoce citlivým životem a pravidelně pořádá semináře 
v Praze.
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Pomocí vztlaku lomených oblouků se 
katedrála mohla vzepnout do nebýva-
lé výšky, díky alchymicky vyrobeným 
vitrážím v oknech se v jejím prostoru 
zcela změnila kvalita světla a prá-
ce mistrů stavitelů a kameníků z ní 
vytvořily hudební nástroj rezonující 
s „hudbou sfér.“ Katedrála je živý ener-
getický organizmus se silovými místy 
a s labyrintem v dlažbě, jenž symbo-
lizuje duchovní cestu adepta do jeho 
nitra. Sochy Černých madon v pod-
zemních kryptách odkazují ještě na 
předkřesťanské svatyně a promyšlená 
astrologicko-alchymická koncepce 
a umělecká výzdoba katedrál dodnes 
přinášejí také mystické vzkazy.

Gotické umění se zrodilo ve Francii 
po roce 1130, a to jistě v návaznosti 
na vznik řádu cisterciáků a templá-
řů, kteří jako rytířský duchovní řád 
na koncilu v Troyes přijali řeholi sv. 
Augustina, doplněnou cisterciáckým 
opatem Bernardem z Clairvaux – „du-
chovním otcem gotiky“, o řeholi pro 
bojující mnichy v křížových výpravách 
ve Svaté zemi. Lze předpokládat, že 
stavební principy gotiky byly templáři 
do Francie dovezeny z Orientu a mají 
perský původ. Zrod gotického slohu 
lze situovat do mateřského cisterci-
áckého kláštera v Citeaux, z nějž pak 
vyšly i stavby dceřiných klášterů po 
celé Francii a v Evropě. Nové stavební 
činnosti se na území Francie ujala dvě 
hlavní specializovaná bratrstva: „Děti 
Šalomounovy“ – stavitelé „herme-
tických katedrál“, a poutní bratrstvo 
kameníků, vyvíjející aktivity podél 
Svatojakubské pouti do Santiaga de 
Compostela, „Děti mistra Jakuba“, 
působící hlavně v Aquitánii. Za první 
oficiální gotickou katedrálu ve Francii 
je dnes všeobecně považována stavba 
v St. Denis u Paříže, o jejíž výstavbu se 
zasloužil opat Suger. 
	
Gotický sloh vychází z architektonické 
konstrukce lomeného perského oblou-
ku, založeného na geometrii pentagra-
mu – symbolu mikrokosmu a člověka, 
jenž tvoří základ harmonických 
proporcí celého organizmu stavby. 
Katedrála byla zasvěcenci označová-

na za „athanor lidské transmutace“, 
neboť ve svém prostoru umožňovala 
duchovní transformaci člověka. Vznik 
katedrál býval často spjat se star-
ším „posvátným okrskem“ se silným 
vývěrem zemské energie, většinou na 
dálkové linii telurického proudu. Toto 
„silové místo“ pak tvořilo hlavní po-
svátný bod katedrály jako energetická 
spojnice „nebe – země“, již v hermetic-
ké symbolice představoval „okřídlený 
had či drak“. Základní rozměry a pro-
porce katedrál byly udány pomocí tzv. 
„posvátné míry“, tj. tyče o dané délce, 
jež z místa posvátného středu stavby 
vrhla při určité astronomické konste-
laci svůj stín do určitého bodu, pomocí 
něhož pak byl vytýčen v posvátné 
geometrii celý východní závěr neboli 
chór katedrály. Nejčastěji docházelo 
k vytyčování posvátných staveb v dny 
jarní rovnodennosti, o Slunovratech 
či v jiných astrologických situacích. 
Zaměření stavby bylo možné provést 
také podle hvězdy Polárky.

Katedrála umožňovala 
duchovní transformaci 

člověka.
	

Při stavbě katedrál se kromě posvátné 
geometrie, ovlivňující půdorys stavby 
a její umístění v terénu, také uplat-
ňovala koncepce projekce „božských 
čísel“, důležitých hlavně pro vytýčení 
chóru s hlavním oltářem. Číslo 7 před-
stavovalo v křesťanském hermetismu 
„vtělení Ducha do hmoty“, tj. sestup 
Boží Trojice s číslem 3 na Zem, již 
charakterizoval tzv. živlový kříž a číslo 
4, což dává celkový součet 7. Je třeba 
také zmínit, že stavba katedrály se 
vždy začínala od východu, tj. od chóru 
s centrálním energetickým vývěrem, 
kde byl poté umístěn hlavní oltář. 
O rozpoznání hermetické koncepce 
staveb francouzských katedrál se 
nejvíce zasloužili badatelé a spisova-
telé Fulcanelli a L. Charpentier, který 
se věnoval hlavně průzkumu katedrály 
v Chartres, již popsal jako spojení tří 
energetických „mysterijních tabulí“ ve 
směru západovýchodním, a to: kru-

hové, jež symbolizuje intuici, zastou-
pené zde kruhovým labyrintem, dále 
čtvercové pod křížením lodí katedrály, 
poukazující na osvícený rozum či in-
telekt, a obdélníkové „mystické tabule 
Zjevení“ v chóru katedrály s hlavním 
posvátným bodem a oltářem, kde pro 
adepta dochází ke zpřítomnění Krista 
jako Kamene mudrců i věčnosti.
	
Chartres

Katedrála v Chartres zasvěcená „Naší 
Paní“ (Notre Dame) se nalézá spolu 
s dalšími významnými francouzský-
mi katedrálami stejného zasvěcení 
v Amiens, Remeši aj. v místě projekce 
souhvězdí Panny na Zem – jde zde 
tedy o rozsáhlejší „hvězdnou koncep-
ci“ rozmístění severofrancouzských 
katedrál. V místě stavby v Chartres 
podle Charpentiera kdysi stával kelt
ský seminář se svatyní s „druidskou 
slují“ a „studnou mocných“, zasvěcené 
keltské jarní bohyni plodnosti Bélisa-
mě. Megalitická dolmenická jeskyně 
zde zesilovala účinky zemského ener-
getického vývěru a černá ženská soška 
z hruškového dřeva, jež se dostala 
později do podzemní krypty kostela 
z 9. století, je zřejmě ještě keltského 
původu (dnes se zde nalézá již jen 
kopie). Starověcí poutníci sem puto-
vali o jarních svátcích pro dary Matky 
Země i Ducha, jež jim měly pomoci 
léčit tělesné neduhy a zajistit též spásu 
duše v druidském rituálu nového zro-
zení. Když se keltská svatyně později 
proměnila v křesťanský kostel, zůstala 
i nadále posvátná studna s léčivou 
vodou a sluj jeho důležitou součástí. 

Historie stavby je značně pohnutá – 
původní kostel vyhořel v roce 1120 

59

Středověká katedrála představuje prostor, ve kterém 

zvítězil duch nad hmotou, světlo nad temnotou a kde zvuk 

se proměnil v andělský zpěv. 
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a taktéž kostel nový v roce 1134 lehl 
popelem. Až po delší době se ruin 
ujalo bratrstvo Děti Šalomounovy 
a vystavělo zde první „hermetickou 
katedrálu“, již lze považovat za učebni-
ci křesťanského hermetismu. 
	
Hlavní osa stavby směřuje díky re-
spektování toku zemských telurických 
proudů na severovýchod a průčelí 
s věžemi je tedy umístěno na jiho-
západě. Tři vstupní portály zde mají 
bohatou sochařskou výzdobu, jež je 
obohacena o skrytou mystickou sym-
boliku. Na tympanonu pravého vstupu 
do katedrály, označovaného adepty za 
„Bránu zrození“, se nalézá kamenný 
reliéf s Černou madonou, se symboly 
sedmi svobodných umění (gramatická 
umění, početní umění, hudba a kosmo-
logie) a s 12 znameními zvěrokruhu. 
Střední vstup představuje „Bránu mys-
tické víry“ s žehnajícím Kristem a zna-
ky čtyř evangelistů okolo, pod nimiž se 
nachází reliéf s 12 apoštoly a 24 apo-
kalyptickými starci, mezi nimiž jsou 
vyobrazeni i mágové s alchymickými 
baňkami. Levý vstup do katedrály je 
zván „Branou času“, kde je zachyceno 
na reliéfu tympanonu „Nanebevstou-
pení Krista“ se dvěma anděly a zname-
ními zvěrokruhu. Zajímavé jsou také 
věže o různé výšce a architektonické 
konstrukci, jež symbolizují mužskou 
a ženskou polaritu v půdorysu stavby, 
„pojící se“ v hlavní podélné ose jako 
spojnici středního vstupního portálu 
a hlavního oltáře.  
	
Po vstupu do katedrály v Chartres 
narazíme po několika metrech na pod-
laze na kruhový labyrint z barevných 
mramorů, které se dříve nacházely 
téměř ve všech katedrálách, avšak 

později byly mnohé z nich pro svůj 
„pohanský původ“ z rozhodnutí církve 
z dlažeb odstraněny. Hermetický 
výklad kruhového labyrintu odkazuje 
na vnitřní cestu adepta ke Kameni 
mudrců, skrytého v jeho středu. Aris-
totelský výklad ho přirovnává k mik-
rokosmu adepta s jedenácti sférami, 
jenž má svůj pravzor v makrokos-
mu, tvořeného sedmi planetárními 
a čtyřmi hvězdnými sférami. Původně 
se uprostřed labyrintu nalézala ještě 
kovová destička s vyobrazením zápasu 
athénského hrdiny Thesea s Míno-
taurem, kam podle původního mýtu 
směřovala také symbolická „Ariadnina 
niť“ jako skrytá narážka na starověké 
krétské mystérium. V jiných katedrá-
lách se nalézaly i labyrinty čtvercové 
anebo osmiúhelníkové, avšak téměř 
všechny byly z výše uvedených důvodů 
postupně z jejich dlažeb v minulosti 
odstraněny.  

Když postupujeme dále do prostoru 
směrem k hlavnímu oltáři, dojdeme 
pod tzv. křížení lodí (hlavní a příčná 
loď), neboť půdorys katedrály má tvar 
latinského kříže. Příčná loď (transept) 
je též opatřena vstupními portály, 
jež jsou v Chartres značně specifické. 
Severozápadní portál se nazývá „Za-
svěcenecký“ a jeho sochařská výzdoba 
svědčí o skryté templářské koncepci. 
Na kamenném reliéfu nad vchodem je 
vyobrazeno převážení Archy ze Svaté 
země, jež je právě zakrývána plach-
tou, a u vstupu se na ostění nacházejí 
sochy mága Melchisedecha s grálským 
pohárem s Kamenem mudrců v ruce 
a dále sochy Mojžíše s Árónovou holí 
a starozákonních králů Davida a Ša-
lomouna. Na alchymických vitrážích 
v oknech transeptu jsou vyobrazeni 

černá sv. Anna, zastupující zde alchy-
mickou prahmotu, s dcerou Marií, 
v ruce s bílou lilií a starozákonní krá-
lové a proroci. Severozápadní vstup do 
katedrály nese skrytou symboliku, vy-
jádřenou slovy: „Skrze Archu vstoupíš“. 
V jihozápadním transeptu se v okenní 
vitráži se sv. Apolinářem nalézá malá 
skulina, jíž o letním Slunovratu v pravé 
poledne pronikne sluneční paprsek do 
katedrály a označí na dlaždici uvnitř 
důležitý energetický bod. Vstupní por-
tál na jihozápadě byl označován jako 
„rytířský“ a v jeho umělecké výzdobě 
lze též objevit skryté hermetické prv-
ky. Na okenních vitrážích jsou vyob-
razeni černá sv. Anna s Marií, mágové 
Melchisedech a Árón a král David. 
	
Na fasádě katedrály se na více místech 
objevují také výjevy vycházející ještě 
z předkřesťanské doby, jako např.: 
kanec hrající na hudební nástroj, 
symbolizující hudbu, dub a vepř, od-
kazující na druidskou minulost místa 
anebo černá sv. Anna, jejíž barva pleti 
zde tvoří jakousi spojnici až k „děloze 
Matky Země“ a k „temnému aspektu“ 
Velké bohyně. V místě křížení lodí se 
dříve nalézalo tzv. lektorium, tvořené 
sedmi arkádami, jež oddělovalo tran-
sept od chóru, kudy vstupovali k oltáři 
pouze zasvěcení. Právě z tohoto místa 
byly vidět všechny tři kruhové rozety 
s vitrážemi v transeptu a na jiho-
západní stěně katedrály. Skla všech 
vitráží v Chartres byla vyrobena 
alchymickými postupy ve 12. – 13. 
století, jejichž znalost, původem ve 
starověké Persii, získali templáři při 
pobytu ve Svaté zemi a zprostřed-
kovali ji středověké Evropě. Výroba 
barevných skel byla založena na užití 
alchymicky připravených tinktur 

Chartres - kruhová rozeta s alchymickými vitrážemi a Madonou uprostřed Kopie Černé madony v kryptě katedrály 
v Chartres 
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vmíchaných do roztavené křemičité 
hmoty, jež umožnily získání skla se 
specifickými fyzikálními vlastnostmi, 
mající vliv na průchod slunečního 
světla do katedrály. 

Katedrála je vyladěna 
do tóniny d moll – „d“ je 

základním tónem katedrály 
neboli „tónem iniciace“.

	

Okenní rozety v „hermetických 
katedrálách“ symbolizují proměnu 
hmoty pomocí tří alchymických ohňů 
a představují tak symbol zvaný „rota“ 
v podobě kola, vyjadřujícího „živlovou 
svatbu Ohně a Vody“ při vaření matérie 
za vzniku obohacené prahmoty s cyk-
lickou formou. Rozety jsou také sym-
bolem času, jehož trvání udává „vnitřní 
oheň matérie“ neboli „oheň kola“. 
Vitráž s Černou madonou na severový-
chodní stěně transeptu je alchymickou 
personifikací prahmoty a ženského 
principu, vitráže v jihozápadním tran-

septu jsou spojeny s pohybem Slunce 
a s mužským principem. Místo pod 
křížením lodí na hlavní ose katedrály 
tvoří střed čtvercové tabule, odkud se 
skrze lektorium procházelo do chóru 
katedrály s hlavním oltářem, tvořícím 
hlavní mystický okrsek stavby.	

Významnou součástí sedmi svobod-
ných umění byla ve středověku hudba, 
jež spadala do okruhu početních 
umění, popisujících matematické 
zákonitosti kosmické harmonie neboli 
„hudby sfér“, již vytváří vzájemný 
pohyb všech planet naší Sluneční sou-
stavy. Vzhledem k tomu, že katedrálu 
lze přirovnat k obří „hudební skříni“, 
dá se očekávat, že je s „hudbou sfér“ 
určitým způsobem také vyladěna. 
Výškové poměry čtyř horizontálních 
pásů v katedrále v Chartres, jež jsou 

tvořeny hlavicemi pilířů, triforiem, 
okny a hlavicemi přípor, odpovídají 
matematickým proporcím čistých 
hudebních intervalů pythagorejského 
ladění, při němž se vytvoří v prostoru 
bohatá škála tzv. alikvótních tónů. 
Hluboké a členité podzemní komory 
i studna katedrály zde tvoří mocné 
zvukové rezonátory, stěny a klenba 
stavby zase pružné kamenné mem-
brány, jež dohromady udávají celkové 
ladění stavby. Katedrála je vyladěna 
do jedné hudební tóniny d moll, kde 
tón „d“ je základním tónem katedrály 
neboli „tónem iniciace“. Oběžné dráhy 
planet Saturnu a Jupitera zase v pro-
storu katedrály trvale spoluvytvářejí 
konstantní tón o frekvenci 3 Hz, ležící 
těsně pod hranicí slyšitelnosti. 

Katedrála je živým energetickým 
„tělem“, jež představuje mysterij-
ní spojnici lidského mikrokosmu 
a planetárního makrokosmu a kde 
lze rozpoznat a využít i podpůrný 
harmonický systém energetických 
bodů, symbolicky označovaných též 
jako „čakry katedrály.“ Člověku se tyto 
architektonické středověké skvosty 
dosud nabízejí jako funkční „athanor 
transmutace“, jenž ve svém vnitřním 
prostoru za účinku dobové hudby 
umožňuje duchovní proměnu.

LITERATURA: L. Charpentier: Mystérium 
katedrály v Chartres, nakl. Půdorys Praha 
1995, Fulcanelli: Příbytky filosofů II.

RNDr. et Mgr. Hana Sar Blochová - www.sar-blochova.cz

Píše pod pseudonymem Rosa de Sar, je absolventkou dějin umění na Filozofické fakultě 
a doktorkou přírodních věd Univerzity Karlovy v Praze. Je spisovatelkou, aktivně se věnuje 
hudbě, výtvarnému umění a muzikoterapií, zabývá se filozofií, mystikou a alchymií.

Chartres - vstupní mariánský portál do transeptu zv. Zasvěcenecký, na sloupku vlevo socha 
Melchisedecha s grálským kalichem
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OSOBNÍ ROZVOJ, ZDRAVÝ ŽIVOTNÍ STYL, ŽENA, KRÁSA
Velká  prodejní výstava       Pestrý program       Poradny

Vstupné do výstavní části Zdarma. Výstavní část je BEZBARIÉROVÁ. Vstupné na přednášky: celodenní 165 Kč.

HALA TJ Pankrác, Lomnického 1,
 Praha 4 - Nusle

(150m od metra C Pražského povstání)

25.  26. 5. 2019-
prodejní výstava

www.festivalmilujsvujzivot.cz    +420 608 377 573          Miluj svůj život - festival         milujsvujzivotfestival

Jak se zbavit brýlí 
a mít zas dobrý zrak

 Psychosomatika ve stomatologii
 Určení karmického kódu duše

 Měření aury

55. mezinárodní festival 
ezoterických a duchovních směrů

5.   7. 7. 2019
PLZEŇ
-

Areál Akademie Hotelnictví 
a cestovního ruchu, s.r.o., 

www.festivalmilujsvujzivot.cz           MILUJSVUJZIVOTFESTIVAL
+420 608 377 573          Miluj svůj život - festival

Na vstupné na přednášky 
výrazné SLEVY při přihlášení předem. 

Pro nákup vstupenek použijte 
E-SHOP nebo klasický formulář na webu.

Na 150 zajímavých programů      Zdravá a pestrá strava, workshopy, poradny      
Možnost ubytování       Venkovní odpočinková zóna       

VELKÁ a PESTRÁ PRODEJNÍ VÝSTAVA

Zdravý a dobrý zrak přirozenou cestou
Homa Terapie a Agnihotra – védský rituál 

Digitální demence
Mít víc času

Vstupné do výstavní části je ZDARMA. 
Výstavní část je Bezbariérová.

Marjánka Vrabcová Kukui (Havaj)
Miroslav Zelenka
Judita Peschlová
Xana Bati (Ukrajina)
Josef Kaplan
Soňa Sofi

MUDr. Tomáš Lebenhart
Mgr. Miloš Matula
Petr Gono
Dr. Ulrich Berk (Německo)
Ester Vosátková

Nade Mží 1, 
Plzeň Skvrňany 
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Nanebevzatí mistři

Serapis Bey

Vzestoupený Mistr je bytost, která svou vlastní snahou 

a tvrdou prací zaplatila veškerou svou karmu, opustila 

cyklus znovuzrození a dosáhla Mistrovství nad sebou. 

Každý nanebevzatý Mistr má svůj dvojplamen. Je to 

logické, neboť teprve ve spojení s ním, dostává Mistr 

obrovský potenciál. Proto by bylo i spravedlivé, když 

voláme nanebevzatého Mistra, „přidat“ i jeho dvojplamen.

Serapis přišel z Venuše se Starým dnů, 
aby obnovil posvátný oheň (trojpla-
men) v srdcích pokleslého lidstva. By-
tost Starý dnů je nesmírně zajímavá. 
Podle křesťanského pohledu najdeme 
zmínku v Kralické bibli, v knize Dani-
el; v ekumenickém překladu bible je 
pak použit termín Věkovitý.

Židovský (kabalistický) pohled říká, 
že Starý dnů je překlad z aramejštiny, 
původně tedy Atik Jomin, což je termín 
Zoharu pro označení Boha. Pro vysvět-
lení – Zohar  je kabalistický spis ob-
sahující mystický komentář k Tóře. Je 
psán specifickou formou aramejštiny. 

Mnozí umělci se snažili zpodobnit 
tuto bytost, například William Blake.
Termín pokleslé lidstvo značí, že se 
lidé dostali hluboko do ega a nebyli 
schopni se sami „zvednout“.

Dodnes Serapis Bey posílá bílý papr-
sek do kořenové čakry a to nejen pro 
vytvoření architektury jemnohmot-

Poslední dobou se mezi lidmi roz-
šířila „honička“ za dvojplamenem. 

Taková téměř módní vlna… Kdo nepo-
chopil, že k takovému spojení může 
dojít jen po dosažení Mistrovství, při-
šel o iluze a také mnohdy i o peníze. 
Pokud ještě nepřišel čas, můžete svůj 
dvojplamen dnes a denně potkávat, 
a nepoznáte jej. Vaši průvodci vás 
přivedou k tomu partnerovi, který je 
v daném čase pro vás nejpotřebnější. 

Serapis Bey

Serapis Bey je chohan (správce) 
čtvrtého paprsku, hierarcha chrá-
mu Nanebevzetí v Luxoru a třináctý 
člen rady Adeptů tohoto chrámu. Je 
také známý jako Serapis Soleil, Se-
rapis Slunce. Jeho dvouplamenem je 
Amutreya. Vcelku nespravedlivě je 
nejméně „populárním“ Mistrem. Prav-
dou však je, že říká: „Všechno uschlé 
a nepotřebné je třeba osekat.“ a také 
„90% není 100%“, což mnohým putují-
cím bere odvahu.

ných těl, ale také pro posílení boje se 
strachem, který člověka stahuje „dolů“.
Pomáhá svým žákům v disciplínách, 
které jsou nezbytné pro vzestup: 
ovládnutí čtyř nižších těl (fyzického, 
éterického, emocionálního a men-
tálního), aby se Kristus (Kristovské 
tělo) mohl projevit a být používán 
jako prostředek pro službu a dosažení 
dokonalosti ve světě formy; jak říká 
Mistr Ježíš – jedině skrze mne (Kris-
tovské tělo) se dostanete k Otci. Svým 
působením také rozdmýchává plamen 
v srdci člověka – míněn trojplamen 
uprostřed hrudi, který realizuje „Boží 
Přítomnost“.

Nepřekvapí tedy, díky působení v ko-
řenové čakře, že Serapis Bey motivuje 
lidi k fyzické kondici a zdravému 
životnímu stylu kvůli jeho zájmu 
o krásu a estetiku; pomáhá jim také 
vydržet přicházející změny, které jsou 
prorokovány. Jako duchovní fitness 
guru inspiruje, motivuje a poskytuje 
naději pro budoucnost.

Jaroslav Kalousek

sféra

Serapis Bey
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Ing. Jaroslav Kalousek       Kontakt: jkalousek@seznam.cz

se snaží být prodlouženou rukou těch “nahoře”, aby těm, kterým se na “Cestě” objevila 
nemoc, osobní krize či nedostatek informací, mohl pomáhat. 

Serapis Bey také pomáhá umělcům 
a hudebníkům s jejich tvůrčími pro-
jekty. Mimořádně milující nanebevza-
tý Mistr se aktivně podílí na odvrácení 
války a přináší mír na Zemi.

Známé minulé životy 
Mistra Serapise Bay

Serapis byl nejvyšší kněz v chrámu 
Vzestupu v Atlantidě. V Egyptě byl 
Serapis architektem Velké pyramidy. 
Byl ztělesněn jako egyptský faraon 
Amenhotep III., Syn Thutmose IV. 
a vnuk Thutmose III., který byl vtěle-
ním Mistra Kuthumiho. Inkarnoval se 
také jako sparťanský král Leonidas.
Serapis byl sochařem Phidiasem      

v 5. století př. n. l. v Aténách a je pova-
žován za největšího ze všech řeckých 
sochařů. Byl architektem Parthenonu 
a dohlížel na práce při stavbě tohoto 
nádherného, mistrovského díla. V rám-
ci Parthenonu umístil své nejslavnější 
dílo, čtyřicet stop vysokou sochu ze 
zlata a slonoviny Pallas Atheny, jež re-
prezentuje matku, bohyni pravdy. Jeho 
umění je charakterizováno vznešenou 
krásou a duchovností a žije jako ko-
nečné ztělesnění zlatého věku řeckých 
mistrů, kteří měli trvalý vliv na veške-
ré následné západní umění.

Praktické pokyny

Guiseppe Verdi zachytil hudbu vze-
stupného plamene v Triumfálním 
pochodu z Aidy. Zářivost jemnohmot-
né přítomnosti Serapis Bey a jeho 
dvojplamene se prolíná v árii Celesty 
(Aida). 
Klíčem k vzestupnému chrámu je 
Liebestraum od Franze Liszta.

Iniciace: Kořenová čakra 
Dary Ducha svatého: 
Práce na zázracích
Sídlo: Chrám vzestupu – Luxor, Egypt
Vibrace: bílá, krystalově bílá
Drahokam: 
diamant, perla, zirkon, křišťál
Kvalita: 
čistota, disciplína, radost, vzestup
Den: pátek

Serapis Bey, chohan vzestupného pla-
mene a hierarcha Vzestupného chrá-
mu v Luxoru, Egypt, mluví s každým 
z nás – rychlá modlitba: „Milovaný 
Serapisi Bey, ve jménu Krista, dej mi 
poslušnost a cvičení, která potřebuji 
na cestě vzestupu."

Probuďte své vnitřní světlo a změňte 
sebe a svůj svět. Použijte vědu mlu-
veného slova, abyste se spojili s Vze-
stupným plamenem Serapise Bey. 
Když procházíte nějakým procesem 
vyžadujícím vytrvalost a soustředění, 
zavolejte ho, aby Vám napomáhal.

„Budoucnost je to, co děláte, i když to 
bylo právě to, co jste udělali. Pokud se 
vám to nelíbí, Bůh vám poskytl způ-
sob, jak to změnit, a cesta je přijetím 
proudů Vzestupného plamene."

Požehnaný plameni Vzestupu, vystup 
nad nás!
Milované JÁ JSEM!
Požehnaný plameni Vzestupu, vystup 
nad nás!
Přijmi příkaz!

Požehnaný plameni Vzestupu, vystup 
nad nás!
Zvětšuj se každou hodinu!
Požehnaný plameni Vzestupu, vystup 
nad nás!
Láska, moudrost a síla!

V textu zmiňovaný trojplamen repre-
zentuje Boží Přítomnost (přesněji 
Přítomnost Ducha) v člověku.
V žádném jiném tvoru není! Skládá se 
ze tří plamenů – modrého, růžového 
a zlatožlutého.
Modrý reprezentuje moc, sílu a víru, 
zlatožlutý moudrost a růžový Lásku.

Jelikož získáváme znalosti během 
času nočního spánku, nevědomě, nebo 
zcela vědomě navštěvujeme éterická 
sídla mistrů. A aby byl proces učení ve 
snu co nejúčinnější, Serapis Bey navr-
huje následující postup před spaním: 
Než usnete, představte si obraz dané-
ho sídla a pokuste se formulovat vaše 
otázky na věci, které způsobují vaše 
pochybnosti. Vaší poslední myšlenkou 
předtím, než se upadnete do spánku 
a předtím, než vaše vědomí opustí 
tělo, musí být touha navštívit naše po-
svátná sídla a přinést si znalosti, které 
vám v nich poskytneme, k vašemu 
vnějšímu vědomí následujícího dne.

Nanebevzatí Mistři vám dají veškerou 
pomoc, která vám může být poskyt-
nuta, ale požádejte o ni. Pokud ve 
své falešné hrdosti nechcete žádat 
o jejich pomoc, nemohou vám pomá-
hat. Neváhejte odstranit vše z vašeho 
vědomí, co vám může bránit v prosbě 
o jejich pomoc a podporu. Víte, že 
Zákon tohoto Vesmíru vám poskytl 
svobodnou vůli a nemohou jej poru-
šovat a poskytovat vám pomoc bez 
vaší prosby a bez vašeho volání. Ale 
jakmile je volání vysloveno, musí od-
povědět. Dají vám veškerou možnou 
pomoc a podporu. 

VE JMÉNU BOŽÍ PŘÍTOMNOSTI JÁ 
JSEM, PROSÍM NANEBEVZATÉHO 
Mistra Serapise Bey, aby nechal plamen 
nanebevzetí planout mými čtyřmi niž-
šími těly, mým domovem, mými vztahy, 
mými financemi a všemi záležitostmi.

Karnak chrám – Luxor

sféra
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Celistvost ženy

LILIT 
A EVA:

sféra

Terezie Dubinová

Ilustrace Zuzana Kadlecová
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Lze bez nadsázky říci, že postavy Lilit 
a Evy jsou nejdůležitějšími ženskými 
biblickými archetypy. Jako takové mají 
vědomě, podvědomě i nevědomě silný 
vliv na naše chápání ženství, ženské 
energie a ženských rolí. V současné 
době změny paradigmatu, kdy se 
vzpamatováváme z patriarchálního 
pohledu na svět a rozdělení moci 
a hledáme nové, spravedlivé, spojující 
a harmonizující cesty vnitřního i vněj-
šího života jednotlivce i kolektivu, je 
inspirativní sledovat proměnu těchto 
archetypů, jejich vnímání v minulosti 
a jejich interpretaci v přítomnosti. 
Věnujme se proto oběma hrdinkám 
podrobněji pro lepší pochopení a na-
cítění.

LILIT

Lilit je postavou ze sumerských 
mýtů: sumerogram „lil“ znamená 
„vítr“. V souladu s tímto živlem je 
svobodomyslná, volná, nepolapitelná 
a nekontrolovatelná, hravá a přírodní 
–  přirozená. Má tak vlastnosti, které 
patriarchát ve svém mocenském 
nastavení nemohl tolerovat. Slovy 
jedné z feministických teoložek byla 
„nedomestikovatelná“, proto musela 
být očerněna a zavržena jako ne-
bezpečná, ohrožující řád a „tradič-
ní“ rozdělení rolí. Postupný proces 
démonizace Lilit lze dobře vystopovat 
v mýtech: v mezopotamském Eposu 
o Gilgamešovi (3. tisíciletí př. n. l.) 
obývá strom života zasazený bohyní 
Inannou na březích Eufratu, který 
hrdina – již bez úcty k bohyni – poká-

cí. Poprvé je zde řečeno, že Lilit nalézá 
útočiště v pustině: „Obydlí divé žínky 
v jeho kmeni rozkotal, ona do pustiny 
prchla.“ V dalším vývoji vstřebává 
vlastnosti babylonské škodící démon-
ky Lamaštu, která ubližuje těhotným 
ženám a rodičkám, krade novorozen-
ce či způsobuje jejich smrt. Může být 
odehnána amulety a rituály. Takto ji 
„přebírá“ židovská tradice. 

V důkladně redakčně upravené Bibli 
je Lilit jménem zmíněna jednou, český 
čtenář ale verš nenajde: jde o typický 
příklad „ztraceno v překladu“. „Bude 
se tam setkávat divá sběř s hyenami 
a běsové budou na sebe pokřikovat. 
Bude si tam hovět upír a najde si 
odpočinek.“ Tak Český ekumenický 
překlad překládá Izajáše 34:14. Chvíle 
napětí… Ano, Lilit je onen „upír“. Již 
poškozující negativní interpretace, ni-
koli překlad. O Lilit se pětkrát zmiňuje 
Talmud, např. „Rabi Chanina řekl: Žád-
ný muž nesmí spát v domě sám, neboť 
by se ho zmocnila Lilit.“ (traktát Šabat 
151b). Významná role je Lilit přisou-
zena v souboru midrašů (biblických 
výkladů) Berešit Raba. Zde se obje-
vuje v interpretaci veršů o stvoření 
muže a ženy. Připomeňme známou 
skutečnost, že Bible uvádí dvě zprávy 
o tomto stvoření. V první jsou stvo-
řeni společně jako „muž a žena“ (1. 
Mojžíšova 1:27). Ve druhé je řečeno, 
že Bůh stvořil z „prachu země“ nej-
prve člověka (adam), a potom z jeho 
„žebra“ stvořil ženu jako pomocnici. 
Jak je pro hebrejský text Bible typické, 
jazyk je mnohovýznamový: slovo pro 

žebro (cela´) se dá přeložit dalšími 
způsoby, včetně významu „strana“. 
Odtud rabínská interpretace, že první 
zpráva hovoří o jiné dvojici – totiž 
o „první Evě“ (chawa rišona) Lilit. 
Přičemž Bible vypouští nejen její 
jméno, ale i informaci, co se s ní 
stalo. Ke druhé zprávě o stvoření 
se mj. vztahuje známá rabínská 
interpretace, že primární člověk 
Adam byl oboupohlavní a stvoření 
Evy bylo jeho rozdělením na muže 
a ženu. Muž a žena tedy tvoří Jedno-
tu. S tímto konceptem, podpořeným 
i jinými biblickými verši (např. „Jako 
muže a ženu je stvořil, požehnal jim 
a v den, kdy je stvořil, dal jim jméno 
Adam.“  1. Mojžíšova 5:2) později hoj-
ně pracuje židovská mystika kabala. 

Zprávu o osudu první Adamovy 
ženy Lilit doplňuje apokryfní spis 
Alef-Bet de-Ben Sira (cca 8. – 10. 
století n. l.), jehož podání se stalo zá-
kladem pro dodnes rozšířený příběh 
o Lilit jako „nebezpečné démonce“: 
„Brzy poté onemocněl malý syn krále. 
Král Nabukadnezar řekl: „Musíš vyléčit 
mého syna, jinak tě zabiju.“ Ben Sira 
si sedl a napsal amulet se Svatým 
Jménem. Vepsal také jména andělů, 
jejich tvary a zpodobení: křídla, ruce 
i nohy… Poté, co Bůh stvořil Adama, 
ten byl sám, a tak Bůh řekl: „Není 
dobré být člověku samotnému.“ Proto 

„lil“ znamená „vítr“... 
svobodomyslná, volná, 

nepolapitelná 

sféra

MOTTO:

 „Archetypálně jsou Eva a Lilit dvěma stránkami vyvíjející se 

ženské osobnosti. Archetyp Evy je tvořivý a plný možností, 

ač podvědomě sužován tušením, že v životě je ještě cosi 

víc než jen to, co vidí. Chce to sílu, aby se Eva odhodlala 

prozkoumat tvůrčí možnosti vně své obvyklé zkušenosti. 

Lilit, archetyp nezávislosti a odvahy, zase za onen závoj, 

který visí mezi naším vědomím a nevědomím, mezi tím, co 

vnímáme, a tím, co nám zůstává skryto, stále tahá a snaží 

se nás dostat ven z té krabičky, ve které žijeme. Když se 

tyto dvě vnitřní ženy sejdou, uděláme velký krok vpřed, 

ale riskujeme, že se věci kolem nás začnou hýbat a že také 

o leccos přijdeme.“ 

Joan Borysenko: Cesta ženy k Bohu



zpět, ale vyjednají s ní podmínky, za 
kterých neškodí. 

Obraz Lilit jako škodící démonky, 
ztotožněné s kvalitou (sefira) Din 
(„Přísný soud“) na levém, ženském 
sloupu kabalistického diagramu zv. 
Strom života, se tak plně v židovství 
etabloval. Kabala dále rozpracovává 
ochranu před tímto „temným žen-
stvím“, spojuje ji s temnou fází Luny 
(novoluním), nachází jí démonického 

manžela Samaela a činí je vládci pa-
ralelního „zlého světa“. Tento náhled 
později přebírá i křesťanská magie, 
která Samaela ztotožňuje s Luciferem. 
Tímto způsobem vnímá mnoho lidí 
Lilit dodnes. 

Lilit prchá do pustiny 
– je zatlačena 
do nevědomí.

Je však potřeba připomenout již 
řečené: odsuzování Lilit pochází z pa-
triarchálního světonázoru. Její hněv 
a zuřivost má kořeny v hlubokém žen-
ském zranění – rozštěpu ženské Celis-
tvosti na „Světlou“ ženskou polaritu 
hodnocenou jako „dobrou a žádoucí“,  
a „Temnou“ polaritu hodnocenou 
jako „nebezpečnou, špatnou a zlou“. 
„Hořkost a pocit odmítnutého žen-
ství… odráží příběh zmenšení Měsíce 
a nekončící nářek zraněného ženského 
hněvu a bolesti. Na lidské úrovni lze 

tento pocit cítit jako nenapravitelnou 
ztrátu a zradu v nejhlubších úrovních 
ženské psychiky.“ (analytická psycho-
ložka Barbara Black Koltuv, The Book 
of Lilit). 

EVA

„Dobrou“ ženskou polaritu před-
stavuje Eva, druhá Adamova žena. 
V mainstreamovém judaismu i křes-
ťanství je vnímána jako „stvoření 

odvozené z muže“ za účelem být 
jeho pomocnicí. Ve třetí kapitole 
1. Mojžíšovy je popsáno, jak se 
nechala přemluvit hadem, aby 
ochutnala plod ze stromu pozná-
ní dobrého a zlého. Obě tradice 
většinově tento čin odsuzují jako 
přestupek, i když judaismus je 
oproti křesťanství mírnější, neboť 
nezná pojem „prvotního hříchu“ 
a není mizogynský. Existují např. 
rabínské interpretace, že Bůh 
stvořil smrt, resp. anděla smrti, 
již před tvořením světa, a Adam 
a Eva spolu v Zahradě Eden žili 
sexuálním životem – tj. ani jedno 
není důsledkem utržení plodu. Od-
sudkem Evy, po jejímž boku ovšem 
v té chvíli stál i Adam, se ztrácí 
kontext starověkých mýtů, ve 

kterých překročení zákazu předsta-
vuje archetyp „třinácté komnaty“, tj. 
důležitý vývojový krok na cestě zrání 
každého člověka. Následuje vyhnání 
ze Zahrady Eden (archetypu Jednoty 
člověka a Boha) na vlastní samostat-
nou cestu svobodné vůle (včetně 
případné vzpoury proti Bohu). 
Příběh je ukončen silnou kletbou 
(1. Mojžíšova 3:16), která měla do-
pad na životy žen ještě v  novověku 
(např. se na ni odvolávali církevní 
zákonodárci, když zakazovali ulevo-
vat ženám při porodních bolestech, 
nebo když právně ukotvovali diskri-
minující pozici žen ve společnosti).  
Ve středověké křesťanské ikonografii 
mívá had hlavu Lilit. 
Jméno „Eva“ (hebr. Chawa) je přímo 
v Bibli spojeno s významem „život“ 
(chajim): ve skutečnosti jde ale 
o jméno etymologicky nejasného 
původu. Jednou z rabínských inter-
pretací je i podobnost s aramejským 
slovem pro „hada“ (chivia): „Řekl 
rabi Acha: „Adam (jí pojmenováním 
říká - ) Tento had byl tvým hadem a ty 
jsi byla mým hadem.“ Eva je ženou, 

stvořil ženu pro Adama ze země, stej-
ným způsobem, jako stvořil Adama, 
a nazval ji Lilit. Adam a Lilit spolu 
začali bojovat. Ona řekla: „Nebudu 
ležet dole“ a on řekl: „Nebudu ležet pod 
tebou, ale pouze nad tebou. Protože 
ty se hodíš být pouze v pozici dole, 
zatímco já mám být v pozici nahoře.“ 
Lilit odpověděla: „Jsme si rovni, neboť 
jsme byli oba stvořeni ze země.“ Ale 
jeden druhého neposlouchali. Když 
to Lilit viděla, vyslovila Tajné Jméno 
a odletěla. Adam se modlil před 
svým Stvořitelem: „Pane světa! 
Žena, kterou jsi mi dal, mi utekla.“ 
Svatý, budiž požehnán, poslal tři 
anděly, aby ji přivedli nazpátek… 
Andělé opustili Boha a našli Lilit 
v hlubinách moře. Nutili ji, aby se 
vrátila. Ale ona se nechtěla vrátit. …
„Nechte mne být,“ řekla. „Byla jsem 
stvořena, abych působila nemoc 
dětem. Nad chlapcem mám vládu 
do 8. dne po narození, nad děvčát-
kem po dvacet dní.“ A přísahala při 
žijícím a věčném Bohu: „Kdykoli vás 
uvidím nebo vaše jména nebo vaše 
obrazy na amuletu, nebudu mít nad 
dítětem moc… Proto píšeme jména 
andělů na amulety dětí.“

Úderný text nastoluje několik 
mocných témat: Lilit byla stvořena 
stejným způsobem jako Adam, totiž 
z hlíny (adama), z matérie planety 
Země. Spory se projevily v intimní 
oblasti: připomeňme, že v judaismu 
i křesťanství byla tzv. „misionářská 
pozice“ (žena dole) při sexualitě 
povolenou a žádoucí pozicí odvoze-
nou z pohledu na ženu jako pasivní 
příjemkyni mužského semene, které 
v sobě obsahuje „celého budoucího 
člověka“. Dle starověké „gynekologie“ 
byla žena pouhým prostorem pro 
vývoj zárodku, nepřidávala k němu 
nic svého. Pozice „žena nahoře“ byla 
odsuzována pro domnělou „démonič-
nost“ – mělo jít o pozici, kterou má 
ráda Lilit při svém nočním milování 
s osamělými muži, jimž měla působit 
erotické sny a noční poluce. Dále je 
z příběhu jasné, že Lilit měla hluboké 
tajné vědění, neboť znala tabuizova-
né Boží Jméno. Adam má v mužském 
Bohu mocného spojence, který mu na 
přání stvoří novou ženu. Lilit uprchne 
do pustiny: analytická psychologie 
by řekla „byla zatlačena do nevědo-
mí“. Boží poslové ji sice nepřivedou 

Eva se stává mateřským
 archetypem

sPIRITUALITAsféra
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která naplňuje základní příkaz Bible 
– „Ploďte se a množte se a naplňte 
zemi.“ (1. Mojžíšova 1:28), a stává 
se mateřským archetypem. Její děti 
už mají v Bibli své vlastní příběhy. 
Manželská sexualita má v judaismu 
nejvyšší hodnotu, role Evy je tedy 
pro ženy následování hodná ve 
společnosti, kde jsou jim přisouzena 
jasně vymezená a definovaná role 
matky, pečovatelky a udržovatelky 
rituálně čisté domácnosti. 

LILIT A EVA

Lilit představuje vlastnosti, který 
byly patriarchálním establishmentem 
judaismu a křesťanství u žen odsu-
zovány: otevřené vyjadřování, odva-
hu, sebevědomí, vědomí vlastní síly, 
spojení s tělem a odtud smyslnosti, 
vášnivého prožívání života, svobodné 
sexuality, sebekrášlení pro svoji vlastní 
radost, volný pohyb a formování 
vlastního života dle svého přání a roz-
hodnutí na svoji vlastní zodpovědnost. 
Eva představuje vlastnosti oceňované: 
poddajnost, mateřství, péči, bezpečí, 
předvídatelnost, udržování rodinné-
ho krbu, soustředění na roli v rodině 
a domácnosti. Jako by měla „odčinit“ 
své „selhání“. V současné době rodící 
se nové spirituality je tento rozštěp 
ženství již neudržitelný. Jak opakova-
ně upozorňují feministické teoložky, 
náhled na svět v protikladech (men-

talita „buď, a nebo“) nemá hojivou 
jednotící sílu, vracíme se tedy k ná-
hledu „jak,  tak i“, k pochopení léčivé 
síly Božství jako Jednoty (viz. židovské 
vyznání víry „ Hospodin je Jedno“), 
k vyvažování a harmonizování, ke 
scelování roztržených částí. Podobným 
procesem např. aktuálně prochází 
zraněné archetypy matky Panny Marie 
a duchovní učitelky Máří Magdaleny, 
tj. spirituality a sexuality. Platí zde 
starověká moudrost „Jak nahoře, tak 
dole, jak uvnitř, tak navenek“, tj. nejde 
jenom o vnější léčení skrze slovo, 
reinterpretaci příběhu a zvědomování 
souvislostí, ale i o vnitřní léčení v hlub-
ších vrstvách naší psyché skrze práci 
s tělem, cítěním, snovými obrazy, apod. 
Ženská duchovní energie se vrací ze 
své temné fáze s nebývalou silou a prá-
ce s jejími projevy je součástí intenziv-
ního energetického dění, jehož jsme 
– chtě nechtě – součástí. Ať se daří!

sféra

PhDr. Terezie Dubinová  

Hebraistka, kulturoložka, astroterapeutka a autorka knih mj. „Ženy v Bibli, ženy 
dnes" a „Kořeny ženské spirituality", lektorka přednášek a seminářů. Bloguje na 
www.oheladom.cz

Ve dnech 28. 4. – 18. 5. 2019 můžete přispět do veřejné sbírky 
ve prospěch Centra pro seniory Trojlístek, z. s. 
Výtěžek sbírky bude použit na pořízení tiskárny a nových notebooků 
do kontaktního místa spolku, kde probíhá výuka seniorů v IT 
kurzech, a kde také organizují charitativní akce na pomoc druhým.
 
Příspěvky můžete posílat na číslo účtu 27 000 000/0100, 
variabilní symbol 529.

Trojlístek se zpočátku zabýval organizací volnočasových aktivit pro seni-
ory. V rámci žádoucího propojení mezi generacemi rozšířil svoji činnost 
směrem k dětem, mládeži, rodinám a handicapovaným. Cílem je vytvoře-
ní prostoru pro posilování místní soudržnosti a sociálního začleňování. 

Ve dnech 19. 5. – 1. 6. 2019 můžete přispět do veřejné sbírky ve 
prospěch organizace Volno, sdružení pro pomoc rodinám dětí 
s postižením, z.ú. 
Výtěžek z naší společné sbírky bude použit na zakoupení 9 ks eva-
kuačních podložek pod matrace pro zvýšení bezpečnosti klientů, 
kteří jsou často nepohybliví.  Dále na pořízení světelného válce do 
terapeuticko - relaxační místnosti „snoezelen“.  

Příspěvky můžete posílat na číslo účtu 27000 000/0100, 
variabilní symbol 530.

Organizace již 15 let pomáhá dětem s poruchou autistického spektra 
(PAS) a jejich rodinám. Nabízí terénní i ambulantní odlehčovací službu 
a respitní péči. Cílem organizace je udržet stávající služby v dobré do-
stupnosti a kvalitě a postupně je rozšířit o věkovou kategorii dospělých 
osob, pro které tyto služby nejsou dostupné. 

Děkujeme všem čtenářům časopisu Sféra, 
kteří se k Letům Divokých hus přidávají!

Lety Divokých hus
Oznámení o veřejné sbírce

Podpořit nás můžete také zasláním
dárcovské SMS na telefonní číslo 87 777 

v hodnotě, kterou si sami zvolíte: 
DMS HUSY 30 nebo DMS HUSY 60 

nebo DMS HUSY 90. Nadace Divoké husy
obdrží 29, 59 nebo 89 Kč. 

Můžete přispívat i trvale, stačí odeslat dárcovskou SMS na telefonní 
číslo 87 777 - ve tvaru: DMS TRV HUSY 30 nebo DMS TRV HUSY 60

 nebo DMS TRV HUSY 90 a každý měsíc Vám bude automaticky 
odečtena částka 30 nebo 60 nebo 90 Kč a to až do té doby, než se 

rozhodnete příkaz zrušit. Více na www.darcovskasms.cz

inzerce
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větší, ale výskytem vzácnější. Koncem 
třetihor řeka Vltava otočila svůj tok na 
sever a následně byly mnohé vltavíny 
splaveny na Moravu na východ od 
Třebíče, kde se kromě těchto splave-
nin vyskytovaly i vltavíny z přímého 
pádu. Tyto moravské vltavíny se liší 
od českých zabarvením, mají převáž-
ně tmavší zelenou barvu s nádechem 
do hněda a také odlišné chemické 
složení, jsou bohatší na železo a oxid 
hlinitý.  

Nejkrásnější nálezy jsou z oblasti obce 
Besednice, kde je nejlépe vytvarovaná 
jejich skulptace, ke které došlo che-
mickou korozí v sedimentu. Nejobvyk-
lejší tvar vltavínu je kapka, následují 
tzv. disky, činky a potom nacházíme 
i mnohé fragmenty, nebo vzácněji typ 
MuongNong. Pokud nacházíme vltavín 

Nejstarší opracované ukázky vltaví-
nů jsou z doby kamenné, neboť byly 
vhodným materiálem, stejně jako 
pazourek nebo obsidián, na výrobu 
nástrojů. Nejznámějším nálezem 
vltavínu, opracovaného paleolitickým 
člověkem, jsou úlomky objevené ve 
Willendorfu v Rakousku a z období 
magdalénienu na lokalitách Vrábče 
a Milíkovic. Pro svůj krásný přírodní 
vzhled a barvu jsou dodnes nošeny 
jako amulet. Nejvíc oblíbený byl vlta-
vín v době secese, kdy byl opracová-
ván jako šperkový kámen. 

pro volné chvílesféra

Magické
vltavíny

Vltavín, zázračný zelený kámen nese název podle svého 

naleziště – první nálezy byly zaznamenány v jižních 

Čechách právě v povodí této řeky. 

Josef Pavel Kreperát

Vltavíny byly velmi oblíbené 
v době secese.

Stáří vltavínů se odhaduje 
na 14,7 milionu let.

Do klenotů byl zasazován spolu s čes-
kými granáty a říčními perličkami. 
V moderní šperkařské tvorbě jsou vl-
tavíny preferovány v původní přírodní 
podobě a každý klenot je originál. 
Zajímavostí jsou i výbrusy s uzavřený-
mi bublinami. 

Ve skutečnosti je vltavín přírodní kře-
mité sklo, patřící do skupiny tektitů, 
a jeho mezinárodní pojmenování je 
známé jako moldavit. Nejběžnější 
teorie jejich vzniku je teorie dopadu 
tělesa z vesmíru, asteroidu, který při 
nárazu na Zemi vyhodil do povětří 
masu povrchových vrstev hornin. 
Došlo k jejich roztavení a vymrštění 
do horních vrstev atmosféry i do 
kosmického prostoru. Tam se vytvo-
řila sklovitá hmota, která následně 
dopadla na zemský povrch daleko od 
impaktního kráteru. Jedná se o kráter 
Ries u Stuttgartu v Německu, jehož 
stáří odpovídá stáří vltavínů, což je 
14,7 milionu let. Hlavní pole vlta-
vínů můžeme rozlišit podle barvy, 
tvaru a chemického složení. Jedná se 
o jihočeské, radomilické, moravské 
a chebské. Moravské vltavíny, které se 
nacházejí hlavně v oblasti Třebíčska, 
Znojemska a v okolí Dukovan, jsou 
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v jílových sedimentech, například 
v lokalitě Jankov, má matný sametový 
lesk způsobený alkalickým roztokem. 
Naopak nálezy z písečných sedimentů 
mají skelný až lakový lesk. Sběratel-
skou vzácností jsou uzavřené bubliny 
ve vltavínech, které rozdělujeme na 
kulaté, primární, nebo protažené, 
které vznikly důsledkem chladnutí. 
Pro vltavíny je také charakteristické 
vnitřní pnutí, jehož důsledkem je 
jejich zvonivost. Je jich poměrně málo, 
a proto jsou sběrateli tak ceněné. 
Ačkoli je průměrná hmotnost vltavínů 
4 gramy, některé z nich váží až 40 g. 

Mezi sběrateli vltavínů je velice 
ceněno přesné určení nálezu. U každé 
jihočeské lokality je rozličná velikost, 
vzhled a charakter. Nejznámější nale-
ziště jsou Besednice, Ločenice, Vrábče, 
Chlum pod Malší, Slavče, Habří, 
Jankov, Milíkovice, Koroseky, Lhenice, 
Bukovec a Radomilice. I když sběr 
vltavínů je zakázán pod pokutou, jsou 
dvě možnosti, kde v těchto oblastech 
vltavíny nelegálně hledat a nacházet. 
Při melioracích, na čerstvě zoraných 
polích nebo v opuštěných pískovnách. 
Druhou stranou mince je bohužel to, 
že bezohlední lidé nejenže pošlapá-
vají pole, ale dokonce na nich kopají, 
stejně jako v pískovnách a přilehlých 
lesích, kde jsou méně vidět. Většina 
nelegálních těžařských prací probíhá 
navíc v noci bez jakéhokoli jištění, 
takže jsou známy případy, že sesuvem 
nezpevněných písků už přišlo několik 
lidí o své životy. A pak po nich zůsta-
nou jen poničená pole a lesy. 

Vltavíny jsou v dnešní době oblíbené 
nejen u sběratelů a klenotníků, ale 
i u řady lidí, kteří se zabývají jeho 
ezoterickými schopnostmi. Je to před-
ně kámen očisty ve všech rovinách, 
přináleží k srdeční čakře a v souladu 
s ostatními čakrami, hrdla, čela a te-
mene, nás vede k nadsmyslové lásce, 
vnitřnímu klidu a poznání jednoty. 
Srdeční čakra je branou do duše, tak-
že budeme-li nosit vltavín ve formě 
přívěsku na prsou, otevře ji, podpoří 
naše emoce a sounáležitost s ostatní-
mi lidmi. Také nás zbaví blokád a obav 
z budoucnosti, posilní naše jistoty 
a otevře nás spontánním a nekon-
venčním idejím a okolnímu světu. 
To nám současně umožní otevřít 
se přítomnosti, která je tou pravou 

a jedinou skutečností našeho života. 
Podpoří nás v dosažení vědomého 
„teď“, v němž není zatěžující minulost, 
vzpomínky, nejrůznější pády, neshody, 
ani obavy z nastávající budoucnosti.  
Nošením vltavínu se zbavíme této 
zátěže a břemene, které každodenně 
v sobě nosíme a získáme tak netu-
šenou volnost, svobodu, otevřenost 
a životodárnou energii, kterou tak 
často plýtváme na neshody a mali-
cherné starosti. 

Jemné vibrace vltavínu nám ote-
vřou i pohledy do kosmických dálek. 
Prosvětlí jasnovidné sny a telepatické 
schopnosti. Toužíme-li svůj život 
duchovně prožít a naplnit, můžeme 
s jeho pomocí dosáhnout i osvícení. 
Jak mnozí z nás ví, duchovní cesta 
je v prvé řadě cestou do vlastního 
nitra, do skutečného Já. Je v nás stále 
přítomno, ale přes naši vnitřní lho-
stejnost a slepotu ho často nevidíme, 
nebo ho čas od času ve světlých chvil-
kách jen zahlédneme jako záblesk 
světla. Ostatní věci by už pak pro nás 
neměly mít zásadní význam. 
Vltavín nám dále může pomoci zbavit 
se materiálních zájmů, touhy chtít 
a vlastnit, což je rovněž nezbytný 
předpoklad k dosažení poznání, že 
hmotné statky nejsou pro spokojený 
a šťastný život podstatné. I se všemi 
zdánlivě neřešitelnými problémy nám 
vltavín pomůže. Dodá nám sílu vidět 
všechny životní zkoušky a každodenní 
těžkosti s nadhledem, překonat je 
a bez cizí pomoci si s nimi poradit.

I pro lidi se špatnými návyky a vlast-
nostmi je vltavín oporou. Potírá jejich 
ego, nečisté myšlenky a touhy, které 
jim znesnadňují život.  Tento kámen 
podporuje i samoléčebný proces na-
šeho organizmu a pomáhá zejména 
při oslabení imunitního systému, při 
léčení infekčních nemocí a chřipek, 
mírní astmatické záchvaty a problé-
my horních cest dýchacích. Je účinný 
také při chudokrevnosti a podporuje 
tvorbu červených krvinek. Uvolní 
rovněž vnitřní napětí, zejména při 
šokujících zážitcích, působí i při 
srdeční a žaludeční nervozitě. Je 
vhodnou prevencí vzniku zhoub-
ných nádorů.  Aktivuje náš nervový 
systém. Společně s růženínem nás 
chrání před elektrickým smogem 
a zářením, dále také vyrovnává a ne-
utralizuje patogenní zóny. Můžeme 
ho nosit i jako talisman proti černé 
magii a útokům zla, které je stále 
přítomno kolem nás a kterému se 
nevyhneme. 

Nejlepší a nejúčinnější je nosit vltavín 
u sebe v jeho přírodní nezpracované 
formě, ale jsou oblíbené i nejrůznější 
výbrusy, které svým tvarem umocňují 
působnost kamene. Vysoce ceněna 
jsou i vltavínová kyvadélka. Tzv. vlta-
vínová voda se v lithoterapii používá 
při očistných kůrách, ale nic nám ne-
brání v tom, abychom vltavín nechali 
na nějaký čas působit ve vodě, kterou 
pro zdraví po douškách můžeme pít. 
Chuťově mohu tuto vodu doporučit, je 
osvěžující. 

Josef Pavel Kreperát

Autor knih o minerálech a jejich působení na zdraví. Poznání kamenů a účinků 
na organizmus může být pomocníkem při řešení problémů a kultivací osobnosti.

pro volné chvíle sféra

Pomáhá otevřít se 
přítomnosti.

Vltavín je kámen Blíženců.
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pro volné chvílesféra

s Gabrielou Filippi
nejen

 o Léčivém divadle...

Rozhovor 

hana Němcová, foto archiv Gabriely Filippi
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Pro volné chvíle sféra

◥ �Léčivé divadlo je váš projekt, vaše 
dítě – jak dlouho funguje a jak 
vzniklo?

Fungujeme sedm let, teď začínáme 
osmý rok. Vystudovala jsem herectví 
na konzervatoři, pak jsem hrála v růz-
ných divadlech, kde jsem pilovala svoji 
profesi, abych se jednoho dne mohla 
odvážit. Bez osahání řemesla by to  
nebylo možné. Představení, která dělá-
me, táhnu více méně sama, neumím si 
představit, že bych neměla odehráno. 

◥ �Jaké je to být na jevišti sama?
Nikdy jsem netoužila tam být sama, 
ale prostě to bylo shůry tak nastaveno. 
První představení byla monodramata, 
jezdili jsme s Janem Frankem – dopro-
vázel mě na klavír a v druhé části byl 
vynikajícím mostem, kdy dokázal vel-
mi erudovaně a hluboce odpovědět na 
cokoliv. Tedy na jevišti jsem stála sama 
spolu s hudebním kolegou. Ze začátku 
jsem se musela srovnat s tím, že jsem 
tam sama, ale pak jsem si říkala, že to 
vůbec není o mně, ale o příběhu, který 
je tam hrán. O poselství, které má být 
divákům předáno.

◥ �Scénáře si píšete sama?
Dělám všechno, jsem kostymérka, 
osvětlovač, uklizečka… Kolega Mário 
Kubec mi se smíchem říká: „Paní ba-
ronko, běžte si uklidit jeviště“. Zároveň 
mně velmi pomáhá můj muž, dcera, 
produkční Daniela, kolegové...

◥ �Jak tedy ten impuls přišel? 
Zmínila jste Jana Franka, hraní na 
klasických divadelních prknech vás 
přestalo uspokojovat, nebo snad 
nabízené role? 

Pobyt na jevišti jsem vždycky milova-
la, dostávala jsem a brala jsem role, 
které stály za to. Vlastně jsem nikdy 
nebyla v angažmá, nemám na to po-
vahu, poslouchat a naplňovat vize ně-
koho jiného. Všechny role, které jsem 
hrála, jsem si vybrala. Taky jsem si za 
nimi stála a byly opravdu nádherné. 
Chybí  mně Shakespeare. Kdyby přišla 

taková výzva, neodmítla bych ji. Ale 
na druhou stranu se to nedá srovnat 
s tím, co prožíváme v Léčivém diva-
dle. To je tak nadstavbový, hluboký 
zážitek, který při každém představení 
prožíváme. Je to úplně jiné předávání 
informací a prožitků. 

◥ �Každé divadlo je ale magická 
záležitost.

Je ale otázka, co se tam děje –  krásně 
o tom píše Karel Funk v knize o Frá-
ňovi Drtikolovi. Umění může diváka 
propojovat buď se světy nižšími, nebo 
se světy vyššími. Zásadní je, kam 
umělec, který umění zprostředkovává, 
tíhne, jestli na sobě pracuje, jakými 
myšlenkami se zabývá. Tím vlastně 
propojuje různé světy s diváky, na 
které uměním působí. 

◥ �O čem má umění vlastně být? Je 
nutně o pozvedávání? 

Drogy, alkohol, všechny tyto světy 
vytváříme principem závazku, to 
znamená, že když ty světy nějak živím, 
podporuji, dávám jim život, pozornost, 
zaměřuji se na ně, tak jim dávám sílu, 
ze které potřebují čerpat, protože oni 
potřebují naše fyzické tělo, bez něj 
nemohou fungovat. Vlastně jim dáváme 
energii a oni si to pěkně vyberou nazpá
tek. Je to jako v pohádce – dáte kousek 
krve a tou smlouvou jste zavázaní. 

◥ �Takové spodní proudy…
Na druhou stranu je to realita života 
a přirozený řád věcí. Vyvážení: dobro 
– zlo, černá – bílá… je to o tom, kde 
každý z nás je a zase si nedělejme 
iluze, že jsme byly po všechny životy 
pouze světluškami. Člověk prochází 
vším možným… Otevřete si Danteho 
Božskou komedii. Mnohokrát jsem 
s ní v režii Milana Friedala vystupo-

Umění může diváka 
propojovat se světy nižšími  

i se světy vyššími.

vala a namluvila i CD.  Vnímala jsem 
obrazy, které k ní Gustave Dore nama-
loval, a říkala si, snad něco takového 
opravdu není po životě. Jasně si uvě-
domuji, že to není něco, co by si někdo 
vymyslel. Je to žijící a funkční, protože 
my lidé to tvoříme a dáváme tomu 
energii. Máme s tím vztah a jde akorát 
o to, kdy se probudíme a uvědomíme 
si, čeho chceme být součástí… Ale 
začínám být tolerantní a přijímat lidi, 
kteří ke svému životu potřebují drogy, 
obřady s halucinogenními rostlinami 
apod., sama jsem ale striktní.

◥ �Ani alkohol?
Takřka ne. Potřebuji to ale bytostně, 
kdysi jsem byla  pařič,  živel, jsem 
Štír, byla jsem schopná trávit noci po 
barech.  Změnila jsem se s dětmi.

◥ �Traduje se, že Štír „leze do bažin“, 
ale vy se zabýváte spíš mystikou, 
těmi rybími proudy.

Nechci říkat, že jsem svatá, ale 
doufám, že Štír už je prožitý, má se 
proměnit v letícího orla, doufám tedy, 
že už tam nějaký prožitek je. Nebyla 
jsem andílek, takže respektuji cesty 
ostatních, ale já to takto mít nemůžu. 

◥ �Odkud přichází nápady? 
V meditaci, nebo se zahledíte a vás 
zamrazí a řeknete si, jo, to je ono? 

Nemůžu odpovídat za všechny, každý 
umělec to má jinak. U mě to byly 
většinou bestsellery, které jsem zpra-
covávala a které mě neuvěřitelným 
způsobem ovlivnily. Úplně mě prolnu-
ly a já se s nimi propojila, přála jsem 
si, abych to, co prožívám já, prožívali 
i diváci. Každé představení, každá 

Gabriela Filippi vystudovala  hudebně dramatický obor 

na Pražské konzervatoři, poté účinkovala na pražských 

i mimopražských scénách. V roce 2012 založila projekt 

Léčivé divadlo, ve kterém předává divákům poselství 

inspirované autory duchovních knih a na jeviště si 

pravidelně zve zajímavé hosty.

Gabriela Filippi a Mario Kubec – Anastasia



Květen–červen 2019    www.casopis-sfera.cz    7272

kniha byl pro mě neuvěřitelný posun. 
Přišly odpovědi na otázky, které jsem 
potřebovala získat. Byla tam myšlen-
ka – když se to ke mně dostalo, tak ať 
to dostanou i diváci.

◥ �Jste tedy v uvozovkách takovým 
kanálem, skrze který to proudí, 
tedy určitým způsobem myšlenku 
tlumočíte dál. Kdo nebo co bylo 
zdrojem pro představení Satori?

Meditace, které jsem  vedla.  A k to-
muto představení jsem potřebovala 
trojnásobně víc odvahy. Byl to zase 
posun dál. Vlastně jsem zjistila, a vy 
jste mě nazvala kanálem, že skrze mě 
přichází meditace. Navnímám spo-
lečnost lidí v sále a nechávám skrze 
sebe proudit slovo. Velkými učiteli 
v meditační a duchovní praxi pro mě 
jsou Míla a Eduard Tomášovi a Fráňa 
Drtikol a s jejich poselstvím vzniklo 
představení Satori. 

◥ �Je každé představení jiné?
To v každém případě. V každém 
představení jsou obrovské změny, 
být mým kolegou není  snadné. Ale já 
mám úžasné kolegy a s těmi je radost 
na jevišti tvořit. 

◥ �Pracujete tedy s kontextem, 
s momentální situací?

Absolutně. Nebo spíš naopak on 
pracuje se mnou. Pokud byste šla na 
představení, které je víc herecké, tak 
zjistíte, že v jednom představení zazní 
spousta myšlenek a v tom dalším jsou 
úplně jiné. Říkám si, co bude dnes, už 
se těším… kolik nových věcí přišlo, 
které měli diváci získat. Fascinuje mě, 

Každé představení je trochu 
jiné – diváci zažívají kouzlo 

okamžiku a dané chvíle.

snažím se žít přítomným okamžikem. 
Vnímám své prožitky a zkušenosti, ne-
tajím se s nimi a předávám je dál 
lidem. Píšu blogy, tvořím meditace, 
aby lidem bylo lépe, a mám s kolegyní 
M. Karez rozepsanou knihu odpovědí 
na dotazy diváků z Léčivého divadla. 

◥ �Jak vypadá váš den?
Každé ráno, než vstanu, začnu den 
s modlitbou. Ráno, když odvezu syna, 
jdu do Modřanské rokle, kde potřebuji 
hodinu chodit, je to taková meditace 
v chůzi. V přírodě se úplně odpojím od 
sebe, od prožívání, od svých starostí, 
od všeho, co je potřeba. Vyloženě jsem 
si tam udělala takový meditační rituál, 
který jsem zprostředkovala i v Uzem-
ňující meditaci, kterou naleznete 
v CD Minutěnky (krátké meditace pro 
každodenní život). Jdu rychlou chůzí 
lesem, na 4 kroky se nadechuji a na 
4 kroky vydechuji. Potřebuji každo-
denní  kontakt s přírodou a myslím, 
že nám všem chybí být sám se sebou. 
Pořád jsme s něčím – s televizí, s mo-
bilem, s facebookem, s jinými lidmi, 
ale být sám se sebou během dne, to je 
někdy trochu science fiction. 

◥ �Meditujete?
Ano, každý den, ale může to být klidně 
i kraťounce. Minimálně po probuzení 
a večer před spánkem.  Věnuji se také 
pranajámě – vědomému jogínskému 
dýchání. Józe se věnuji skoro 30 let 
a jednou, až budu dámou v letech, začnu 
ji i učit. Budu mít malý ašrám, kde se 
budu věnovat lidem i sobě. A jednoho 
dne vědomě přejdu na druhý břeh 
(Smích). 

◥ �Čtete duchovní literaturu?
Ano, teď jsem obdarovávána knihami 
svých hostů. Mám velmi ráda rosekru-
ciánské křesťanství a moje věčné téma 
je život po životě. 

že chodí pokaždé úplně jiná slova. 
Samozřejmě mám daný scénář, ale 
každý  večer je to trochu jiné. Kouzlo 
okamžiku a dané chvíle.

◥ �Klíčovým momentem je asi víra 
a důvěra, že přijde to, co přijít má.

Ano. A dalším klíčovým momentem 
je: Děj se vůle Boží. S představením 
Satori přišla změna, cítila jsem sílu, 
dostala jsem odvahu vést představe-
ní v meditaci. Poetické slovo může 
vyústit v hluboký meditační proži-
tek, v setkání sama se sebou. Diváci 
přicházeli po představení, říkali, že to 
bylo tak nádherné, že by si to chtěli 
znovu poslechnout. Říkám, to už není, 
to bylo tady, pro vás v tomto okamži-
ku. Příště to zase bude jiné.

◥ �Mohou vás diváci vidět i mimo 
Prahu? 

Ano, zrovna jsem se vrátila z Ostravy, 
zhruba šestkrát do měsíce hrajeme 
mimo Prahu. Jsou to krásné cesty, na 
kterých prožíváme mnoho požehná-
ní. Třeba v Trutnově jsme hráli Dar 
z nebes, hostem byl Josef Formánek, 
autor knihy Úsměvy smutných mužů –  
bylo to nádherné setkání. Po předsta-
vení jsme seděli do ranních hodin na 
pumpě a povídali a povídali. V Praze 
byli nedávno hosty manželé Tamara 
a Tomáš Klusovi. Tomáše nelze nemít 
rád, stejně tak jeho ženu. Jsou kouzel-
ní, opravdoví a plní lásky. 

◥ �Rodina, cestování, hraní – jste asi 
hodně vytížená? Jak vše zvládáte?

Jsem vytížená tak akorát. Stále je 
pro mě prioritou rodina a užívám si 
společných chvil s dětmi a mužem. Mé 
svobodné povolání mně umožňuje být 
pánem svého času.  Jsou určité věci, 
které vytvářejí v mém každodenním 
životě rytmus, a zároveň miluji impro-
vizaci. Každý den je jiný. Neplánuji, 

Sofie Filippi v představení Satori Představení Dar z nebes s Patrikem Kee

sféra
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Pro volné chvíle

◥ �Štírovská hlubina?
V  loňském roce jsem dostala dárek 
– mohla jsem tu provázet Raymonda 
Moodyho. Byla jsem na jeho vy-
stoupeních a natočila s ním jeden 
z mých nejkrásnějších rozhovorů.  Je 
ke zhlédnutí na youtube Léčivého 
divadla.  Mám i velmi ráda dílo Emila 
Páleše, Angeologia dějin. Emil byl 
v Bratislavě mým hostem. A samozřej-
mě již zmiňované Tomášovi, Fráňu 
a jejich prožitky samadhi, tam kam 
lidé cílí a po čem touží. Přišel impulz 
je nějakým způsobem zpracovat 
a vzniklo právě představení  Satori. 
V první části diváci prožívají zrození 
světa, zrození sama sebe, druhá část – 
mládí – začíná výstupem dcery Sofie, 
která ztvárňuje  prožitky samadhi 
Míly Tomášové. Pak následují její 
verše – prožitky dospělé ženy.  Třetí 
část – zralost je věnována Fráňovi 
Drtikolovi v prožitku satori – splynutí 
s Bohem. V taneční a hudební impro-
vizaci ožijí jeho světoznámé fotografie 
a ve čtvrté části – poselství –  vstou-
píme do proudu českého mystika 
Eduarda Tomáše. 
 
◥ �Kde představení mohou diváci 

vidět?
V Praze na Lávce a jezdíme republiku 
křížem krážem, program je na webu 
divadla. 

◥ �Mohou vás  příslušní pořadatelé  
pozvat a uspořádat vaše 
představení?

Ano, máme mnoho svých stálých po-
řadatelů po celé republice, se kterými 
spolupracujeme a ty vnímám už jako 
součást týmu divadla. Zároveň se 
ozývá mnoho nových profesionálních 
pořadatelů anebo také duchovních 
příznivců, kteří nás touží  do svého 
města pozvat. Ty vedeme krůček po 
krůčku a pomáháme jim, aby vše dob-

ře dopadlo. Z mnohých se pak stávají 
skvělí pořadatelé.

◥ �Je to o odvaze?
Určitě, protože pro mnohé kulturní 
stánky jsme trochu jiné divadlo.  Vět-
šina diváků chodí do divadla nejra-
ději na „dveřové" komedie, také jsem 
v mnohých hrála. Ale u nás se také za-
smějí. V Anastasii nebo Daru z nebes 
se diváci prosmějí celou hrou, a záro-
veň se dozví hluboké, moudré pravdy, 
které mohou proměnit jejich život. 
A k tomu stačí jen odvaha a důvěra. 

◥ �Obvykle se ptám třeba lékařů, jak 
se jim bojuje s větrnými mlýny a jak 
se jim žije, když se snaží vystoupit 
z matrixu. U vás je to asi podobné?

Já nebojuji. Pluji po proudu a důvěřuji. 
A vše se děje, jak se dít má. A tímto 
postojem  odpadá veškerý boj. Už 
není třeba prostupovat  matrixem, 
jsem na správném místě. Někdy se 
kolegové ptají, když vidí naše plaká-
ty vedle sebe, co děláš, co to vlastně 
je? Spousta z nich mě ctí, zejména 
ti, kteří zvládají udělat něco za sebe. 
Respektují, že vznikl projekt, který 
je bez jakýkoliv dotací, samostatný, 
fungující a navštěvující. Jiní kolegové 
se na tento projekt dívají s despektem, 
ale i to je součást Božího plánu. Učit se 
vzájemnému respektu, nejen v umě-
leckém prostředí. 

◥ �Klobouk dolů…
Oni se nahoře o něj starají.

◥ �Blíží se prázdniny – budete jen 
odpočívat, nebo vás čeká práce?

V srpnu pořádáme v Praze Multi art 

camp – příměstský camp pro děti ve 
věku 6–18 let.  Založili jsme ho jako 
rodina před osmi lety, děti se zde učí 
tanci, herectví, arteterapii, parkouru, 
józe a dalším aktivitám. Dcera má na 
starosti taneční obory a já se dětem 
věnuji v herectví, arteterapii a józe. 

◥ �Co nové projekty?
Mám v hlavně myšlenku – miluji humor, 
dělat na jevišti zábavu, i když jsme s ko-
legou Mario Kubecem často obsazování 
do vážných charakterních rolí.  Ale teď 
bych chtěla napsat komedii, parodii na 
spirituální život, a to ve vší úctě ke spiri-
tualitě. Ale je to pro mě daleko těžší, než 
psát scénář z předlohy. 

◥ �V současné době je to asi velmi 
nosné téma.

Obrovské a největší inspiraci mám 
u nás doma, tam se to valí úplně ze 
všech stran. Píšu si poznámky, rodinné 
prostředí, výchova dětí versus ezoterie. 

◥ �Dcera Sofie je asi také otevřená, 
když s vámi stojí na divadelních 
prknech, ale co zbytek rodiny, váš 
muž… rozumíte si v tomto směru?

I syn Gabriel prý bude jednou v před-
stavení Chlapec, který viděl pravdu 
hrát. Věřím, že se brzy setkáme 
i na jevišti. Jinak je duchovno alfou 
a omegou vztahu s mým mužem. To je 
náš základní stavební kámen v part-
nerství, v manželství. Už jsme spolu 
skoro 25 let, a když jsme se poznali, 
tak mě můj muž seznámil s panem 
inženýrem Karabinou, který byl svého 
času vedoucím energetické laboratoře 
docenta Kahudy a který mě a mého 
muže vlastně začal učit vnitřní práci, 
léčitelské cestě. Jsme si vzájemnou 
inspirací a já si uvědomuji, jaký je to 
dar, že spolu můžeme hovořit o mys-
tických prožitcích. V důvěře a vzájem-
ném respektu.

◥ �Co byste si v životě ještě přála?
Jsem  naplněná, šťastná, vděčná, 
že jsem v tomto životě našla svou 
dharmu. Až bude prostor a děti mě už 
nebudou tolik potřebovat, přála bych 
si navštívit  Peru, Kostariku, Indii...
Hodně štěstí!

sféra

Hana Němcová

Šéfredaktorka Sféry a nakladatelka. Zajímá se o astrologii, mystiku a odkaz 
duchovních tradic v životě moderního člověka.

Rodina funguje jako tým
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v Evropě objevil energii stromů, což 
svými „stromovými“ pokusy opako-
vaně prokazoval. Zavedl francouzské 
pojmenování jasnozření (jasnovidění 
– clairvoyance). 

Od roku 1784 uváděl hypnoticky 
některá média do jakéhosi polospán-
ku. Tento stav přirovnává k námě-
síčnosti (somnambulismu). Některé 
z těchto osob dokázaly např. objevovat 
skryté předměty. Díky jeho věhlasu 

vznikaly po celé západní Evropě tzv. 
„magnetické kroužky“, které o sto let 
později nahrazují spiritistické. Pro nás 
je důležité jeho energetické působení 
ve vztahu se stromem. Mohli bychom, 
tehdejším vyjádřením říci, že se zabý-
val léčením živočišného magnetismu 
pomocí dendrologického magnetismu. 

Ale vraťme se z jeho říše snů opět 
zpátky na zem. A to přímo k jednomu 
jedinému stromu.  Podívejme se proto 
do knihy Plnost života Karla Sezem-
ského, který o něm píše: „Markýz 
Puisegur, prostudovav kursy Mesmero-
vy, stal se jedním z nejpřesvědčivějších 
jeho stoupenců. Proniknut jsa touhou 
po dobru, odebral se do svého zámku 
obklopeným parkem s pevným úmyslem 
léčiti magnetismem okolní sedláky. 
Dále pokračuje: Do zámku chodili chro-
mí, zimnicí a padoucnici stižení a brána 
vedoucí k zámku se před nimi ochotně 

Pokud budeme považovat evoluční 
Darwinovu teorii za pravdivou, pak 

to byly právě stromy, ze kterých opičí 
tlupy, předchůdci člověka, postupně 
slézaly na zem. A tak se podle zmíně-
ného klasika začaly polidšťovat. Přesto 
si neustále uvědomovaly, že zdravý 
život stromů je pro jejich pralidské 
zdraví rozhodující. Stromy jim kromě 
otopu poskytovaly už „jenom“ kůru, 
pupeny, listy, plody a semena. A ne jen 
tak ledajaká. Mnohé ze jmenovaných 
částí stromů jsou dokonce léčivé. A to 
velmi. Ale stromy nám nabízejí ještě 
„něco“ navíc – léčivou energii, kte-
rou předávají svým květům, plodům 
a semenům. 

Francouzský markýz Chastenet de 
Puiségur (1751–1825) byl prakticky 
založený vnímavý jedinec – energe-
tický léčitel a hypnotizér. Na svém ven-
kovském statku v Champagni znovu 

Nositelem života na planetě Zemi jsou stromy. 

To si kupodivu uvědomují dodnes pouze některá kmenová 

společenství žijící na úrovni doby kamenné. 

Důležitější než jejich užitný význam je skutečnost, 

že vyrovnávají nejenom její teplotní a vlhkostní poměry, 

ale též energetické. V tomto smyslu je na našem 

území chápali nejenom Keltové se svým Stromoskopem, 

ale též naši slovanští prapředci. Když stromům jejich 

prostředí z nějakého důvodu přestane vyhovovat, 

tak umírají. Což se projevuje právě nyní; v období, 

kdy se planeta otepluje a vysušuje. 

Rozšiřují se pouště a kvapem ubývá rostlinných 

a živočišných druhů.

Markýz, 
magnetismus 

a jilm
Léčivá síla stromů jan johann jaroslav Miška
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magnetismu. To pro nás znamená, že 
tento magnetismus nebyl jenom živo-
čišný, ale také rostlinný. Z toho vyplývá 
jediné, že strom a člověk je propojen 
jednou a toutéž energií. 

Ještě jednou a naposledy nahlédněme, 
do zmiňované knihy K. Sezemského, 
na markýzovo léčení „živočišným 
magnetismem“: „Tohoto jitra markýz 
namagnetizoval strom posledněkrát, 
vlastnoručně ovázal vrch jeho kmene 
tlustým provazem, k němuž připojil 
ještě několik jiných, spadajících až 
k patě kmene. Učiniv tak procházel se 
sem tam, očekávaje nemocných, kteří 
také nemeškali přijíti, ač srdce jim silně 
bušila strachem a rozechvěním. Markýz 
započal tím, že každému z nich poručil 
na několik minut přitisknout se ke kme-
ni, aby vykonali spojení (raport) a pak 
se měli chopiti volně visícího provazu. 
Opásat se jím a usednouti pod strom.“

Jak si záhy povíme, tak to nebyl jenom 
markýz, kdo si uvědomoval význam 
energetického působení stromu. To od 
nepaměti velmi dobře věděli všichni 
jedinci, kteří energii-prasílu stromů 
vnímají. Mezi ně samozřejmě, kromě 
architektů prasíly pravěku a antického 
starověku, středověku a dokonce též 
novověku patřili též zahradníci a za-
hradničtí architekti. 

Lípa ve Svatém Janu pod skalou oblo-
žená lavičkou nebo na nádvoří zámku 
v Chyši a celá řada dalších příkladů 
napovídají, že strom nejenže byl, ale 
stále je chápán jako zářič životodárné 
energie.

Možná ani tyto znalosti neměl, přesto 
se markýz dovtípil, díky svému nad-
měrnému vnímání, že energie-prasíla 
proudí stromem odzdola vzhůru. 
Proto uvázal konce provazů na vrchol 
jilmu. Provazce měly převádět energii 
dolů. Ale kdyby viděl auru stromu, tak 
by zjistil, že je jí obklopena nejenom 
celá koruna, ale celý strom. I když nad 
vrcholem jilmu bývá nejsilnější. Přesto 
způsob léčení s provazy nijak zvlášť 
jeho účinnost nenavyšuje. Je to spíš 
energetické placebo. 

Energie proudí stromem odzdola 
vzhůru a aura obklopuje celý 

strom.

Jenom ještě připomenu, že energetic-
ký dosah mohutných památných (po-
svátných) stromů je neuvěřitelný. Jako 
příklad uvedu lípu, která má svůj zenit 
již desítky let za sebou. Její energetic-
ký dosah činil v létě před deseti lety 
přibližně 120 metrů. Je to několikaset-
letá Lukášova (Lukasova) zpívající lípa 
velkolistá v Telecím u Poličky. S dutým 
kmenem a obvodem (v prsní výšce) 
větším než 12 metrů. V jejím těsném 
sousedství stojí roubenka, která býva-
la rychtou.  Čili ideální místo pro trvalé 
bydlení. 

Totéž, jako pro Lukasovu zpívající lípu, 
platí pro ostatní stromy vysazované na 
vyzařovacím prostoru, na vyzařovací 
linii nebo dokonce na vyzařovacím 
průsečíku linií. Stále se na vydatných 
energetických místech nacházejí 
zdravé a mohutné až několikasetleté 
stromy. Proto je už zdaleka poznáme;  
neboť je prozrazuje jejich rozložitá 
koruna. To platí jak pro všechny jeh-
ličnaté, tak listnaté stromy. Spatříme 
je v sousedství kostelů, kaplí, sousoší, 
soch a Božích muk. To stejné platí tře-
ba pro rajské dvory mnohých klášterů, 
nádvoří hradů a zámků, zámeckých 
parků atd. Stromy navyšují energe-
tickou vydatnost místa, proto pobyt 
v jejich energetickém dosahu léčí. 

V dalších číslech Sféry se budeme 
věnovat blahodárnému působení 
jednotlivých stromů podle Keltského 
stromoskopu.

otvírala. Každému z příchozích sluha 
opakoval jednu a tutéž větu: Hned vás 
ohlásím panu markýzovi. Jděte do par-
ku a čekejte pod vazem.“ (druh jilmu) 

V dalším se pan Sezemský mýlí. Soudí, 
možná se samotným markýzem, že 
strom magnetizuje markýz. Zatím 
tomu je obráceně. Což lze vyčíst z toho, 
co dále popisuje: „Po celých pět dní 
každého jitra bylo možno viděti, jak se 
markýz ubírá do parku k pověstnému 
stromu. Zde objal rukama svýma kmen 
a podržev jej takto několik minut, od-
stupoval a rukama svýma vyslav fluid 
k vrcholu stromu, pak podélnými tahy 
ve směru hlavních větví převedl proud 
do koruny. Nato se obrátil ke stromu 
zády a magnetizoval kolem něho zemi, 
aby rozšířil proud na jeho kořeny. 
Posléze přecházel na druhou stranu, 
magnetizuje i tu tímtéž způsobem 
a věnovav tomu zaměstnání půl hodiny, 
unaven a zpocen vracel se do zámku.“

Dosah působení energeticky 
vydatného jilmu je až 200 m.

Z počínání hraběte je zřejmé, že se 
u stromu nejdříve sám, tedy na ener-
geticky vydatném místě, dobíjel. Jeho 
následné mávání rukama už jenom 
mohlo vyrovnat energický potenciál 
obou opačných složek prasíly v jeho 
těle, řečeno tehdejším žargonem – 
dobitím živočišného magnetismu. 
Markýz v místě energetického působe-
ní stromu tak doplňuje svou energetic-
kou vydatnost. Ta se navyšuje v místě 
energetického dosahu jilmu. Někteří 
vesničané jeho „dobíjecí“ schopnosti 
vnímají. Což navyšuje jeho důvěryhod-
nost v jeho neobvyklé schopnosti, kte-
ré bezpochyby jako nadmíru vnímavý 
jedinec měl. 

Dosah vyzařovací složky prasíly tak 
energeticky vydatného zdravého, 
dobře rostoucího stromu jilmu vazu 
totiž mohl dosahovat do vzdálenosti 
až dvou set metrů. Je zcela nepo-
chybné, že čím blíž ke kmeni stromu, 
tím je účinnost jeho energetického 
dobíjení vyšší. Zejména v určitých 
přesně daných místech. Jako citlivec 
určitě věděl, v kterou denní a měsíční 
dobu je léčení nejvhodnější. Z počínání 
markýze vyplývá, že vnímal strom, 
i když je rostlinným druhem, jako vo-
dič energie-prasíly čili tzv. živočišného 

Jan Johann Jaroslav Miška

Autor knih zapomenutého poznání o energii, která je podstatou života. Publikuje 
a přednáší v rozhlase a v pořadech soukromých televizí.

Lukasova lípa
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GEOGRAFIA A OBYVATEĽSTVO

Galapágy sa nachádzajú 972 km 
západne od ekvádorského pobrežia. 
Ide o súostrovie s vyše 200 ostrovmi 
a ostrovčekmi, z ktorých však len 13 
má rozlohu väčšiu ako 10 km2. Drvivá 
väčšina je teda veľmi malých a neobý-
vaných; na veľa miestach ide len o vý-
bežky skál z oceánu. Najznámejších 
a najväčších je týchto 9 ostrovov: Isa-
bela, Santa Cruz, Fernandina, Santiago, 
San Cristóbal, Floreana, Marchena, 
Española a Pinta. Celé súotrovie má 
rozlohu okolo 8 000 km2. Z týchto 9 
ostrovov sú hlavné len tri, a síce Santa 
Cruz, Isabela a San Cristóbal. Parado-
xom je, že ostrov Isabela je najväčší, 
ostrov Santa Cruz zase najobývanejší, 
ale hlavné mesto celých Galapágov sa 
nachádza až na treťom spomínanom, 
teda na ostrove San Cristóbal. Je ním 

Puerto Baquerizo Moreno s takmer 7 
tisíc obyvateľmi. V súčasnosti žije na 
Galapágoch medzi 25 až 30 tisíc ľudí. 
Ľudia narodení priamo na Galapá-
goch sa zvyknú označovať termínom 
„carapachudos“, ktorý je odvodený 
zo španielskeho slova „carapacho“, čo 
v preklade znamená korytnačí pancier. 
Žijú tam ľudia buď narodení, alebo tí, 
ktorí prišli z kontinentálneho Ekvádo-
ru za prácou hlavne v oblasti turizmu, 
ktorý je prioritou číslo jeden. 

HISTÓRIA

Galapágy sa vytvorili pred 5 miliónmi 
rokov v dôsledku tektonickej aktivity 
na morskom dne. Súostrovie je sopeč-
ného pôvodu a je jednou z najaktívnej-
ších vulkanických skupín na svete. 

Galapágy boli náhodne objavené 
dňa 10. marca 1535, kedy španielsky 
biskup pôsobiaci v tom čase v Paname, 
Fray Tomás de Berlanga, so svojou lo-
ďou nechcene dorazil na tieto ostrovy 
pri jeho plánovanej ceste z Panamy 

Pri slove Galapágy väčšinou každého 
napadne buď korytnačka alebo jašter. 
Keďže mne sa jedinečná príležitosť 
naskytla a strávil som na ostrovoch 
nejaký čas, prevediem vás nimi a sami 
zistíte, že to nie sú len korytnačky 
a jaštery, ktoré z nich robia svetový 
unikát, aký nikde inde na našej plané-
te nezažijete. 

Galapágy (špan. Islas Galápagos) je 
súostrovie sopečného pôvodu ležiace 
v Tichom oceáne, takmer tisíc kilome-
trov od kontinentálneho Ekvádoru, 
ku ktorému patrí ako jeho územie. 
Ekvádor je známy svojimi štyrmi 
regiónmi a Galapágy sú jedným z nich 
(pobrežie, Andy a Amazónia sú ďalšie 
tri). Pochopiteľne je tým najzaujíma-
vejším ekvádorským regiónom a často 
je označované ako najväčšia a najkraj-
šia perla Ekvádoru. 

GALAPÁGY

Galapágy sú pre nás mýtus, ktorý existuje niekde veľmi 

ďaleko od nás a o ktorom sa len rozprávajú legendy. 

Michal Hertlík, foto archiv Michala Hertlíka

sféra

PRÍRODNÝ UNIKÁT NAŠEJ PLANÉTY,
SOPEČNÉ OSTROVY KORYTNAČIEK A JAŠTEROV

Pro volné chvíle
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generála Juana Josého Floresa. Vtedy 
ich ešte pokrstili ako súostrovie Colón. 
Do tohto obdobia Galapágy nepatrili 
nikomu, žiadnej krajine. Od roku 1832 
sú však ekvádorské. 

UNESCO vyhlásilo súostrovie Gala-
págy za prírodné dedičstvo ľudstva 
a zahrnulo ich do svojho zoznamu 
v roku 1979 a v roku 1985 ich vyhlá-
silo za biosferickú rezerváciu. Už však 
od roku 1934 sú ostrovy pre svoju 
jedinečnú faunu a flóru oficiálnym 
národným parkom.  

CHARLES DARWIN

Dňa 15. septembra 1835 prišla na 
Galapágy britská expedícia vedená 
kapitánom Robertom FitzRoyom na 
vykonanie prieskumov a kartografie, 
keďže súostrovie mali na zozname 
málo navštevovaných miest. Expedí-
cia mala vo svojom tíme aj mladého 
anglického prírodovedca Charlesa 
Darwina. Strávil na ostrovoch vyše 
mesiac, počas ktorého skúmal, bádal 

bohužiaľ opačným smerom do Peru, 
kde mal splniť isté rozkazy svojho špa-
nielskeho kráľa Karola V. Keby nebolo 
tejto nešťastnej náhody a vietor by ho 
neposlal týmto smerom, Galapágy by 
pravdepodobne ďalšie roky čakali na 
objavenie.

Po objavení boli Galapágy využívané 
najmä ako útočisko anglických pirátov 
pri ich putovaní za zlatom a drahými 
kovmi do oblastí Latinskej Ameriky. 
V 17. storočí sa súostrovie začína 
postupne obývať, pretože oblasť 
začala byť vo svete známa ako ostrovy 
bohaté na faunu a flóru, ktoré nikto 
nikde inde nevidel. V roku 1831 sem 
poslal José de Villamil prieskumnú 
misiu, aby zistili existenciu niektorých 
druhov rastlín a zvierat. Práve po ňom 
pomenovali prístavné mestečko na 
ostrove Isabela, Puerto Villamil. 

Dňa 20. januára 1832 vyrazila na 
Galapágy expedícia vedená plukovní-
kom Ignaciom Hernándezom a násled-
ne ich dňa 12. februára 1832 Ekvádor 
anektoval k svojmu územiu za vlády 

sféra

Na Galapágy sa dostanete tak, že 
najprv musíte priletieť do Ekvádoru a 
potom sa na ostrovy letí lietadlom asi 
hodinu a pol, buď z Guayaquilu alebo 
Quita. Existujú tri letecké spoločnos-
ti poskytujúce priame lety, ktoré sa 
pohybujú v bežnej cene 300-500 USD 
(neplatí pre iné výnimky) v závislosti od 
obdobia. Na letisku v Guayaquile alebo 
Quite musí každý zahraničný návštevník 
(toto neplatí pre domácich Ekvádorča-
nov) zaplatiť poplatok vo výške 20 USD 
a následne po prílete na ostrovy musí 
zaplatiť ďalších 100 USD v hotovosti, 
čo je poplatok stanovený ekvádorskou 
vládou za príchod na Galapágy. Lety sú 
k dispozícii prakticky hocikedy, takže 
sa tam človek dostane kedykoľvek bez 
žiadnych problémov. 

Galapágy sú najdrahším turistickým 
miestom Ekvádoru, takže si za pobyt na 
ostrovoch mastne zaplatíte. Po uhra-
dení letenky a poplatkov miniete dosť 
peňazí a to ste tam ešte nič nespravili. 
Ceny všetkých produktov, vrátane jedla 
či suvenírov, majú veľmi vysoké ceny z 
jedného prostého dôvodu, a síce všetko 
sa musí na ostrovy importovať z konti-
nentálneho Ekvádoru a za transport sa 
platí. Najlacnejší obed je dvakrát drahší 
(5 USD) ako na kontinente (2,5-3,5 USD). 
Ubytovanie závisí na každom návštevní-
kovi, pretože každý preferuje niečo iné. 
Aj na Galapágoch sa dá zohnať ubytova-
nie zadarmo prostredníctvom Couchsur-
fingu, alebo si naopak môžete zaplatiť 
najlepší hotel za niekoľko tisíc dolárov. 
Všetko je len na vás.

infobo
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poznání

a pozoroval živočíchy a rastliny, 
kto‌ré sú endemity a teda sa nena-
chádzajú nikde inde na planéte, len 
na tom mieste. Jeho pozorovania ho 
viedli k napísaniu svojho najväčšie-
ho a najznámejšieho diela vedeckej 
literatúry pod názvom Pôvod druhov, 
ktoré publikoval dňa 24. novembra 
1859. Trvalo mu 22 rokov, aby spísal 
svoje veľdielo do knihy. Vďaka Darwi-
novým štúdiám publikovaných v jeho 
diele, ktoré opisovalo evolučnú teóriu 
zvierat, sa ostrovy vo svete preslávili. 
Dnes je na ostrove Santa Cruz v meste 
Puerto Ayora navštevovaná výskumná 
stanica Charlesa Darwina, kde nájdete 
čiastočne popísanú jeho evolučnú 
teóriu, fotografie z toho obdobia, no 
a samozrejme aj zvieratá ako hlavných 
aktérov celej teórie. Mnohými ľuď-
mi sú označované aj ako Darwinove 
ostrovy a jeho prítomnosť bolo naozaj 
všade cítiť. 

KORYTNAČKY

Najznámejším endemitom žijúcim 
na ostrovoch sú korytnačky slonie, 
ktoré sú najväčšími a najstaršími 
suchozemskými korytnačkami na celej 
planéte. Hlavne kvôli nim sú ostrovy 
navštevované turistami z celého sveta. 
Pôvodne existovalo 14 druhov, avšak 3 
druhy z nich už vymreli v priebehu 19. 
storočia a ďalší druh Chelonoidis abin-
gdonii vymrel prednedávnom, kedy 
posledná žijúca korytnačka z daného 
druhu pod menom osamelý George 
umrela dňa 24. júna 2012 a podľa od-
hadu sa dožil medzi 90 až 120 rokov.

Veľkou zaujímavosťou je, že ko-
rytnačky sú endemitmi aj vrámci 
ostrovov a medzi sebou sa nemieša-
jú. Vzhľadom na ďalekú vzdialenosť 
ostrovov to prakticky ani nikdy nie 

je možné. Korytnačky sa hneď po 
narodení stávajú samostatnými 
jednotkami, ktoré sa musia naučiť 
v prírode fungovať úplne samé bez 
svojich rodičov, pretože korytnačka 
nakladie a zahrabe svoje vajíčka na 
istom mieste a následne odíde preč. 
Všetky korytnačky žijú voľne v prí-
rode a môžu sa pohybovať kdekoľvek. 
Galapágy predstavujú jedno veľké 
prírodné spoločenstvo, kde všetky 
zvieratá sú chránené, majú umožnený 
voľný pohyb a ľudia sa k nim môžu 
na určitú vzdialenosť priblížiť a zažiť 
neopakovateľný prírodný zážitok. Nie 
je nad to čupieť pri obrovskej koryt-
načke a pozorovať ju ako prežúva svoj 
trávnatý obed. Na ostrove Santa Cruz 
sú vybudované rozsiahle farmy, kde 
všade vidno v tráve vytŕčať korytnačí 
pancier. Turisti sem chodia, aby videli 
korytnačky spolunažívať v ich prirod-
zenom spoločenstve.

ĎALŠIE ENDEMITY

Po korytnačkách sú najznámejším en-
demitom jaštery. Tieto čierne leguány 
veľkých rozmerov nájdete povaľovať 
sa takpovediac všade, kde sa pozriete. 
Existujú tri druhy suchozemských 
leguánov a ešte jeden špecifický legu-
án morský ako jediný jašter, ktorý si 
svoju potravu hľadá výhradne v mori. 
Najväčšie kusy dosahujú dĺžku až jed-
ného metra vrátane dlhého chvosta. 

Tretím najtypickejším zvieraťom 
na Galapágoch je tuleň galapágsky, 
zo španielskeho prekladu známy 
aj ako morský lev. Spia na uliciach 
a námestiach, oddychujú na stoličkách 
v reštauráciách, váľajú sa na pláži 
a dokonca nájdete určité pláže doslova 
nimi posiate. V oceáne im robia spo-
ločnosť morské korytnačky, žraloky 

z viacerých druhov, či už klasické, 
vegetariánske alebo žraloky kladi-
vohlavé, raje, manty, veľryby a takisto 
nespočetné množstvo morských rýb 
a morských plodov, ktoré sú zároveň 
aj miestnymi pochúťkami na tanieri. 

Zaujímavým tvorom je vták kor-
morán galapágsky, ktorý je práveže 
známy tým, že nevie lietať. K nemu 
sa pridáva pelikán galapágsky, ktorý 
naopak lietať vie. Symbolom celých 
ostrovov je však vták pod názvom 
sula modronohá. Po španielsky sa mu 
hovorí piquero de patas azules, alebo 
aj slangovo booby. Ide o vtáka s bielym 
telom, hnedými krídlami, šedým zobá-
kom, no a naozaj nebíčkovo modrými 
nohami. Pre turistov sú naozaj veľkou 
atrakciou. 

Ďalšími vtákmi sú fregata vznešená 
s červeným hrdlovým vakom, plame-
niak v močariskách a v neposlednom 
rade aj tučniak galapágsky, ktorý je 
svetovým unikátom z dvoch dôvodov. 
Ide o najmenšie tučniaky na celom 
svete a ako jediné sa nachádzajú na 
rovníku a na severnej pologuli Zeme. 
Dorastajú do 50 cm a vážia asi 2,5 kg. 

KRAJINA

Galapágy sú ostrovy sopečného 
pôvodu s doteraz aktívnymi sopkami, 
k čomu prislúcha aj tamojšia krajina. 
Väčšinou je povrch ostrovov veľmi 
suchý, obrastený nízkymi porastmi, 
suchými trávami či kaktusmi, ktoré 
majú podobu vysokých stromov, aby 
ich miestne zvieratá nemohli len tak 
ľahko zjesť. Príroda vždy vie, ako to 
má zariadiť. Hlavne pri pobreží všade 
nájdete lávové čierne skaly, s ktorými 
splývajú ich miestni nájomníci, a síce 
čierne jaštery. Na niektorých miestach 
je pôda vysušená a červená ako antuka 
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na tenisovom kurte. Vlhká klíma so 
suchým prostredím vytvára na tomto 
kúsku Pacifiku naozaj zaujímavý 
ekosystém. 

ATRAKCIE

Hlavnými atrakciami sú bezpochyby 
všadeprítomné zvieratá, pretože na 
Galapágy sa nechodí za pamiatkami 
ani za technologickými výdobytkami 
našej spoločnosti. Chodí sa tam vidieť 
endemické rastlinstvo a živočíšstvo 
v ich prirodzenej forme života. Preto 
napríklad vedecká stanica Charlesa 
Darwina na ostrove Santa Cruz je jed-
ným z vyhľadávaných miest s obrými 
korytnačkami. Puerto Ayora, Puer-
to Villamil, či hlavné mesto Puerto 
Baquerizo Moreno sa oplatia takisto 
navštíviť. Sú to akoby klasické ekvá-

dorské dedinky s príchuťou ostrov-
ného života. Na Santa Cruz môžete 
ďalej navštíviť Las Grietas s krištáľo-
vo-smaragdovou vodou, Playa de los 
Alemanes, najslávnejšiu pláž Tortuga 
Bay alebo korytnačie farmy. 

Ostrov Isabela je strašne veľký a do 
severných častí sa takmer nechodí, 
pokiaľ nevediete nejakú výskumnú 
výpravu prírodovedcov. Na južnej časti 
okrem prístavného mestečka Puerto 
Villamil navštívite aj známe miesto 
na potápanie Concha de Perla, mini 
ostrovčeky Las Tintoreras s morskými 
korytnačkami, žraločími jaskyňami 
a najmenšími tučniakmi, múr z lá-
vových skál postavený odsúdenými 
väzňami Muro de las Lágrimas, obľú-
bené miesto na potápanie a šnorchlo-
vanie Los Tuneles a aktívny vulkán 
Sierra Negra. Ostrov San Cristóbal je 
najmenší z týchto troch, ale leží na 
ňom hlavné mesto Puerto Baquerizo 
Moreno. Hlavnou atrakciou je dom 
na obrovskom strome Casa del Árbol. 

Ďalej La Loberia s množstvom tuleňov, 
krásnymi plážami, lávovými skalami 
a nebezpečnými útesmi. Na severnej 
časti je známym vrch Tijeretas, z útesu 
ktorého vidíte všade naokolo a pod se-
bou máte malý záliv s azúrovou vodou 
na potápanie. Pohľad z tohto vrchu 
je taký ďaleký, že dokonca je vidno aj 
malinký ostrovček León Dormido, čo 
v preklade znamená spiaci lev. 

Okrem spomínaných troch ostrovov 
sa dá dostať aj na iné menšie ostrovče-
ky s unikátnou endemickou faunou 
a flórou. Najznámejšie miesta sú Bar-
tolomé, North Seymour, Pinzón, Santa 
Fé, Plaza Norte, Plaza Sur, Santiago 
a Floreana. Ostatné nespomenuté 
miesta sú buď absolútne neprístupné, 
alebo sa na ne dostanete len pokiaľ si 
zaplatíte veľkú okružnú plavbu.

Galapágy sú pre mňa osobne jednou 
z top destinácií, ktoré som na mojich 
potulkách svetom navštívil a s veľkým 
potešením sa do ekvádorskej perly 
Pacifiku snáď ešte niekedy vrátim.  

Michal Hertlík 

Slovenský cestovateľ, fotograf, dobrodruh, zberateľ, španielčinár. Vyštudoval 
medzinárodné vzťahy a diplomaciu, takže ho zaujíma dianie vo svete, geopolitika, 
história a geografia. Jeho najväčšou vášňou je cestovanie, behanie po svete, 
objavovanie nových krajín a ich kultúr. 
Michala môžete sledovať alebo kontaktovať cez nasledujúce sociálne siete:
FACEBOOK FANPAGE: Michal Hertlík / traveller & photographer 
https://www.facebook.com/michalhertliktravellerphotographer/ 
INSTAGRAM: michalhertlik https://www.instagram.com/michalhertlik/ 
NATIONAL GEOGRAPHIC: https://yourshot.nationalgeographic.com/profile/1769250/ 
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Léto vám

SLUŠÍ Naplánujte si
Léto 2019

Řecko
Turecko

Řecko
Bulharsko

Španělsko
Egypt

Tunisko
Kypr

Itálie

Chorvatsko

Emiráty

www.dovolena.cz800 600 600

inzerce

Pro volné chvíle



Květen–červen 2019    www.casopis-sfera.cz    8080

pro volné chvíle

LUŠTĚNINOVÁ KUCHAŘKA 
se spoustou zeleniny pro celou rodinu
Petr Klíma

Vydalo nakladatelství Smart Press
www.smartpress.cz

Jak luštěniny zařadit do 
domácího vaření? Jak 
je správně připravovat, 
klíčit, fermentovat, 
skladovat? Co všechno 
se z nich dá vyčarovat 
a jaké druhy se na co hodí 
nejlépe? A hlavně, jak si na 
nich i s dětmi pochutnat? 

Díky této kuchařce si budete 
moci vychutnat kouzlo 
moderní veganské kuchyně, 
ať už je váš stravovací styl 
jakýkoli a uvařit dobré kvalitní jídlo pro celou vaši rodinu. 
A protože zásadní součást zdravého jídelníčku představují 
bílkoviny, je tato kniha věnována (zejména) luštěninám 
jako jejich kvalitnímu rostlinnému zdroji.
Šéfkuchař oblíbené dejvické restaurace Country Life 
a autor úspěšné Zeleninové kuchařky Petr Klíma spojuje 
své zkušenosti ze světové gastronomie s každodenní praxí 
v restauraci i v domácí kuchyni, kreativní postupy a do-
stupné sezónní suroviny.

Zrození kmenového vůdce
Dave Logan, John King, Halee Fischer-Wright

Vydalo nakladatelství Synergie Publishing SE
www.synergiepublishing.com

Jak z úspěšných skupin vznikají skvělé organizace.

Ptáci tvoří hejna, vlci smečky 
a lidé kmeny, skupiny o dvaceti až 
sto padesáti lidech. Kmeny jsou 
základním stavebním prvkem 
jakéhokoli rozsáhlejšího lidského 
úsilí. Mají větší vliv a význam než 
týmy, celé podniky či sebeschop-
nější generální ředitelé. Jsou 
to právě kmeny, kdo v podniku 
rozhoduje o tom, zda se novému 
šéfovi bude dařit nebo zda ho brzy 
nahradí někdo jiný. Některé kme-
ny vyžadují od všech svých členů 
maximální výkony a neustále se rozvíjejí. Jiné dělají jen 
to, co je nezbytně nutné. Co je příčinou tohoto rozdílu ve 
výkonnosti? Jejich kmenoví vůdci. Po přečtení této knihy 
vám bude jasné, v čem spočívá úspěch kmenových vůdců, 
a navíc je dokážete napodobit.

Inspirace na zajímavé čtení

Psí rady pro šťastný život
Dave Barry

Vydalo nakladatelství Jota
www.jota.cz

Sotva ráno otevřou oči, 
začne pro ně den plný 
báječných dobrodružství. 
Následují nás z místnosti 
do místnosti a čekají, kde 
se uhnízdíme, aby se mohli 
uhnízdit přímo na nás. 
Když vyslovíme jejich jmé-
no, jsou šťastní. Radostně 
nás vítají po návratu z prá-
ce. Každou procházku při-
vítají s divokým nadšením. 
Vždycky. Buďme aspoň 
občas jako oni – užívejme 
si a neztrácejme nadšení.

Citové pouto 
Teorie attachmentu 
v partnerských vztazích
Amir Levine, Rachel S.F.Heller

Vydalo nakladatelství Synergie Publishing SE
www.synergiepublishing.com

Poznejte svůj typ citového pouta a najděte
 trvalou lásku. 

Dnes už víme, že touha 
být připoután k part-
nerovi je přirozená 
lidská potřeba, kterou 
máme zakódovanou 
v genech. Teorie atta-
chmentu podložená více 
než dvěma desetiletími 
výzkumu odhaluje vliv 
citového pouta vytvoře-
ného v raném dětství na 
naše partnerské vztahy 
v dospělosti. V této knize 
najdete praktický návod 
(a test) jak rozpoznat 

vlastní typ citového pouta i vzorce attachmentového 
chování u svého partnera. Dozvíte se, jak se vyhnout úz-
kostně vyhýbavé pasti, proč lidé s jistým citovým poutem 
mohou být dobrým partnerem pro každého a jak využít 
efektivní komunikaci ve vztahu.

sféra
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Křížovky 
a sudoku 

o ceny

SUDOKU – NÁVOD: Podle vepsaných číslic doplňte čísla tak, aby vždy v celé řádce, v celém sloupci a v men-
ších čtvercích byly zapsány všechny číslice od 1 do 9. V žádném sloupci, v žádné řadě ani v žádném z devíti 
čtverečků se žádné z čísel 1 až 9 nesmí opakovat.

Správné odpovědi zasílejte do 22. 6. 2019 na adresu redakce: Diochi, spol. s r. o., Průmyslová 7, 102 00 Praha 10. Nebo e-mailem: tajenky@diochi.cz.

Výherci z čísla 1–2/2019 – Tajenka křížovky: „neštěstí je nic si již nepřát“, sudoku 714. Křížovka: Matulová Soňa, Praha 3, Cimbálníková Anna, 
Přerov, Rampáková Jana, Karviná, Soukupová Milana, Prostějov, Michálková Jiřina, Zlín, Břízová Věra, Havl.Brod. Sudoku: Varkočková Eva, 
Ostrava, Kapraňová Janka, Poprad, Benešová Eliška, Prostějov, Schieleová Jarmila, Ostrava-Poruba, Ing. Čihák Radomír, Radnice, Stupňánková 
Věra, Zlín.

Řešení sudoku z čísla 1-2
lehká

těžká

lehká těžká

6 vylosovaných 
luštitelů křížovky  
a 6 vylosovaných 
luštitelů sudoku 
obdrží knihy 
z vydavatelstvi 
JOTA
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SFÉRA NA ROK + Kniha v hodnotě 289 Kč

Jak objednat pro SR
Volejte: 0800 188 826,  02/4989 3567, 
	  02/4989 3566, 02/4989 3564
Pište na: predplatne@abompkapa.sk
Zajišťuje: Mediaprint-Kapa Pressegrosso, a. s.
Oddelenie inej formy predaja,                                               
Stará Vajnorská 9, 831 04 Bratislava

Časopis Sféra 
v elektronické podobě 
ke stažení na     
                             www.alza.cz 

Kniha  v hodnotě  289  Kč

Dárek obdržíte do pěti týdnů od zaplacení. 
Platí pouze pro nové předplatitele tištěné 
Sféry. 
Pouze do vyčerpání zásob.

Tip na dárek: 

Předplatné Sféry 
na rok                                

(6 čísel) jen za 290 Kč / 12 €. 

Obdržíte dárek 
v hodnotě 289 Kč

Jak objednat pro ČR
Volejte:  +420 225  985  225, 
                  +420 777  333  370
Pište na: sfera@send.cz
Zajišťuje SEND Předplatné s.r.o. 
Ve Žlíbku 1800/77, hala A3, 193 00 Praha 9

+ ZDARMA
k předplatnému kniha 
Veganská kuchyně

Cesty k sobě
internetové vysílání

inzerce

Saint Germain
nanebevzatí 
mistři

Rok 2019
ve znamení 
zemského vepře

Víte,že:

RozhovoR

kultuRiStika
a peRmakultuRa
mistra světa
Jiřího Čermáka

UnikÁtní sYstém regenerace ve sféře | CeLostní meDiCína | zDRaví a kRÁsa | osobní RozvoJ  
| spiRitUaLita | zÁhaDY | CestovÁní | vĚDa a teChnika | astRoLoGie |  pRo voLné ChvíLe

svůj osud
naJDete 
v paLmovýCh ListeCh?

LeDen – únoR 2019
Ročník 16       58 kč/2,40 €

Zaostřeno na zrak

◥ Oční vady a operace očí

◥  sebeléčení zraku 
    pomocí oční jógy

 

◥ Oči a tradiční čínská medicína

Houslové stromy:
TajemsTví 

sTradivariho lesa

Víte,že:

UNIKÁTNÍ SYSTÉM Regenerace ve Sféře | CELOSTNÍ MEDICÍNA | ZDRAVÍ A KRÁSA | OSOBNÍ ROZVOJ  
| SpIRITUALITA | ZÁHADY | CESTOVÁNÍ | VĚDA A TECHNIKA | ASTROLOGIE |  pRO VOLNÉ CHVÍLE

KVĚTEN – čERVEN 2019
ROčNÍK 16       58 Kč/2,40 €

O hypnóze s Jiřím Zíkou:  
„Nevědomí 

je jako čerNá skříňka.“

Kam jde BIO?
ZDRAVÉ STRAVOVÁNÍ 
S ROZUMEM

Vesmírný posel
 MAGICKý VLTAVÍN

Chartres
UMĚNÍ KATEDRÁL

LéčIVé 
dIVadlO
GaBRIely 
FIlIppI

elixír mládí 
a celostní medicína

MUdr. Tomáš lebenhart 
Psychosomatika:
Nemoci neexistují

 

Znepokojivé slovo 
Homocystein

MUdr. Tomáš lebenhart 
Psychosomatika:
Nemoci neexistují

 

Znepokojivé slovo 
Homocystein



Diochi spol. s r.o., Průmyslová 1306/7, 102 00, Praha 10 
tel.: +420 222 764 004 
info@diochi.cz, www.diochi.cz

Diochi Slovakia s.r.o., Hlavná 31, 917 01 Trnava
tel: +421 335 516 633
diochi@diochi.sk, www.diochi.sk
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Krása začíná uvnitř®

Boskovice, Zdeňka Kostíková, restaurace Zlatá Růže (vchod z letní zahrádky), 
Kpt. Jaroše 3, 680 01, boskovice@diochi.cz, Po, Čt 8.15–16, 
v jinou dobu dle tel. dohody, tel.: 721 236 816
Brno, Ing. Radka Moudrá, Centrum Via Lucis, Cejl 858/7 – Dvorní trakt, 
602 00, brno@diochi.cz, Po 14–18, Út 14–18, St 10–14, Čt 15–18, 
tel.: 775 187 079 
České Budějovice, Alena Mitter, U Tří lvů 4 (2. patro), 370 01, 
budejovice@diochi.cz, Po 10–17, Út 9–16.30, St 12–16.30, 
nebo dle tel. dohody, tel.: 775 622 006 
Český Těšín, Marek Liška, Mezi lány 271, 735 62, tesin@diochi.cz, 
Po 8–20, Út–Ne dle tel. dohody, tel.: 608 278 573, 608 827 791
Karlovy Vary, Naděžda Jandová, Brigádníků 18 (naproti Penny), 360 01, 
karlovy.vary@diochi.cz, dle tel. dohody, tel.: 776 676 898 
Liberec, Dagmar Šlechtová, ul. 8. března 72/12a, 460 05 Liberec, 
tel: +420 602 295 795, e-mail: liberec@diochi.cz, Po-Čt 9.30-17, Pá 9.30-15 
nebo dle dohody (vchod do provozovny je průjezdem do dvora) 
Neratovice, Miroslav Svoboda, Salon Rege, Kojetická 1023, 277 11, 
neratovice@diochi.cz, dle tel. dohody, tel.: 602 186 630 
Olomouc, Mgr. Petra Konečná, ZdravoTÉKA, 28. října 11 (pěší zóna naproti 
OD Prior), 779 00, olomouc@diochi.cz, 
Po, Čt 10–17, Út, St 10–18, Pá 10–16, tel.: 608 711 410 
Ostrava, Mgr. Helena Zvaríková, Lékárna Apavar, Jurečkova 16, 702 00,            
ostrava@diochi.cz,Po–Čt 8–17,Pá 8-16 tel.: 724 484 812
Pardubice, Zdeňka Heváková, budova T-String, Masarykovo nám. 1484 
(6. patro), č. dv. 646, 532 30, pardubice@diochi.cz, Po 16-19, 
St 11.30–16, Čt 9–14, nebo dle tel. dohody, tel.: 605 280 499 
Písek, Hana Grasslová, tř. Národní svobody 21, 39701, 
pisek@diochi.cz, Po–Pá 7–17.30, So 8–11, tel.: 737 484 081 
Praha 1, Alena Čermáková, Politických vězňů 15 (1. patro), 110 00, 
praha@diochi.cz,  Po, St 14–18, Út, Čt, Pá 9–13, tel.: 224091330 
Prostějov, Mgr. Martina Bedřichová, Bylinková apatyka, 
Žižkovo náměstí 21, 796 01, prostejov@diochi.cz, Po–Pá 9–17, So 9–12, 
tel.: 728 036 738 
Rožnov pod Radhoštěm, Hana Mikulenčáková, Bylinka, Bezručova 211, 756 61, 
straznice@diochi.cz, Po-Čt 10–12, 14-17, tel. 608811708, 602779362
Tábor, Iveta Vrtišková, Koželužská 140, 390 01, tabor@diochi.cz, 
Po–Čt 9–17, Pá 9–13, 1. So v měsíci 9.30–11.30, tel.: 381 258 109 
Třebíč, Leoš Poskočil, Luční 877, 674 01, trebic@diochi.cz, 
Út–Pá 9–12 nebo dle tel. dohody, tel.: 777 066 566 
Ústí nad Labem, Eva Krčilová, Revoluční 6 (naproti O2 prodejně),
Ústí nad Labem, 400 01, usti@diochi.cz, Čt 13–17,
nebo dle telefonické dohody, tel: 604 193 161
Zlín, Dagmar Buráňová, ZdravoTÉKA, Kvítkova 80 (budova bývalého Čedoku), 
760 01, zlin@diochi.cz, Po–Čt 10–13, 13.30–18, Pá 10–16, tel.: 603 562 584

● 

● 

Ban�ská Bystrica, Salón Slender Life, Námestie SNP 17, 
974 01, banskabystrica@diochi.sk, Po–Pia 8–20, 
tel.:+421 484 144 706, +421 907 800 731 
Bratislava, Sabinovská 4/A (vjazd zTrnavskej ulice 56), 82102
Po–Štv 10–18, Pia 10-15 (obed 13–13.30), bratislava.sabinovska@diochi.sk, 
tel.: +421 918 848 777
Kežmarok, Bylinkárstvo, Hlavné námestie 58, 060 01, kezmarok@diochi.sk, 
St 10–17, Ut, Štv, Pia 10–16, tel.: +421 918 476 177, +421 524 525 053 
Košice, Rázusova 37, 040 01 Košice, kosice@diochi.sk, Po–Pia 10–17, 
Str 10–18.30, Ut–Štv  Zatvorené, tel.: +421 918 463 681
Martin, Andreja Kmeťa 13, Business centrum Slovan – kancelária 212, 036 01, 
Po–Štv 9.30–17 (obed 13–13.30), tel.: +421 905 300 905
Michalovce, Námestie osloboditeľov 73, 071 01, michalovce@diochi.sk, 
Po–Pia 9.30–17.30 (obed 13–13.30), tel.: +421 917 178 720 
Nitra, Štefánikova trieda 15, 949 01, nitra@diochi.sk,
Po, Ut, Štv 9–16.30, St 9–17, Pia 9–13 (obed 13–13.30), tel.: +421 915 974 364 
Nové Zámky, Rákocziho 12 (5. p., č. dv. 16), 940 02, novezamky@diochi.sk,
Ut: 10.00–17.00 hod., tel.: +421 905 300 144
Pezinok, POZOR ZMENA! Od 15.2.2019 je predajňa zrušená, obslúžime 
Vás na Sabinovskej 4/A v Bratislave, alebo nakupujte z pohodlia domova 
cez e-shop www.diochi.sk
Poprad, Obchodné centrum ALFA, Námestie Sv. Egídia 18/41, 058 01,
poprad@diochi.sk, Po-Ut-Štv: 9.30 – 17.00 hod., Str: 9.30 - 18.00 hod., 
Pia: 9.30 – 15.00 hod., tel.: +421 917177686  
Prešov, Masarykova 16/A (prízemie), 080 01, presov@diochi.sk, 
Po, Ut, Štv, Pia 9.30–16.30, St 9.30–17.30 (obed 13–13.30), 
tel.: +421 905 818 555 
Prievidza, Matice slovenskej 12 (budova ROZVOJ), 971 01,
prievidza@diochi.sk, Po a St 10.30–16.30 (obed 13–13.30), 
tel.: +421 918 802 027
Trenčín, Jilemnického 2, OC ALFA, 1. p., 911 01, trencin@diochi.sk, 
Po a Štv: 10:00 – 16:30 hod., tel.: +421 917 717 737 
Trnava, Hlavná 31, 917 01, trnava@diochi.sk, 
Po–Štv 9.30–17.30, Pia 9.30-16 (obed 13–13.30), tel.: +421 917 717 787 
Zvolen, J. Kozačeka 11 (Dom služieb), 960 01, zvolen@diochi.sk, 
Po a St 8–17, Út a Śtv 8–16, Pia 8.30–15 (obed 12.30 – 13.00), 
tel.: +421 917 200 207
Žilina, Bottova 5, 010 01, zilina@diochi.sk, 
Po–Štv 10–17, Pia 10–15 (obed 13–13.30), tel.: +421 917 200 178

● 

● 

● 

● 

● 

●

●

Cesta ke zdraví = Diochi

●   

Klubová Karta

Klubová karta

Staňte se členem 
Diochi klubu
A NAKUPUJTE ZA 
ZVÝHODNĚNÉ CENY

Staňte se členem 
Diochi klubu
A NAKUPUJTE ZA 
ZVÝHODNĚNÉ CENY



Trápí vás jarní alergie?
Máte ucpaný nos?
Teče vám z očí?
Kýcháte?

◥ �silné antivirové účinky
◥ �posiluje játra
◥ �zlepšuje dýchání
◥ �pomáhá ke snižování vzniku 

alergických reakcí
◥ �podporuje přirozenou 

obranyschopnost vůči virům 
a bakteriím

Doporučené dávkování 3x denně 
1-2 kapsle podle síly alergie

DEVIRAL plus
Nedá alergiím šanci

Zakoupíte v certifikovaných klubech Diochi nebo na www.diochi.cz


